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Egy idő óta nyugtalanító tünetek mutat­
koznak minden téren az országban.

A helyett, hogy erőt gyűjtene a nemzet, 
darabokra szakgatják, foszlányokká tépik 
szét mindenfelé.

A vallásfelekezeti villongások Európának 
többi államaiban (Ausztriát kivéve) teljesen 
ismeretlenek. így van ez még Olaszország­
ban is, bár ott a katholiczizmus feje, a 
pápa. önkéntes fogolysággal tartja fenn a 
pápák világi hatalmának elvét, a mely el­
len tiltakozik Olaszországnak nemzeti léte 
és egységes államisága; és ebből a vallási 
súrlódásnak kiapadhatatlan forrása fakad.

Nálunk egy idő óta a vallásfelekezetek 
szerinti elkülönítések oly fokra emelkedtek, 
a melyhez hasonlót nem találunk a régen 
múlt idők óta hazánk történelmében.

Sőt talán soha sem találtunk olyan áram­
latot. mint az, a mely most lélezik ; mert 
a régen múltban sokszor elfeledték a ha­
zafiak azt, hogy milyen valláshoz tartoz­
nak. midőn a haza érdeke megkívánta, hogy 
kezet fogjanak a közszabadság, a közjog s 
az ország államisága érdekében. Most ellenben 
a vallás tolul előtérbe és a honfiérzelmeket 
alárendelik a vallásnak sokan, a kik eddig 
más utón jártak.

De nem csak ezen a téren hull dara­
bokra a magyar faj; az emberi és nemzeti
élet minden más terén is.

Oly helyzetbe juttatta harminezhárom ev 
óta a kishitűség és az érdekszövetkezet 
Magyarországot az anyagi téren is, hogy 
minden termelő erőnek egybevágó műkö­
désével lehetne csak némileg ellensúlyozni 
a gyarmati lét súlyos következéseit.

E helyett az agrárizmus szembe áll az 
iparral és a kereskedelemmel. Az ipar s a 
kereskedelem fenyegetve érzi magát és vé­
dekezik, s a védekezés természetesen foko­
zódó elkülönödéshez vezet.

Nem látják be az emberek, hogy ipar 
nélkül a füldmivelés sokkal kevésbbé kepes 
gyarapodni: mert a polgárosodás megköve­
tel5, hoey a föld terményeit ménnél na­
gyobb értékű és kisebb méretű és súlyú 
anyagban, tehát ipari czikké feldolgozva 
küldjük bele a világba.

Kereskedelem nélkül pedig nem virágoz­
hat sem földművelés, sem ipar; és íme

mégis, nagyon erős az áramlat affelé, hogy 
a kereskedelem kiszorittassék minden tér­
ről, és hogy a termelő s a fogyasztó lehe­
tőleg közvetlen viszonyba hozassák egy­
mással.

Ezen tetszetősnek látszó kísérletezés na­
gyon erősen meg fogja büntetni magát, ha 
sikerül; mert a kereskedés a termelésnek 
és a fogyasztásnak olyan eszköze, az 
ellentétek olyan elsimitója, az átlagok olyan 
megteremtője, hogy nélküle a legnagyobb 
megrázkódtatásoknak lenne kitéve az em­
beriség.

Tegyük fel például, hogy egy vidéken 
elégtelen legyen a termés s a kereskedés 
ne hozhasson oda más vidékről pótló 
mennyiségeket: a sújtott vidék lakói vagy 
éhen halnak, vagy óriási árakon szerez­
hetik csak meg napi szükségleteiket.

A kereskedés a világ legdemokratikusabb 
intézménye, mert a legszegényebb, legki­
sebb ember kezébe adja a betevő falatot, 
olyannak, a kinek nincs földje, hogy 
szántson-vessen, és na terem a föld, egyék.

Még is, a kereskedelem is megtámadva 
érzi magát az országban, olyannyit a, hogy 
védekezni készül. Oly tekintélyes férfiak, 
mint például Sándor Pál, már azt hangoz­
tatják, hogy a kereskedelem a Jo be or 
not to be“, a lenni vagy nem lenni kérdé­
sének falához van szorítva; és harezra ké­
szülnek az ellenséges áramlatok ellen.

Valóban Magyarországba kell jönni azért, 
hogy az ember ilyen valamit lásson: a 
földművelés harezra kel az ipar és keres­
kedelem ellen; az ipar harezra kel a füld­
mivelés ellen; a kereskedelem életet látja 
veszélyeztetve és fegyverkezik a védelemre.

Az anvagi téren tehát a termelésnek 
szorosan összefüggő tényezői közreműkö­
dés helyett egymás ellen törnek.

A szellemi téren a hit és a vallás te­
remt válaszfalakat.

A politikai téren pedig az, a mihez ha­
sonlót hiába keresnénk bármely nemzetnél 
az alkotmányosság történelmében, hogy har­
minezhárom évig mindig egy és ugyan­
azon párt legyen az uralmon, és beluthat- 
lan időkig más párt ne válthassa ott fel. 
usry, hogy az egész ország szükségszel üleg 
egy párt és egy irányzat érdekszövetkeze­
tévé változik át, a melynek csakis keretén 
belül lehető a boldogulás még a magány­
életben is, de a melynek keretén kívül le­
hetetlen az, akár a politikai, akár az anyagi 
téren, akár személyileg, akár fajilag, akár
nemzetiieg. .

Nem látják-e az országnak ezt az aggasztó 
helyzetét azok, kik felelősek az ország 
ügyeiért?

Azt kell hinnünk, hogy nem; mert semmi 
sem történik abban az irányban, hogy a 
szörnyű betegség elharapódzása ellen gátat 
lehessen emelni.

A fentebbi megjegyzéseket a kereskedők 
szervezkedése adta toliamba. A kei eskü­
dök is szervezkednek a védelemre, mert 
érzik, hogy egy agrárius áramlat dominál

oly irányban, a mely az ö életüket veszé-

J Csodálatos zűrzavarja a felfogásnak, mely 
az agrarizmust s a mercantilizmust egy­
mással szembe állítja, és nem tekinti egy­
más kiegészítő részének az emberi gyara­
podás előmozdításában.

Keservesen fogja megfizetni az ország e 
forgalmi zűrzavart!

Kossuth Ferenc*.

Vizérség két román gőzösre és Szimnitoch balo­
sára lövöldözött volna, végül mintha bolgár jár­
őrök a román dunai hajósokra lőttek volna.

Stadler érsek Kómában. Stadler Jozse 
sarajevói érsek, ez a magyarfaló, a kit a király a 
minap megfenyíteni volt kénvtelen mint Zmni i- 
bó> jelentik, e hó 30-an elutazik Romnba. Ucs 
látszik a Vatikánban akar flastromot ragasztani 
arra a sebre, melyet a királyi megrovás utóit rajta.

Budapest, szeptember 19.

4 kalocsai érsek kitüntetése. CsúszkaGyörgy 
kalocsai érseket, a kinek az aranymiséje holnap­
után lesz. e jubileuma alkalmával a király a 
Lipót-rend nagykeresztjével tüntette ki. A hivata­
los lap mai száma erről a következő királyi kéz­

iratot közli: . . . „ ,,
Személyem körüli magyar miniszterem elő­

terjesztése folytan Csúszka György kalocsai ér­
ceknek. az egyház és a közügyek térén kifejtett 
kiváló tevékenysége elismeréséül, Lipot-rendem 
nagykeresztjét díjmentesen adományozom.

Kelt Jasloban, 1900 szeptember ho li.-en.
Ferencz József s. k.

Gróf Széehenyi Gyula s. k.

,.,b újabb anyagi megterheltetését vonja maga 
után. Ez az öt millió korona pedig, mely most a 
pénztári készletekből fedeztetik, okvetlen pótlandó 

s ez az adóterheket fogja emelni.

Konüakált horvát lapok. Zágrábban — mint egy
távirat jelenti - tegnap az összes ellenzés! lapokat 
kon fist álták, minthogy ár. Mazzura lavtomanygyuiési 
képviselőnek egy czikkét közölték, mely Bősze,a-Hercze- 
govina hovatartozandósagával foglalkozott.

Közéletünk.

A román-bolgár konfliktus. A román- 
bolgár konfliktus ügyében ma újabb fordulat nem 
állott be. A törők hatóságok erősen üldözik a 
bolgárokat Maczedóniában és magában a török 
fővárosban. A letartóztatások napirenden vannak 
az egész Maczedóniában. Románia kormánya azzal 
fenyegette meg hivatalos lapjaiban a Romániában 
lakó bolgárokat, hogy valamennyit száműzi, ha 
szeptember 21-éig nem szereznek tartoz.kodusi en­
gedélyt. A bolgárok igen félnek a román hatósá­
goktól, mert száműzetésük egyenlő volna meg­
semmisítésükkel. Bulgáriában ugyanis általános a 
nyomor, s ha haza kellene menniük, éhen halná­
nak. A szófiai kormány sem tett semmiféle lépést 
a mai nap folyamán. Sarafov lefoglalt leveleit, 
melyeket ö a bolgár ügyészség előtt hamisaknak 
jelenteit ki, eredetben lógják felmutatni a bevá­
dolt elnöknek s szembesíteni fogják a jövő hó 
elején Trifánovval. A szerb királyság részéről lé­
péseket tettek a szófiai kormánynál, hogy a ro­
mán vizsgalat által kiderített adatok értelmében, 
melyek szerint Sándor szerb királyt halálra Ítél­
ték. indítsanak vizsgálatot Saratov és hívei ellen.
A bolgár kormány azonnal rendeletet adott az 
ügyészségnek a vizsgálat megejlésére. A bolgár 
kormány ezen gyors intézkedését legjobban bá­
mulják Bukare-tben, mert a román kormány meg­
kereséseire sokszor napokig sem válaszol a bolgár 
kormány. Ez a körülmény érthető módon banlja 
a románokat és dühöngéseikben sokszor mulatsá­
gos fenyegetésekre ragadtatjuk magukat. A roman- 
boigur konfliktusban alig fog valami történni mind­
addig, a mig Nacsevics bolgár külügyminiszter le­
mondása rendezve, illetőleg az uj külügyminiszter 

kinevezve nem lesz.
Szófia, szept. 19.

A bolgár távirati ügynökség fel van hatalmazva, 
hogy határozottan megcsúfolja a román lapok 
által közölt és az európai sajtó egy részé altat 
átvett ama híveket, mintha bolgár csapatok Dob- 
rudsában megtámadtak volna roman őrsegeket ; 
mintha a roman és bolgár csapatok közt a haté

A bosnyák mohamedánok mozgalma. A bosny k 
herczegócz mohamedánok vezéremberei e napokban 
tanácskozást tartottak Sarajevóban, melyről egy ma. 
távirat a következőket jelenti:

Az itt tanácskozó mohamedánoknak egv küldöttségé 
jelent meg tegnap a kormánynál, megköszönvén, hogy 
íz értekezlet megtartásai megengedte es bejelentette, 
hogv a tanácskozás egyelőre befejeztetett. Sok minden­
féle "és a legkülönbözőbb tárgyakat érintő kerd.seket, 
köztük számos személyes és helyi érdekű serelme 'e- 
széltek meg, minek következtében ölesebb ellentetek 
merültek fel magúban az értekezletben, úgy. hogy lc-.|es 
egyetértés nem jöhetett létre. A többség azonban ama 
nézet felé hajlott, hoey egyelőre csak a vakut- es az 
iskola-ügy reformjáról legyen szó. E czelbol ... 
bizottságot szándékoznák választani, metv a. iiaUrozato 
fogalmazásával lesz megbízva. II. e szuxebb Uzotoag 
munkálatával elkészül, újból összegyűrnek «leKezlure 
Sarajevóban, hogy a szöveget véglegesen megallapi.-a , 
aláírják és az illetékes tényezőknek átnyújts k. _Az érte­
kezlet tagjai valamennyien elhagyták Sarajevo! es 
hazautaz! k.

Tisza Kálmán Nagyváradon. Tisza Kálmán, a ki 
holnap tartja beszámolóját választói 'lót!, tegnap óta 
Nagyváradon időzik és ma részt vett Bihar varmegye 
törvényhatósági bizottságának közgyűlésen. A holnapi 
beszámolóra a kormánypárt tagjai közül (inján Udou, 
Pulszky Ágost, Gájári Géza, Papp Géza, gro 
Széchényi József, Capdebo Fcrencz, Krixtójfy József, 
Vészi József. Nagy Sándor, Werner Gyula, Molnár 
Béla, Neumann Armin, Őrlet/ Kalman, Tasié 
Tódor Tel égd y József, Vásárhelyi Bv'a es gróf 
Tisza István orsz. képviselők mentek el Nagyváradra. 
Beöthy főispán ma vacsorát adott a vendegek tiszt; ül­
tére a 'Széchenyi-szállóban. A holnapi beszámolón Tisza 
Kálmán — nagyváradi tudósítónk telefonjelentese szerint 
_ beszélni fog a szabadelvű párt konszolidácziújáről, 
továbbá koncziliáns hangon emlékezik meg gróf «‘ippnnyi 
Albertról és az ö legközelebb álló politikai taraijairól, 
főleg pedig az ausztriai viszonyokat fogja fejtegetni 
és a gazdasági politikára törekszik irányítani a köz­

figyelmet.

Q Czifra állapotok vannak ez időszerint Francziaor- 

szágban.
A hivatalos kormány és a főváros képviselőtestülete 

ujjat húznak egymással. Boszantják és perszifUlják egy­
mást, nagy gaudlumára az ország minden ellenségének.
A mely ellenség tekintetbe veszi azt is, hogy Franczia- 
országban nagyobb súlya vau a fővárosnak, mnt 
máshol, és hogy ott az egész ország Paris magatartása 
után igazodik.

Legújabban a főváros vendégül hivta a kormány 
példájára — a vidéki városok polgármestereit. Nagy la­
komát tervezett a tiszteletükre. S az ünnepélyre hivata­
losak voltak még külföldi polgármesterek is, de a fran- 
czia kormány nem volt hivatalos. Nyilván politikai tün­
tetést tervezlek ezzel az ünnepélyiyel. A kormány aha! 
rendezett lakomán dicsőíteni fogják a kormány., a házi* 
urat. A város által rendezett lakomán pedig ócs ról ak 
volna a kormányt, a melynek ellenfele, sót ellensége a 
háziúr. S lett volna épületes czívakodus.

A kormány sok édes reménységnek vetett véget, mi­
dőn Paris v .rosbázának a lakomáját betiltotta. Nem lesz 
heczez, nem lesz veszekedés. Meg lesz sértve még a 
közönséges társadalmi illem legelementárisabb szabálya 
is : a mar eddig meghívott vendégek kint rekednek.

A. politikai helyzet Ausztriában. Egész 
Ausztria ma annak a konferenciának halasa alatt 
áll, a melyet tegnap a baloldali német partok 
vezérei tartottak s a melytől a némele.% cg. uj 
korszakot s a németség hegemóniájának visszavi- 
vását remélik. Mialatt azonban a választási Küz­
delmek folvnak, és pedig Körber szerint azért, 
hogv az alkotmány biztosittassék, maga a minisz­
térium tiporja lábbal az alkotmányt. A „Wiener 
Zeitung“ a 14. §. alapján ugyanis császári rende­
letet tesz közzé e hó 15-iki keletid, a mely sze­
rint 5 millió korona engedélyeztetik az állam- 
pénztárból a szükséget szenvedők istápolására, 
mely összegből 2,750.000 korona az 1900. évi 
árviz-katasztrófa következtében nyomorba jutott 
galicziaiak támogatására fordítható. Ez a rendelet 
annyiban sérti az alkotmányt, mert annak hatá­
rozott rendelkezése szerint a 14. g. alapjan nem 
lehet olyan rendeletet kibocsátani, mely a polgái.

Ez a torzsalkodás elég illemsértően nyilatkozott mar 
néhány bét előtt is, mikor a nemzetközi békekongresz- 
szus Páriában tartotta a közgyűlését. Ezeket az ábrán­
dozó, de mindeneseire nemes inteneziúk által vez. Telt jd 
urakat, egyszerűen agyon ignorálták. Nem vett róluk 
senki tudomást. A frunczia parlament kitűnőségei közül 
smki sem vett részt tanácskozásaikon. Magát az utolsó 
ülést IS idegennek kellett berekesztenie. A városi község­
tanács elnöke oly módon fogadta őket — hosszas vára­
koztat.is után az előszobában— hogy az gorombas'gn.tk 
is b illenek. A szónokok pedig majdnem kizárólagosan 
a falaknak beszéllek. Az újságok agyonhallgattak be­
szédeik, t. Apponyi remek szónoklatából egyetlen lap ho­
zott néhány sornyi kivonatot, a többi szónoknak még 
csak a neve se volt megemlítve. Agyonhallgatták a leg­
nemesebb ügyet is — miért ? Azért, mert Parisban ma 
in-ülőinek mindent, a mi idegen. Azért is, mert a kül­
lői a békeapostolokban Dreyfus pártfogóit láttak, a ki- 
nek'űgye még most is izgatottságban tart n-m egy ke- 
j Lie légiókep azért, mert kellemetlenséget akart .k 
csinálni a gyűlölt kormánynak, mely annyira fél a köz- 
hangulattól, hogy maca is tavoilétével tündökölt.

Mekkora lesz a konfliktus, lu egyszer a kiállítási 
becsuktak ?

Hogy mit akarnak a frunczia naczionálisták volta- 
képen, azt ma nehéz lenne megmondani, eddigelé ők 
magok sem tudjak. Szeretnék felmeiegiteni annak a sze­
rencsétlen Dreyfus kapitánynak az ügyét, az bizonyos, 
de ez egymagában véve nem meríti ki vágyaikat. Sze­
relnék a" magok számára biztosítani a hadsereg szimpá­
tiáit is, s erre fordítják legfőbb igyekezetüket; 
Es e tekintetben nem riadnak attól sem vissza, 
hogy a pártküzdelmek forgatagába rántsak a hadsereget, 
a mi egy alkotmányos allamra nézve a legnagyobb ve­
szedelem. Úgy tetszik, igyekezetük nem egészen hiába

Házassági viszontagságok.
(Egy hires ügyvéd naplójából.)

Irta ; BSt-vSs ICáxoly.

IV.
Nagy búsan jött hozzám vissza Toklyó Miska.

Igaza is volt. ,,...
De a jó püspöknek is igaza volt. Ilyen melle

Hon az örök üdvösségbe becsússzam csakugyan 
aera engedhette Toklyó Miskát. Ra kellett ep 

nünk az egyenes útra.
Jövel jó öreg Verbőcz, a te Hármas Könyved­

del 1 Jöjjetek elő ősi jogunk testei es lelkei , 
avas Corpus Juris, ti Kövy, Kelemen es Frank 
régen alvó hires tudósok, emeljétek föl H a t 
bölcs szavatok: megtalálható a t. tamtastokban

az egyenes ut. .,
Reuen is megtörtént akárhányszor, hogy egyik 

vagy másik embernek szüksége lett volna a ke­
resztelő levélre, de ilyen levelet előmutatni nem 
tudott. Zsidó, czigány, zarándok, remete szegény 
legény, utón járó. kóbor hajdú, szokott katona, 
tűzhely nélkül való nem is akarta, hogy keresZ- 
•elő levele vagy születési bizonyítványa .egyem 
Kinek mi köze ahhoz: hol született, mikor s zül - 
tett s ki volt apja-anyja? Sokszor maga se tudta

s ha tudta is, eltagadta.
Az anyaköuyv se régi dolog. Sok helyen a g 

van másfélszáz esztendős. Az előtt nem soka - 
ródtek azzal, ki hány esztendős? A ki J° ^ 
volt: az volt a fiatal ember; a k. nyavalyás volt 
s lábát húzta, fogát szíttá, nyögve beszelt: az vol 
a vén ember. Ha a lovat meg tudta mar ul 
amúgy sző,én-pőrén: legalább volt négy-öt e^ 
Ha serkedzett a bajusza: kgenyszamba jutott. Ha 
szürkülni kezdett: java korabeh. Ha megveoülU 
akkor otthon maradt s ki nem tette a lábát 
a kályha mellől. A ki meghalt: eltemették. Nem 
hánytorgatták életének hosszát; nyugodjék beké­
vel. Az asszonyfélével is tisztában voltak minden­
kor A lányka csak nyáladék, mtg ugrabugrál. 
Komolylyá lesz, haja megnő, melle domborodik: 
mät akkor hajadon. Titkon szabjak mar ra a fő-

kötőt Hamis szeme, eleven mosolya, fényes arcza, 
ölbeli’ kicsinyje megmutatja, ki a menyecske. A 

ki pedig a délezeg asszonyban föl nem ismeri az 
asszonyt: az olyan ember vak is, buta is. Szóba 
oe' kell vele állani. Kiváltképen való bárgyú em­
ber pedig az, a ki lánynál, menyecskénél, java 
korabeli asszonynál az életkort keresgéli. Öreg 
fejszével kell az ilyen embert agyonütni. Egyebet

nem érdemel. .
De hát néha mégis meg kellett tudni: ki hány

esztendős ?
Egykor egy Tomay nemzetségbeli nagy ur mag­

talan volt s a veszprémi káptalannál olyan vég­
rendeletet csinált, hogy birtokát Gulacsy Dőmjén 
legidősebb fia örökölje. A mikor a végrendeletet 
megcsinálta: élt azután még vagy negyven esz-

teMikor meghalt: öt Gulácsy-gyerek élt. Éleme- 

dett ember valamennyi. Az öt gyerek közül hár­
man álltak elő azzal, hogy Gulácsy Dómjennek 
ők a legidősebb gyerekei. Biró legyen, a ki most 

már eltalálja az igazságot.
Anyakönyv még akkor nem volt a világon.
Abban minden pőrős fél megegyezett, hogy 

a boldog emlékezetű Gulácsy Dömjénné született 
Tomay Fruzsinka asszony sohase szült se két, se 
három gyereket egyszerre, hanem egyszerre min­
dig csak egyet; a három gyerek közül tehat csak 
egy lehet a legidősebb. De hát melyik az ? A 

Jankó, Palkó, Markó-e az ?
Édes anyjuk, édes apjuk régen meghalt. Meg­

halt már anyjuk-apjuk gyóntató papja is. Senki 
se tudta még a nevét se annak a papnak, a ki 
valamikor megkeresztelte őket. Keresztapák, ke­
resztanyák vagy nem élnek vagy elköltöztek más 
országba. Jobbágy, zsellér, szolgáló ember vagy 
asszony akadna talán, a ki emlékeznék valamire, 
de nem mer az vallani egy se, mert a három 
testvér közül kettő bizonyosan nyomban agyon­
ütné vagy világnak kergetné. Lehetetlen volt 
tehát tisztába hozni, három közül melyik a leg­

idősebb. . . ..
Vármegye, főispán, országbíró, nadonspan, sót

maga a király is kifáradt már a pőröskodésben.

Egyik kirak a másik után következett, de a pör- 
nek vége be nem következett. Ha az egyik király 
a Jankót pártolta, a másik a Palkót kegyelte, a 
királyfi pedig rendesen a Markót segítette. Utóbb 
is meghalt mind a három Gulácsy-fi, sőt kihalt a 
Tomay nemzetség után a Gulácsy-nemzetség is A 
király foglalta el mind a két nemzetség minden 

birodalmat.
A pörnek hát vége lett volna, de azért még se 

sült ki, hol az igazság. Ilyen veszedelemnek többe 
az országot kitenni nem lehetett. Kellett hozni 
törvényt, a mely szerint el lehessen dönteni, hogy 
hány esztendős az az ember, a kiről senki se 

tudja, hogy hány esztendős.
De hat ki tudja azt megmondani ?
Ki tudná más, mint a kaptalan ?
Tizenkét pap a kaptalan. Van köztük prépost, 

apát ur, hitetlenek püspöke, olvasó pap, éneklő 
pap, plébánus s valamennyi miséző pap. A mit a 
káptalan nem tud: azt már nem tudja senki. A 
mit pedig senki se tud, azt a káptalan még min­
dig tudja. Azért mondják a csodagyerekről, hogy 
több esze van, mint a káptalannak. De ez is csak 
hivalkodó beszéd. Senkinek se lehet annyi esze, 
mint a káptalannak.

A káptalan különösen tud minden titkot. Paj­
kos káplánok, kápsáló barátok, beszédes kérege- 
tök besúgnak oda minden titkot. Ha gyerek szü­
letik: azt mindig valami titok előzi meg. Az a 
titok sohase lehet titok a pap előtt. Azért ren­
delte az ország, hogy a káptalan döntse el, a 
mikor senki se tudja, hogy ki-ki hány esztendő 

előtt jött a világra.
Te is Toklyó Miska, légy készen arra, hogy a 

váczi káptalan előtt meg kell jelenned. Mivel­
hogy Budapest körülbelül a váczi káptalan ala 

tartozik.
Az eljárás egyszerű.
Bizonyos napra megidézik azt a szerencsétlent, 

a ki keresi a saját életkorát.
Azon a napon a nemes káptalan szentszékké 

alakul át. Hosszú asztal zöld posztóval bevonva. 
Feszület van az asztalon és halálfej és tintatartó 
és burótszelenczék. Elől ül a nagyprépost, körü­

lötte az oszlopos kanonokok, ezek után a többi 
kanonok. Titkár, jegyző: fiatal papokból az 
asztal végén. Ez a szentszék.

Bejön az élelkorakereső fél.
Megkérdezik nevét, apjat-anyját, születése he­

lyét, keresztapját, keresztanyját, bérmálási idejűt 
és környülállasait. Mikor gyónt és hányszor? 
Mikor volt búcsún először és utoljára ? Mire em­
lékszik legkorábbi gyerekségéből ? Ért-e életében 
dögvészt, fekete halait, tatárjárást, kuruezok és 
labanezok dulasait? Beverték-e a fejét valamikor ? 
Volt-e felesége? Volt-e férje? Volt-e büntetve? 
Mikor, miért, ki áltál? Hány gyereknek apja vagy 
anyja? És így tovább!

Azután levetkőztetik meztelenre. Férfi e vagy 
asszonyi állat: erről különösen meg kell győ­
ződni. Gondosan megnézik minden fogát. A fogak 
állapota sokat jelent. Minden fogorvos a pokol 
fenekére utasittatik. Úgy kell maradni mindennek, 
a hogy isten megteremtette, Kipödrútt bajusz, 
hetyke beszéd, fóstött arcz, ugráncsi mozdulatok: 

mindezek kárhozatos tünetek.
így készül meg az ítélet. S az ítélet határozot­

tan, világosan megmondja, hogy Kukon Péter 
vagy Kikéri örzsébet ennyi s ennyi esztendős. 
Ebben aztán kételkedni többé nem lehet, de nem

is szabad. . . . .
Toklyó Miskát be kellett jelentenem a vaczi

káptalanhoz. Noha láttam, hogy ennek se lesz

egyelőre semmi haszna.
Mert 1848-ban és 1868-ban a káptalanok min­

den világi hatóságát eltörölték. Attól kezdve a 
káptalan se a végrendeleteket meg nem vizsgál­
hatta, se a tudva nem levő életidőket meg nem 

szabhatta.
De az országgyűlés egy dolgot elfelejtett. Elfe­

ledte megmondani, kinek legyen ezentúl annyi 
esze, mint a káptalannak ; ki mondja meg ezen 
túl, ki-ki hány esztendős ?

Ezen azonban még se akadtunk meg. 
Folyamodtunk a váczi káptalanhoz : idézze maga 

elé Toklyó Miskát, vizsgálja meg alaposan : hány 
esztendős s a férfinemhez tartozik-e, vagy a nő­

nemhez ?

A káptalan elutasított bennünket. Még azonfelül 
össze is szidott a maga kegyes módja szerint. Mit 
zaklatjuk ilyen hiábavalósággal ? Hisz a törvény 
elvette mar tőle ezt a hatalmat. Van ö neki 
egyéb bokros munkája is, csak azt tudja el­

végezni.
Csak ez kellett nekünk.
Folyamodtunk ekkor a fővárosi tanácshoz. Be­

bizonyítottuk neki, hogy Toklyó Miskának szük­
séges" tudnia, hogy ő hány esztendős. A váczi 
káptalan nem mondja meg, mert a törvény erre 
neki hatalmat nem nyújt; — nincs tehát más 
mód : mondja meg ezt a fővárosi tanács.

Hatalmas polgármestere volt a fővárosnak. Jó 
barátom. A siker czéljából elmentem hozzá sze­
mélyesen, hogy felvilágosítsam.

Kinevetett.
__ jó helyre jöttél barátom. Mi csak elevenek1-

kel és holtakkal vesződünk, azokkal se bírunk. 
Most olyan embert küldesz ránk, a ki meg se 
született, mégis él. Mit csináljunk mi ezzel ?

No ez biztató kezdet.
Nyakára küldtem Toklyó Miskát külön és Sághy 

Juliánnál külön. Az asszony valamennyi gyerekét 
oda vitte. És sirt a polgármester nyakán vala­

mennyi. . ,
A polgármester elküldte őket a főügyészhez.

mert hat a főügyész ad ebben az esetben jog* 
véleményt. A főügyész elküldte őket a fővárosi 
képviselet jogügyi bizottságához. A tanács is ide 
tette át szakvélemény végett az iratokat. A jog­
ügyi bizottság azonban tovább küldte az iratokat 
a'közoktatási bizottsághoz, minthogy ez esetben 
anyakönyvi dologról, keresztelő levél hiány áró 
volt a szó. Toklyó Miskát és famíliáját küldtem 

mindenütt az iratok utján.
A Bakony csak nagy rengeteg, de az semmi 

se a fővárosi bizottságok rengetegéhez képest. A 
mely ügy egyszer ebbe beletéved: nem igazítja 
azt többé helyes útra semmiféle égi vagy földi 

hatalom.
Addig jártak az Írások egyik kézből a m á­

sikba, egyik szakbizottságtól a másikhoz, mig ut..b > 
i Toklyó Miskanak megint született egy gyerekv.

1 I-
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való, egymásután kell cserélgetni a legfőbb katonai állá1 
sok személyeit. A hadsereg fegyelme pedig szemlátomást 
meglazult, a kormány iránti engedelmességébe vetett hit 
megrendült.

A viszonyok alapos ismerői úgy tartják, hogy a kiálli 
tás berekesztése után elementáris erővel fognak a pár 
tok egymásra csapni. Addig mérséklik magekat, mert 
nem akarnak kárt ekezni az erszágnak, a sek kiállíta­
nak és a fővárosnak. Azután annál vehemensebb lesz 
a kitörés, minél hosszabb ideig tartatták vissza 
haragot.

De hogy mi lesz a vége, azt senki sem tudná meg­
mondani. Az a párt le fogja verni a másikat, a melyik 
mellé oda áll a hadsereg. Remélhetőleg a puszta tekin 
teljével is, lehet, hogy némi vcrontasra Is kerül a dolog. 
De ott, a hol az elégedetlen naazionálista; ellenzék nagy 
tömege maga se formulázta a kívánságait, s maga sem 
tudja, hogy valójában mit akar, s első sorban csak az 
általános elégedetlenségnek ad kiíejezést: ott a leg 
nagyobb konfúziók sem lephetik meg a nyugodt szem­
lélőt. Szerencse lesz, ha meg nem rendi! belé az egész 
társadalmi rend.

A khinai bonyodalom.
Németország tegnap megadta a választ az orosz 

jegyzékre, melynek éle első sóiban tudvalevőleg 
Németország ellen irányult. Bülow német külügy­
miniszter ugyanis tegnap egy körjegyzőkben je­
lezte a német álláspontot, mely abban áll, hogy 
a béketárgvalások megkezdéséről addig szó sem 
lehet, mi; csak a tőrténíekért s főleg Ketteler 
haláláért bosszút nem állt, illetve a főbünősöket 
meg nem büntette. Abban a körülményben, hogy 
a német jegyzék ép most intőit nyilvánosságra, 
mikor Waldsrsce Khinába érkezett, azt lehet sej­
teni, hogy Németország egész komolyan el van 
arra tökélve, hogy a jegyzékben meghatározott 
követelésének érvényt íog szerezni.

Ma különben a kővetkező távirataink érkeztek :

Berlin, szept. 19.
Gróf Biilow kürjegyzéke, a melyet a német 

nagykövetekhez intézett, a sajtó összes orgánu­
mainál a legnagyobb rokonszenvvel találkozik. Az 
egyedüli „Vorwärts* nyilatkozik ellene, a többiek 
azonban kiemelik, hogy a német kormánynak kö­
vetelései rendkívül mértéktudók és teljesen megegyez­
nék azzal a politikával, a melyet a német kormány 
már a kit inai háború kezdetével vallott.

Gróf Bülow nyilatkozatát a külügyi hivatalhoz 
közelálló lapok a következő inspirált kommentár­
ral kisérik :

— Németország nem fogja követelni azt, hogy 
Klímában tömeges akasztásokra kerüljön a sor, 
vagyis, hogy a khinai kormány mindazokat, kik a 
boxer támadáson részt vettek, önmaga kutassa ki 
és azután saját hatáskörében végeztesse ki. 1SG0- 
ban is azt csináha a khinai kormány, hogy a 
notórius gonosztevők helyett teljesen artatlan em­
bereket végezett ki. Ezt akarja Németország elke­
rülni a mostani békekötésnél. Németország azt 
kívánja, hogy a khinai lázadásnak előidézői meg­
kapják méltó büntetésüket. Németország lemond 
arról, hogy az özvegy khinai császárnét kiszolgál­
tassák neki. A német külügyi kormány azt hiszi, 
hogy az idegenek elleni mozgalom vtetőit a hatal­
mak khinai képviselői elegendő biztonsággal meg 
fogják nevezhetni, mert a kölfflldi követségek es­
troma idején bizonyára elég alkalmuk veit arra, 
hogy a követségek tárnádéit személyesen is­
merjék.

Brüsszel, szept. 18.
Londonból és Parisból ideéri;ey.cti táviratok azt 

jelentik, hegy az angol és francain kormányok 
egyetértenek azon feltételekkel, a melyeket gróf 
Bülow a khinai kormánynak szabott.

Köln, szept. 19.
A Kölnische Zeitung-nak távirjuk Berlinből:
Azt az álláspontot, a melyet Bülow kőriratában 

elfoglal, a német kormány nagy murléktudással,

Nagy őrömmel és nagy bánattal jött ezt nekem 
bejelenteni.

— Megint egy gyerek nagyságos uram! Mi lesz 
én belőlem és szegény Julcsimból, ha ez még so­
káig igy tart ®

Erre már én sem tudtam neki megíelelni.
Szerencsére az ország valamennyi hírlapja ma­

gáévá tette az ügyet. A külföld is kezdett mar 
ránk figyelni. Állandó rovattá vált a Tuklyó-ügy. 
Kei táborra oszlott a napi sajtó. Az egyik tábor­
ban ez volt a rovat czime : ,,Nem anyatói let­
té!.“ A másik táborban pedig ez voll: „Rózsa­
bokorban jöttem a világra.“ Mind a két rovat 
csak a Toklyó-ügyet tárgyalta.

Ez utóbb is arra indította a fővárosi tanácsot, 
hogy döntsön az ügyben. Döntött is, de nem veit 
benne köszönet.

Folyamodásában azt mondta Tokiyó Miska:
„Azért fordulok a székes főváros tanácsához, 

mert huszonöt év óta ilt lakúm és mert születé­
sem helyéről nincs tudomásom.“

Erre a fővárosi tanács azt felelte:
„Folyamodó az ő kérelmével azon törvényható­

sághoz utasittatik, melynek területén született.“ S 
hivatkozott hetvenhét törvényié, melynek alapjan 
másként nem dönthetett.

Ez még semmi.
A döntés másik pontja igy szólt:
„Minthogy folyamodó maga beismeri, hogy ő 

anyakönyvezve nines: ennél fogva kétségtelen, 
hogy az általa használt Tokiyó Miska név önké- 
nyüleg fölvett név s ez ötét törvényesen nem 
illeti, folyamodása tehát már az okbél se volt 
érdemileg elintézhető, mert törvényes nevét beje­
lenteni elmulasztotta.* Erre is hetvenhét tőrvénvt 
idézett a fővárosi tanács.

Tokiyó Miska most már dühösen rontott be 
hozzám. Bor volt benne. Bajusza úgy állt, mint a 
bika szarva.

— Tessék megmondani, kit öljek meg. Vala­
kit meg kell ölnöm. Mert én az én beesületes 
Tokiyó Miska nevemet ebinkófálni nem engedem.

(Folytatjuk.)

de egyúttal a legnagyobb határozottsággal és erély- 
lyel fogfa érvényesíteni. Németország semmi körül­
mények között sem fogja azt megengedni, hogy a 
vétkeseket maga a khinai kormány büntesse meg.

Berlm, szept. 19.
A khinai nagykövetség a külügyi kermánynyal 

tudatja, hegy a khinai kormány késznek nyilatko­
zik Berlinbe külön követet küldeni, a végből, hogy 
ez a német kormánynak mély sajnálkozását fe­
jezze ki Ketteler meggyilkolása fölött.

A német külügyi hivatal erre azt felelte, hogy 
az az idő, « melyben Németország kormánya ilyen 
külön követet fogadhatna, még nem érkezett él.

Berlin, szept. 15.
Az itteni politikai körök nézete szerint világos, 

hogy Biilow legújabb körlevele nevezetes fordulo- 
pontit jelent. Ha a hatalmak elfogadják a német 
indítványt, úgy a khinai kormányra az a nehéz 
feladat vár, hogy Tuán herczeget, Jung Lut, 
Tung Fu-Sziángot és másokat a hatalmaknak ki­
szolgáltasson. Hogy ha a khinai kormány vissza­
utasítja ezt a követelést, a mi valószínű, úgy el­
kerülhetetlen lesz a hadműveletek nyomatékos 
folytatása és a Peking kiöntésére vonatkozó orosz 
javaslat egészen tárgytalanná válnék. A német 
körívvel a khinai kérdés súlypontját uj térre teszi 
nt s igy a Li-vel és Csing herczeggel való tárgyalás 
már megkezdése előtt meg lesz szakadva. Magától 
értetődik, hogy a kabinelek alaposan támogatják 

bűnösök példás megbüntetésének követelését, 
de azt is ludják. hogy kiszolgáltatásuk kérdésében 
nagy nehézségek fognak támadni.

London, szept. 19.
Az angol lapok nagyon helyeslőén nyilatkoznak 

a német körlevélről s azt írják, hegy Németország 
kitalálta Anglia inlenczióját. A Times gratulál 
Vilmos császár iniczialivajához, a mely nagy 
nemzethez méltó s a melyhez remélhetően vala­
mennyi hatalom őszintén hozzá fog járulni. A 
lapok a bűnösök közé sorolják az özvegy csá­
szárné!, Tuán herczeget, Jung Lu tábornokot és 

sanzi kormányzót.
Berlin, szept. 19.

Politikai körökben biztosra veszik, hogy gróf 
Bülow jegyzékét a bécsi, a római, süt a londoni 
kormányok is helyeselni fogjak. Illetékes hely*en a 
jegyzék elküldése élőit ebben a kérdésben tanács­
kozás volt a hatalmak képviselőivel s elvi ellen­
mondás egy részről se hallatszott.

.1 német kormány nem fog ahhoz ragaszkodni, 
hogy a főesinkosokat egytól-eyyig, niég az özvegy 
császárnét is kiszolgáltassák, de azt hatarozuttan 
követelni fogja, hogy a hatalmak példás büntetést csi­
karjanak ki.

A német kormányt erre a lépésre főként Li- 
Ilung' Csangnak kétszínű viselkedése készletle. Li- 
Hung-Csang ugyanis főczinkosokul olyan magas- 
állású mandarinokat nevezett meg, a kiket eddi- 
geltt nem is ismertek s igy alapos a gyanú, hogy 
khina ki akarja játszani a hatalmakat.

VIDÉK.
Feljelentett pénzügyigargató Szentes város 

tulajdon. I In pezi a bökeavi pusztán, a Körös-parton 
pült «aria. E/.t a «sántát a tulajdonosiéi Buzi Mol­

nár Fereacz szentesi lakos vette bérbe három évre. A 
“érlel 1 Stíl deczemuer 31-éo jár le. Ez ev augusztus 
elsé napjától kezdődé jag hatálylyal a szegedi péaz- 
Cgyigazgató mégis Kanász Nagy Mihálynak adott e 
es irdaban italmérési engedélyt. Kanasz Nagy Mihály 
augusztus 1-én el is akarta foglalni a csárdái, de 
csárda bérlője Buzs Molnár Fcrer.cz kijelentette, hogy 
mig az é bérleti szerződőse tart, Kunász oda be nem 
teszi a lábát. Kanász erre az országút mellett sitrat 
vert és ott méri az italt azóta. A sátorban azonban már 
hideg van és bekivankozolt a csárdába. Megpróbálta hát 
a bejutást Szentes város tanácsa utján. De a tanács 
nem helyezte be. Ekkor a bírósághoz fordult, de ott se 
boldogult; aztán a rendőrkapitánysághoz, majd a cseod- 
érséghez lolyamodott, de mindenütt elutasítottak. Ekkor 
a szegedi pénzügyigazgatóhoz beküldődé ipát, Tóth 
Sándort, a ki kijárta neki, hogy a pénzügyigazgató el­
rendelte, mikep Kanász Nagy Mihály karhatalommal 
helyeztessék be a csardaba. De e rendeletét nem foga­
natosította senki. Ezt Tóth Sándor táviratban tudatta a 
pénzügjigazgatéval, mire a pénzügyigazgatö meg­
parancsolta a szentesi pénzügyőri szakasznak, 
hogy karhatalmat alkalmazva, azonnal foga­
natosítsa rendeletét. A pénzügyőri szakasz engedel­
meskedett s e hó 16-án, vasárnap, kivonult rendőrökkel 
a bükenyi csárdába. A bérlő azonnal hazahajtatott a 
városba s dr. Tasnády Antal ügyvédet bízta sneg 
védelmével. Dr. Tatnády Antal képtelenségnek tartotta 
s nem aksrta hinni, hegy a pénzügyigazgató ilyeu dologba 
beleárlhassa magát. De meggyőződve róla, hogy a dolog 
igy áll, nyembai távirati feljelentést tett a pénzügy­
minisztériumiéi a szegedi péazügyigazgaté ellen. Azon­
nal kihajtatetl a csárdába, a bei a pénzügyőrség való­
ban ki akarta háiyii a eeárda bérlőjét a csárdából. Dr. 
Tasnady Antal eUeneezegült ez erőszaknak s ki­
jelentette, hogy a csárdából őt élve ki nem viszik s 
esek akkor megy ki, ha ügyfele bírói Ítélettel lesz 
kötelezve a csárda elhagyására. A kiküldött pénzügyőri 
felvigyazénak több esze volt. mint a pénzügyigazgatőjá- 
nak s belátta, hegy a pénzlgyigazgató rendeletét végre­
hajtania se nem lehet, se nem szabad s visszavonult.
A beadott feljelentés folytán a pénzügyminisztérium 
valószinileg majd kioktatja, hogy meddig terjed egy 
pénziigyigazgató hatósági kére. Az eredményt a szente­
siek élénk érdeklődéssel várják.

Szeged város és a Kossuth- 
szobor.

— As Egyetértés tudósítójának tclefon-jelentéoe,_

Szeged, szept. 19.
Az ország második városa ma elsővé lett a 

hazafias kegyeletnek, a nagyok tisztelésének, az 
érdem megbecsülésének nemes érzéseiben. Szeged 
törvényhatósági bizottságának közgyűlése egyhan­
gúlag elhatározta, hegy Kossuth Bajosnak a tár­
sadalmi utón eddig begyült töke fölhasználásával 
szobrot emellett és erre a czélra mar a jövő évi 
költségvetésben első részletül 10.00U koronát irá­
nyoz elő.

Felháborodással utasítitta vissza a közgyűlés a 
tanács méltatlan javaslatát, a mely a rendes költ­
ségvetési vita keretébe akarta zárni ezt a tárgyát, 
hogy — a mint ma kifejtettük — a deficzit

ürügye alatt kisielküen törlésre juttassa a kiadá* 
sok e tételét.

Úgyszólván teljes számmal megjelentek a tör­
vényhatósági bizottsági tagok az ülésre, a melyet 
Kállay főispán délután négykor nyitott meg, hogy 
egyenként és testületileg dementálják az áldozat 
készséget, ha nemzeti ügyért kell cselekedni. Alig 
olvasta fel Tóth Pál főjegyző a tanács javaslatát, 
a közgyűlés megbotránkozása Elálll Le vele' 
kiáltásokban viharosan megnyilvánult.

Az első szónok, a ki az indítványhoz hozzá­
szólt, Kulinyi Zsigmond, a Szegedi Napló szer­
kesztője veit. Kifejtette, hegy a tanács javaslatát 
nem őszinte szándék sugallta. Miért akarják 
költségvetés tárgyalására utalni a Kossuth-szobor 
ügyét ? Ezt nem aláfoglalni a költségvetésnek: ez 
legelső tétele kell, hogy legyen a város kiadásai­
nak. Minden más feladat, még a város kőzigaz 
gatása is csak azután következik. Fentartja indít 
vanyát a tízezer koronás első részletre vonatko 
zólag, a mit megszavazásra ajánl a közgyü 
lésnek.

A beszéd végével viharos éljenzés felzugása 
adta meg a törvényhatósági bizottság valaszat 
S miker László Gvula helyettes polgármester 
tanacs javaslatának támogatására emelt szót, ke­
gyelet nélkül való beszédének hangos és erélyes 
tiltakozás szakította végét. Olyan erővel nyilai 
kozott meg ekkor a közgyűlés akarata, hogy 
Kállay főispán szükségesnek látta az indítványt 
azonnal sürgős tárgyalásra kitűzni.

Polczner Jenő országgyűlési képviselő szólt 
ezután, fél óra hosszat tartó szép beszédben em 
lékezve meg Kossuth Lajos magasztos érdemeiről 
A méltatás utolsó mondatai beleolvadtak az éljen- 
viharba.

A közgyűlés tagjai valamennyien fölálltak 
helyükről s megadjuk főlkiáltas egyhangúan szob­
rot szavazott Szegedre az elhunyt legnagyobb 
hazafinak.

A Kossuth-nóta éneklésével oszlott szét a kö­
zönség.

A szoborkérdésben hozott kedvező döntés hire 
csakhamar szétterjedt a városban, s mindenfelé 
altalános örömei keltett, lelkesedésre gyújtott 
Azonnal megtörténtek a lépések a szoborbizottság 
megalakítására. Monumentális, Kossuth Lajos em 
lékéhez méltó szobrot óhaj'anak Szeged lakói s a 
kivitellel a legnagyobb magyar művészek közül 
lógnak valakit megbízni.

nem érvényes

parancs

Zöldszász üzelmek.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Vakmerő i/gágas,águkkal, a magyarsággal szem­
ben való ezudar maguktartasával egyet elértek az 
erdélyi zöldszaszok : azt, hogy magukra terelték 
figyelmet és hogy a magyarság ezentúl erélyesen 
fogja ellenőrizni a szász hazaarulókat.

Alert hazaárulás az, a mit müveinek és tisztára 
őrület volna, ha továbbra is türelemmel néznók 
el a zöldszasz atyafiaknak az ő vérlazitó arczát- 
lankodásaikat.

Hogy miket müveinek, hogy mint viselkednek 
arról a „Brassói Lapok* mai száma ezeket Írja 

Brassó varosának közgyűléséről két nyelven vesznek 
föl jegyzőkönyvet: német és román nyelven. Magyar 
nyelven egyáltalán nem. Mikor a közgyűlés magyar 
tagjai indítványt terjesztetlek elő a magyar nyelvnek is 
jegyzókönyvi nyelvvé való emelése végett, a szászok 
és románok egyszerűen leszavazták az indítványt, mind 

mellett, hogy a képzeletnek tervénykövetelte egy­
ötöde az indítványra szavazott. De hat Brassóban 
községi törvényben megszabott maximális kétszáz k 
viselőn felül is vannak képviselők, számszerint tiz 
kilenezen.

Az 1879. évi törvényezikk 40. §-a alapján kihágás! 
ügyekben a jegyzőkönyvet Brassóhoz hasonló nemzeti­
ségi vidékeken németül kell megszerkeszteni, de az Ítélet 
magyar nyalven hozandó és hirdetendő ki. Brassóban 
városi statútumokban meghatározott kihágások eseteiben 
németül veszik fel a jegyzőkönyvet és németül 
hozzák meg az Ítéleteket is. Miért 
Brassóra is az, a mi Beszterczére ?

Hasonlóan visszás állapotot teremt az uj bűnvádi el­
járásnak egy szakasza, melyben az a homályos szövege­
zés fordul elő, hogy a bűnügyben felvett jegyzőkönyv 
tartalmát az állam nyelvet nem értőkké! a saját anya­
nyelvükön kell közölni. Ebben egy szóval sincs meg­
mondva, hogy tehát a jegyzőkönyv magyar nyelven 
veendő fel (más nem Is magyarázható belőle), s Íme a 
brassói rendőrség, melynek a feje magyar ember, ezt 
két a jegyzőkönyveket is németül vezeti, mert 
igy követeli a városi slatutwm.

Tudvalevő, hogy a magyarországi ezredek 
nokságai magyar hatóságokkal magyar nyelven tartóz 
nak levelezni. Mégis Brassóban a katonai hatóság 
magyar átirataira a városi hatóságok németül 
válaszolnak.

De ez még nem elég. A hatósághoz intézett bármely 
nyelvű beadványra a beadvány nyelvén adják meg a 
választ is, de Brassóban a törvényhatóság a városi hi­
vataloknak magyarul ir le és e leiratokra németül vála­
szolnak. Hogy magyar anjanyelvü-e az a tisztviselő vagy 
lem, azt nem kérdezik. A brassói főkapitány magyar 
ember a tán nem is tud jól némelül, de azért például 
az alispán magyar nyelvű utirutára, bizony ö 
is esak németül felel. S ugyanez, a vármegyei fő­
ispán által kinevezett magyar főkapitány, ki tehát nem 
pusztán városi tisztviselő, hanem egyúttal ailami funk- 
czionarius is, saját kőzvetetlen hatóságával, a polgármes­
terrel 1», a ki ép úgy, mint az egész tanács — szász, 
németül köteles levelezni. Ekként aláztatik meg a 
hivatalos magyar államnyelv a város specziális nyelve 
előtt. Miután pedig a városi ügyvitel nyelve kizá­
rólag a német, az összes hivatalos könyveket is né­
metül vezetik, valamint a tisztviselők is németül 
teszik meg jelentéseiket. Ha már most a minisz­
térium megbízásából valamely tisztviselő lejön Brassóba 
az ügykezelés megvizsgálása végett, bekövetkezik az a 
képtelenség, hogy a magyar állami tisztviselőnek, a ma­
gyar kormány megbízottjának magyar területen, magyar 
állampolgárok muukájának felülvizsgálásánál kifogásta­
lanul kell tudni — németül.

De vannak még súlyosabb természetű sérelmek is. 
Ilyen többek közt az, hogy az idegen államokba szállí­
tott magyarországi termékek származási bizonyítványát 
Brassóban a magyar rendőrkapitány németül kényte­
len kiállítani. És ha a szállítás például Romániába 
történik, a mi a közvetlen szomszédság következtében a 
leggyakoribb, ott ugyan nagyot nézhetnek, mikor a Ma 
V- Írországból Romániába küldött áruk mellé nem ma- 
-y-r, még nem is román, hanem német származási bi­
zonyítványt csatolnak. A legsúlyosabb sérelem azonban 
kétségtelenül az, hogy olyan közokiratok is, mint a mini 
az illetőségi bizonyítvány, tehát a magyar ál­
lampolgári kötelék szankezionálásu ovábbá az 
erkölcsi bizonyítvány (ez utóbbi felek tánságára) 
németül állíttatnak ki. Ha mindezek! még 
is hozzátesszük, hegy a városi hnUstgo . i,

része magyar feleknek, a törvény világos rendelkezése 
ellenére, német nyelvű megkereséseket, vagy elintézést 
küld, nagyjában megrajzoltuk a magyar nyelv szomorú 
alárendeltségének képét nemzetiségi vidéken.

EGYHÁZ.
A azerb nyelv liturgiáit! Joga. Szegedi tudósí­

tónk telefonon jelenti : Sevity Lázár szerb pap ügye, a 
ki megtagadta iskolájában a hitoktatást, a miért a szerb 
nyelvű előadás betiltásával magyar tanításra kötelezték, 
ma’ tárgyalás alá került a törvényhatósági bizottság köz­
gyűlésén is. Ugyanis dr. Becsey Károly ügyvéd inter­
pellált ebben a dologban és indítványozta, hogy a város; 
tanács azonnal tiltsa le a szerb hitközségnek adott se­
gélyt mindaddig, mig magyarul nem tanítanak a szerb 
papok. A közgyűlés a tanács javaslatára októberben, a 
vizsgálat megfejtése után fog dönteni. — Akárminő is lesz 
ez a döntés, annyi bizonyos, hogy a kobmányrendelet 
annál indokoltabb, a mennyiben a szegedi szerbek 
már régóta teljesen megmagyarosodtak s nem is 
tudnak szerbül. Ez azonban sohasem akadályozta 
Sevity Lázárt fanatikus szerbesitési törekvései­
ben. Egy görögkeleti apától s római kathoiitus 
anyától született római katholikus leányt négy éven 
át járatott az iskolájába a nélkül, hogy a szülőket 
felvilágosította volna, miszerint a gyermeknek tulajdon­
képen római katholikus hittant kellene tanulnia, termé­
szetesen magyar nyelven. Más esete volt, a mikor dü­
hös hangú átiratban reátámadt a szegedi szerb nőegy- 
letre, a miért a római katholikus apáczák iskolájában, 
tehát magyar intézetben négy ösztöndíjat alapított szerb 
leánynövendékek számára. Mindezek miatt Sevity Lázár 
ellen általános Szegeden a felháborodás, ő érzi is ennek 
a súlyát és pályázik mindenfelé más parochiúra, a hol 
nagyobb és simább teret talál gonosz munkájának.

ki.
reámaradt

ÚJDONSÁGOK.
— szeptember 19.

Szeptember 19.
Ezen a napon született Kossuth Lajos. Jó ked­

vében adta őt az isten nekünk vigasztalásunkra.
Megváltolta ezt a szegény magyar népet súlyos 
rabigából. Leszedte a iánezot mindnyájunk kezé­
ről, mindnyájunk lábáról s oda kiáltotta az ide­
gen fajnak, hogy a magyar ezt a hazát vérrel 
szerzé, jogait kívánja !

Régen volt az igaz 1 Már elfelejtettük.
Akkor a szavara vitéz sereg támadt, hogy a 

hazat, ha kell, vérével is védje. Ma pedig az 
osztrák lelkű udvaronezok glóriái szent nevét a 
sárba tiporjak. Virágokat szórtak útjaira régen, 
most pedig jeltelen sirhalomban nyugszik. Iszalag 
fulja he a drága sirhalmot, falevél takarja. De az 
ő nagy lelkét nem takarja semmi, itten él közöt­
tünk. Minden bajainkban ö hozza kiáltunk, min­
den panaszunkat neki mondjuk sírva Kévés örö­
münket, tenger bánatunkat ö megosztja velünk 
Fejő sebeinkre gyógyító írt ő ad, őrködik felet 
tünk, neliogy veszély érjen.

S a hatalmas istent könyörögve kéri, áldja meg. 
védje meg ezt a szerencsétlen, elhagyatott népet 

*
Ünnepi lakomára gyűltek össze ma este a főváros 

hazafias polgárai. Örömünnepet ültek a magyar szabad 
súg megváltójának születése napján.

A soroksári utczai Két korona-iagsii nagy éttermé­
ben volt a diszlakoma. A falakat nemzeti szinü lobogók 
díszítették, a lőhelylyel szemben Kossuth Lajos arcz 
képe pompázott. A lakomán a társadalom minden röte 
gének képviselői, mintegy hatszdzan vettek részt. Az 
asztalfőn foglaltak helyet:

Barabás Béla es Pichler Győző országgyűlési kép 
viselők, Krivácsy József 43-as 'üzérezredes, gróf Kreith 
Béla, Kardhordó Árpád, Mezey Péter fővárosi bízott 
s.igi tag, dr. Schiceigliuffer Ferencz, Oara József és 
Sefjer László lapszerkesztők. Szemben velük ültek 
48 as honvedek.

Az ünnepi szónokok sorát Seffer László nyitotta meg.
A bizottság nevében üdvözölte a megjelenteket. Kara 
esony, a magyar szabadság karácsonya van ma. Cseng 
jen a pohár, zengjen az ének, legyen mindig öröm 
ünnepünk a magyar szabadság megváltójának, Kossuth 
Lajosnak s-ületése napja!

A zajos tetszéssel fogadott beszéd után Taksonyi 
József Kossuthnak a szabadságharca alatt kifejtett tévé 
kenységét vázolta.

Dr. Schweighoffer Ferencz mély szomorúsággal 
látja, hogy a mai nemzedék a létért való küzdelem kö­
zepette nem ist .polja kellően a szabadság félisteneinek 
emléket. A küzdelmes idők egyik kiváló alakját Krivácsy 
ezredest köszönti fel.

Krivácsy szintén a mai kornak, de különösen az 
ifjúságnak elkorcsosulasát fájlalja. A hol a reakczioná- 
rius áramlat már olyan mely gyökeret vert, hogy 
egyetemi iljusag is zsoldjaba szegődik és a liberálisokat 
kiveri az egyetem falai közül, olt már a szabadsá; 
napja is elhomályosul Lelkesen buzdítja az ifjúságot ;
48-as eszmék követésére és a magyar nőkre emeli po­
harat, hegy igy neveljék gyermekeiket.

Az éljenzés lecsillapodása után Oara József főiolvasta 
Kossuth Ferencz üdvözlő táviratát és ezzel kapcsolato­
san a A'ossuf/t-fiukra mondott lelkes köszöntőt.

Éljenzés közepette emelkedett most Barabás Béla 
érsz. képviselő szólásra. Köszönetét mondott a me­
leg fogadtatásért képviselőtársai nevében, a kik, bár 
távol vannak, lelkűkben mégis itt lakoznak, a 
hol Kossuth Lajost ünnepük. A jövő küzdelméről 
beszélt. Fájlalja, hogy ilyen napon nem az egész 
főváros van jelen, de hisz a szentirásnak azokban a sza­
vaiban : Valahol ketten-hárman összegyűltök nevemben, 
ott vagyok én is köztelek. A magyar szabadság meg­
váltójára is alkalmazhatjuk ezt a mondást. Kossuth 
Lajost dicsőíti, mint Magyarország Messiását. A Kossuth 
eszméket bele kell plántálni az ifjúságba. Petőfi szerint 
az ember lelke templomot teremt a csárdából. Mi is 
hirdessük Kossuth igéjét, hogy minden csárda templom 
legyen, a magyar függetlenség temploma.

Barabás rendkívül nagy hatást ért el szónoklatával.
Azután az aradi Kossuth-asztaltársaság és a czeglédi 
Kossuíh-kör üdvözlő táviratát olvasták fel.

Pichler Győző rövid beszédben szintén a Kossuth- 
kultusz terjesztését hirdette.

Számos felköszöntő hangzott el még és a társasig 
czigdnyzene és bor mellett a késő éjjeli órákig maradt 
együtt.

— Fér din And bolgár fejedelem abból az alkalom
ból, hogy néhány nappal ezelőtt Budapesten időzött, a 
nemzeti múzeumot is meglátogatta s a zoológiái gyűjte­
mény megtekintésére egy teljes fél napot szentelt. A fe­
jedelmet a múzeumban dr. Madarász Gyula, Pável hozzácsatolni, 
J nos és dr. Horváth kalauzolták.

— Lajos Napoleon herczeg kártyaadóssága
A pranginsi kastély és a körülötte fekvő birtok, mely j 
Napoleonidák egyik legszebb birtoka — mint Géniből 
jelentik — eladó. A kastély valamikor Bonaparte Jero. 
mosnak volt a reeidencziája, azután Napoleon Jeromosé 
lett, most pedig, hir szerint, egy gazdag vállalkozó veszi 
meg. Az eladás állitölag azért vált szükségessé, merl 
Bajos Napoleon herczeg, a ki tudvalevőleg az or05. 
hadseregben szolgál tábornoki ranggal, a legutóbbi idő, 
ben nagy kártyaveszteségeket szenvedett és az eboöl 
eredt becsületbeli adósságát nem tudja másként 
egyenlíteni, mint, hogy megválik az atyjáról 
birtoktíl.

— Véres pisztolypárba/. A kispesti katonai 
lövölde ma délután véres pisztoly párbajnak w t 
színhelye. Latinovics Ernő volt orsz. képviselő
hírlapi polémiából kifolyólag pisztolypárbajt vivőit
dr. Farkasházy Fischer Zsigmonddal, a Marrjor 
Hírlap munkatársával. Dr. Farkasházy.f ,/cL 
ugyanis megírta, hogy Polóny Géza egy válópör 
bői kifolyólag becsületsértés miatt följelentést lett 
Latinovics Ernő ellen és ezt az ügyet e hón/a 
30-án fogja tárgyalni a budapesti törvényszék 
Latinovics erre a Budapesti Naplóban nyilatkoza­
tot telt közzé, a melyben valótlanságnak mond'a 
a közleményt és sértő kifejezésekkel illette a czikk 
Íróját. Dr. Farkasházy-Fischer ezért Gáspár Artúr 
és dr. Haberftld Marczell által provokaltatta 
tinovicsot, a ki gróf Szapáry Falt és Posztéczhl 
Ivánt nevezte meg segédeiül. Dr. Farkast 
Fischer segédei kardparbajt ajánlottak, Lalimba 
megbízottai azonban orvosi bizonyítványt nmt t- 
tak fö1' hogy felük jobb karját évekkel ezelőtt ke­
resztül lőttek és átvágták, a minek következtében 
kardtorgatusra képleien. A segédek erre pisztoly, 
párbajban állapodtak meg, 30 lépés távolságról 
sima esövü pisztolyokkal, kétszeri golyóváltassaí 
5—5 lépés előrelépéssel. A ezélzási idő 10 má­
sodperei volt. A párbajt ma délután vívtak meg 
a kispesti katonai lövöldében. Dr. farkasban'. 
Fischer a harmadik masodperezben lőtt és golyója 
Latinovics jobb alsó karjaba furodott és könyö­
kén átfutva felső karjában akadt meg. Latinovics, 
a ki suli osan megsebesült, elejtette fegyverét és 
nem is tudott a lövés jogával óini. Az orvosolt 
sebét bekötözték és azutan a Ferencz József ke- 
reskedelmi kórházba szállítottuk. A felek a paiuai 
után kibékülték.

— Bethlen Gábor emlékezete Megírtuk, hogy 
Nugy-Enyeden dicséretreméltó, ház .fi-»s mozgalom indult 
meg abból a czélból, hogy Bethlen Gabor, erdcivi 
fejedelemnek a városban szobrot állítsanak. Mint értesü­
lünk, az országos gyűjtésnek már eddig is Sz< p ered­
ménye van, a mennyiben ez év szeptember 15-dikéig 
összesen G410 korona és 29 fillér gyűlt össze. A haza­
fias adományok Orbai. Lajosnak, a szoboralap pénztar- 
Dokúnak nevére küldendők Nagy-Enyedre.

— Ottó föherczeg Drezdában Ma reggel érkezett 
Drezdába Ottó íóherczeg, a ki a szerencsétlenül járt 
Albert szász herczeg temetésén királyunkat lógja v -pvi­
selni. A főherczeget a pályaudvaron Frigye* Ágast 
herczeg fogadta osztrák-magyar gyalogezredének egyen­
ruhájában. Ottó föherczeg a szász gárdalovasok egy ú- 
ruhajat öltötte fel. Kíséretében van báré Diahovesku fő- 
udvarmester. Fogadás ira megjelentek még a hadügy­
miniszter, az osztrák-magyar követség tagjai és több tá­
bornok. A föherczeg megszemlélte a diszszazadot. A ze­
nészek nem játszottak. Oltó föherczeg ma deleiött meg­
látogatta Pilnitzben a szász királyi part.

— A sah Marlenbadban. Az utóbbi napokban a 
sah, a herczeg Metternich nagy vadászterületén ren- 
dezett vadászatokban vett részt. Tegnap ebéd volt her­
czeg Metternich-nél, holnap p -dig a sah, herczeg 
Schön burg- Waiden birg vendége lesz. A sah (=1- 
törtödön reggel fél 9 órakor utazik el Marienbadből 
Becsbe. A fürdő közönség 300 kocsiban fogja a pá u- 
udvarra kisérni, az utakon pedig az összes ‘gv»=üietek 
allénak sorfalat. A perroncn a 73. gyalogezredből kép­
zett dísz-század lesz felállítva. A pályaudvaron a bucsu- 
zásra megjelennek báró Fabini tábornagy és lovag 
Riedllechner ezredparancsnok,

— A grófnő regénye. Becsben egy rend­
kívül érdekes eljegyzés volt a napokban." Taaffe 
Lujza grófnő, az elhunyt osztrák miniszterelnök 
leanya váltott jegyet dr. Feldmann Jakab kassai 
orvossal. Az eljegyzés előzményei a Köveikezők : 
Dr. Feldmann Jakab öt esztendő óta lakik Kas­
sán. Nyáron azonban Karlsbadban időzik, mint 
rendelő orvos. A dalius megjelenésű doktornak 
sok betege szokott lenni s ezek közöli voll a 
huszonkét éves Taaffe grófnő is. A fiatalok csak­
hamar heves szerelemre gyultak egvrnas iránt, de 
az orvos, józan gondolkozása ember volt s érzel­
meit nem arulta el tőrangu pacziense előtt. Ne u 
mert arra gondolni, hogy egyszerű származó-., 
zsidó ember léttére nőül vehesse a com1?.---1. 
Csakis annyit engedett meg magának, hogy min­
den reggel virágbokrétat küldött a grófnőnek, a 
ki ezt a figyelmet szívesen logadta. Úgy történt, 
hogy a fiatal grófnő egy reggel a türdö parkjába a 
találkozott dr. Feldmannal. Az orvos tisztelettelje­
sen kezet csókolt neki, mire a groínó igy szolt:

— Megértettem önt!
A grófnő ezután hazatért és otthon levelet irt 

gyermekkori barátnőjének, Hohenberg herczegnó- 
nek, a ki tudvalevőleg Ferencz Ferdinand trón­
örökös hitvese, mely levélben a herczegnőt meg­
ismertette szerelmesével, leitárta a körülményekét 
és tanácsot kért tőle, hogy mii cselekedjek. mert 
szerelmese egyszerű polgári családból szármázik 
és zsidó vallasu.

Hohenberg herezegnő nyomban levélben vála­
szolt ifjúkori barátnőjének. Ebben a levélben ki­
fejtene néz.eteit s többek között ezt irta:

— Egy Taaffe grófnő oly magasan áll, hogy 
cseppet sem kell törődnie a világ előítéletével ts 
bátrán követheti szive vonzalmát.

Taaffe grófnő erre azonnal levelet irt az akkor 
Kassán időző szerelmesének és ma már boldog 
menyasszonya a kassai zsidó orvosnak. Termé­
szetes, hogy Kassán most egyébről sem beszélnek 
az emberek, mint erről az érdekes eljegyzésről. 
Ebben az önző, érdekhajhaszó, czinikus vilagbau 
szinte jól esik, ha az ember egy ilyen romantikus 
és poeiikus szerelmi históriával találkozik.

— A megakadt udvart vonat. A jaslói hadgya­
korlatok befejezése után a király tudvalevőleg udvari 
külöDvonatou elutazott Bécsbe. Mint most egy krakói 
lap jelenti, kellemetlen inczidens érte a királyt ez “ta­
tás alatt. A vonat tudniillik Jedlicze és Tarnoviecz állo­
mások között megakadt, mert a pálya ott nagyon emel­
kedik s az egy lokomotív nem tudta a vonatot a lejtöve 
felvinni. A nevezett lap szerint közel egy óráig veszte­
gelt a nyílt pályán az udvari vonat, mig a legközelebbi 
állomásról egy kisegítő lokomotív meg nem érkezett. Az 
udvari vonat vezetője állítólag még az elindulás előtt 
figyelmeztette az állomáslönökséget, hogy egy mozdony 
gyenge lesz a kérdéses helyen. Horosuievicz vasúti sl- 
gazgató erre a vonat végén még egy mozdonyt akart
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1900 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 20:

_ Ai nj hnaxkoroaá» bankjegyek. Az osztrák- 
magv»r bank ma kezdte meg az uj papírpénz, a busz- 
koronás bankjegyek kiadását Ma még csak kelés pél­
dány került ki közülük a bank vasszekrényeiből, de 
holnaptól fogva milliókig menő összegben kerülnek forga­
lomba. Az uj bankjegy leírását a minap terjedelmesen 
közöltük; ma csak annyi a hozzátenni valónk, hogy a 
buszkoronás bankjegyek teljesen olyanok a valóságban, 
a milyennek a leírás jelezte azokat. Bennünket magya­
rokat különös elégedettséggel tölthet el, hogy az uj 
bankjegy szinei egészükben a magyar nemzeti szint 
adják, a mennyiben a piros, fehér, zöld szin pompázik 
rajtuk. Persze elégedettségünk még nagyobb volna, 
ba a bankjegy mennyisége is megfelelne nemzeti érzé­
sünknek és mindnyájunknak elegendő jutna belőle; 
fajdalom azonban, erre abszolúte nincs kilátás.

— A király köszöneté. Lajos Győző főherczeg 
védnök-helyettes a magyar vörös kereszt-egyesület köz­
ponti igazgatóságához a kővetkező leiratot küldte:

<Teljes megelégedésemre szolgál az egyleti igazgató­
ságnak tudomására hozhatni, hogy ő császári ts apos­
toli királyi felsége, az általam átnyújtott és a magyar 
szent korona országai vörös-kereszt egylete által ő fel­
sége hetvenedik szüleíés-ünnepelye alkalmából legmé­
lyebb tisztelettel felterjesztett hódoló feliratot — szívesen 
elfogadni és engemet megbízni kegyeskedett, hogy az 
abban kifejezésre jutott szerencsekiván .tokért s hüségi 
es loyalitási megnyilatkozásokért — a magyar vörös­
kereszt tagjainak ó felsége legmagasabb köszönetét tol­
mácsoljam.

Abbázia, 1900. szeptember hó 13-án.
Lajos főherczeg.

_ Az «Egyetemi kör» megalakulása. A kleri­
kális egyetemi ifjak meg se varva az egyetemi tanács 
döntését a választás ügyében, már is befészkelték ma­
gukat az Egyetemi körbe. Pedig a liberális ifjaknak 
a választás megsemmisítését kérő kérvénye még elinté­
zetlenül hever a rektor asztalán. A klerikális tisztikar 
következőképen alakult meg: Eluük lelt: iíj. Mihályi 
Peter, alelnök: Benárd Gusztáv, főtitkár : Tahy 
Endre, elnöki titkár: Csordás Elemér, főjegyző: 
Mokry Ferencz, főpéaztáros: Kárpáti Zoltán, ház­
nagy : Samu János, főkönyvtáros: Grofcsik Gyula.
Az Egyetemi Lapok szerkesztője Brázovay Kálmán 
lett. Az érdekcsoportok képviselői közül kilcncz uemzeti 
pártit és Eamvay Ödönt, a függetlenségi part főtit­
kárát, rendes bizottsági tagul igazolták.

— A főkapitány és alkapitány afférje. Kolozs­
várott érdekes aller foglalkoztatja a közvéleményt. Deák 
Pál rendőrfőkapitány ellen Pataky Sándor alkapitány 
íüljelentést adott be a városi tanácshoz. A feljelentés 
targva lényegében nevetséges csekélység, azonban mégis 
különös világításba helyezi a kolozsvári rendőrség bel- 
viszonyait. A közbiztonságra mindenesetre káros hatással 
van, ha a rendőrség két legelső tisztviselője ilyen fajta 
gyerekségekkel «szekálja» egymást. A dolog lényégé az, 
hogy Pataky Sándor alkapitány valami kiküldetésben 
bérkocsit kasznált és a kocsisnak a viteldij fejében egy 
korona 30 fillérről szabályszerű nyugtát adott át. Deák 
Pál főkapitány pedig a nyugta kifizetését megtagadta. 
Ezért tette az aikapitany a följelentést, a melyben azt is 
panaszolja, hogy a főkapitány ezt már többször mégis 
mételte. A tanács legutóbbi ülésén foglalkozott ezzel a 
furcsa följelentéssel és kimondta, hogy a polgármester 
saját hatáskörében dönthet. A míg pedig a főkapitány 
és alkapitány ilyen apró lüszurásokkal mulat, a kozbiz 
biztonsági állapotok egyre «kedvezőbbek» lesznek.

— Hajó-óriás a fiumei kikötőben. A fiumei ke 
kötőbe tegnap evezett be a Milwaukee nevű óriási 
angol kereskedelmi hajó, a melyen magyar lovkat fog 
nak a fokföldi angol hadseregnek szállítani. A hajó 
kolosszus mellett a többi hajók mind eltörpülnek, a hely 
gőzösök pedig apró csónakok gyanánt tűnnek fül mel­
lett*. A hajó-óriás parancsnoki hídja egy színvonalban 
van a riva-Szapáry házainak második emeletével. Belse 
ének mélysége szinte szédítő, térfogata pedig oly nagy 

hogv 1000 vasúti teherkocsi elfér benne. A Milwaukee! 
már Fokvárosban berendezték lószállitásra, de még most 
is dolgoznak az ácsok újabb bokszok felállításán, mert 
egyszerre 1200 lovat akar az angol kormány 
gőzössel Dél-Afrikába vitetni. A lovak 
tekintve a hajó rendkívüli magasságát, nem lesz könny 
munka. Kettős hídon fogjuk felvezetni az »Hatosat 
fedélzetre, onnét pedig faketreczekben gőzdaruval bo­
csátják le az alsó emelet, istállókba. Most egyelőre a 
takarmányt rakják be: óriási tömeg szénát s nagymeny- 

hogy a 40 napos utón legyen az lnüO 
A Milwaukeemí érdekes

— Ki üldözött magyar munkások. Az egyik esti 
hírlap — fenti czitn alatt — a következő főlháboritó 
dolgot Írja : Brassóban van egy kohó- és gépgyár, mely­
nek részvényei a brassói szászok kezében vannak, s ezek 
ülnek az igazgazgatóságban is. A munkások legnagyobb 
része szász, vagy külföldi porossok, csak mintegy 3— 
400 magyar munkás van jelenleg alkalmazva. A nyáron 
sztrájkoltak a gyár munkásai, még pedig kivétel nélkül 
valamennyien. Munkabéremelést, tiz órai munkaidőt és 
tisztességes bánásmódot kívántak az igazgatóságtól. 
Wächter Leó, a gyár igazgatója, megtagadta a munká­
sok kérelmének teljesítését, a miért aztán a munkások 
egy része panaszt emelt a kereskedelemügyi miniszternél 
Hogy miként intézkedett a miniszter annak idején, arról 
csak az igazgatóság adhatna felvilágosítást, megérteni 
azonban, hogy az igazgató kijelentette a munkásoknak, 
hogy kérelmüket bizonyos idő múlva, lehetőleg mioél 
előbb teljesíteni fogja. A munkások «erre az Ígéretre 
munkába léplek. Az Ígért fizetésjavitás és tiz órai mun­
kaidő azonban elmaradt, sőt az előbbi durva bánásmód 
sem változott. Időközbeo aztán majdnem minden szom­
bat este bocsátottak el magyar munkásoka^, azzal indo­
kolva, hogy kevés a munka, mindamellett a kül 
érkezett munkásokat rendszeresen felvették. E hó elején 
még mintegy 180 magyar munkás volt alkalmazva. Most 
aztán ezeket a munkásokat is elbocsátották és helyüket 
a Szepességből és Alsó-Ausztriából érkezett munkásokkal 
töltötték be. Bizalmas körben az igazgató kijelentette, 
hogy azért bocsátotta el a magyar munkásokat, mert 
ezek bepanaszolták a miniszternél. Az elbocsátott mun­
kások közül most egy küldöttség érkezett Budapestre, 
hogy panaszt emeljenek Hegedűs miniszternél. Kiváncsiak 
vagyunk, hogy a miniszter ez alkalommal miként fogja 
a magyar munkások érdekeit megvédeni.

— Elpusztult tengeri fürdő. Egy Texasból jutt 
távirat szerint Highiziand tengeri fürdőt (Jefferson tarto­
mány) az orkán teljesen elpusztította. A lürdonek vagy 
száz háza közül, melyekben számos fürdővendég volt, 
egy sem maradt meg. A segítséget vívó vonat négyszáz 
halottat talált.

— A fölpofozott gavallér ügye. A nagy feltű­
nést keltett S«d6-űeö7c.ügyben összehívott becsület- 
bíróság ma döntött. Sváb Rezső segédeivel, Keszthelyi 
Ernővel és Szer,defy Elemérrel, tudvalevőleg provokal- 
tatta Deák Jenőt, a ki dr. Pap Zoltánt es Kardos 
Gyulát nevezte meg segédeiül. L)eák segédei megta­
gadták az elégtételt, azt hozván fel okul, hogy Deák 
mint férj jogos felháborodásában nem is tehetett egye­
bet, mint hogy fölpofozta Svábot s ez őt utóbb orozva 
hátulról megtámadta. A négy segéd végül abban álla­
podott meg, hogy becsül-tbiróságot iiiv össze az elegte- 
teladás kérdésének eldöntésére. Deák segédei Hentaller 
Lajost és Ditues Mártont, Sváb segédei pedig JYechleba 
József és Pokorny Ferencz századosokat kertek föl 
becsülelbiraknak. A becsületbirak azonban nem tudlak 
tárgyalásba bocsátkozni, mert a két százados nem tu­
dott magyarul, Hentaller és Dienes pedig kijelentet­
ték, hogv Magyarországon csak magyar nyelven 
gyalnak. Erre azután a két százados leköszönt 
lyukét Kresz Janos és Spindler

— Titokzatos történet. Nagy feltűnést keltett New 
Yorkban, hogy egy szép fiatal franczia leányt a rendőr­
ség misztikus körülmények között szabadított meg a 
legalsóbb rendű korcsmákból. Az idegen nő nem akarja 
kilétét felfedni, s csak gyanitják, hogy igen előkelő fran­
czia családból származik. Különösen ritka szépségével, 
értékes ruháival s előkelő külsejével tűnt föl. Edward 
Bruwaert franczia főkonzul kiséri át New-Yorkból 
Francziaországba. A titokzatos idegen állítólag két hét 
előtt érkezhetett New-Yorkba.
- Szerencsétlenség a »anyában. Brüxból tav- 

iratozzák, hogy ma reggel a brüxi szénbányatársaság 
Frisch Glück tárnájában, Dux mellett gázrobbanás 
volt. Az oltási munkálatok közben tizenkét ember súlyo­

san megsebesült.
— Halálos foghúzás. Megírtuk, hogy Kantek 

Richard bécsi csemegekereskedö egy fogat kihúzatta s 
utána gyanús körülmények között meghalt. A holttestet 
hatóságilag felbonczoltak s ekkor tényleg beigazodott 
gyanú, hogy Kantek ugyanis a műtét folytan vérmér­
gezést kapott s ez ölte meg. Megállapítottuk azt is, hogy 
a mérgezés a rossz fogból terjedt el, csak azt nem le­
hetett kideríteni, hegy vájjon ez még a foghúzás előtt 
mint gyulád ás terjedt-e el, vagy pedig a foghúzás követ­
keztében keletkezett-e. A törvényszék mindazonáltal meg­
indította a vizsgálatot az illető fogtechnikus ellen.
- Apagyilkosság. Egy bajorországi kis községben 

borzalmas gaztettről értesült a hatóság, két esztendő 
előtt történt, hogy a községből a lakatosmester eltűnt. 
Az eltűntnek 22 éves legényfiát és 16 eves leányát gya­
núsították apugyilkossággal, vizsgálatot ,s indítottak elle­
nük, de minthogy nem derült ki semmi, a vizsgalatot 
beszüntették. Rövid idővel az eset után a legeny kiván­
dorolt Amerikába. Ez ismét telkültötte 
gyanúját s az otthonmaradt leányt ismét

ezzel 
beraktározása.

Adolf
foglalták el, a kik jól beszélnek magyaru

tűr­
és he- 

főhadnagyok 
I. A becsület

bíróság ma délután Herbert százados elnöklete alatt 
megalakult és a segédek meg a tauuk kihallgatása után 
egyhangúlag azt a határozatot hozta, 
köteles lovagias elégtételt adni 
becsülelbiróság eme Ítélete alapj-n a se; 
este elhatároztak a lovagias mérkőzés 
szerint

tatjak a mérkőzést A kardpárbaj azonban csak neháuy 
nap múlva történhetik meg, mert Sváb a kapott utlegek 
miatt még nem tudja a kardot forgatni.

_ Beteljesedett jóslat. Flammarion Kamill, az
ismeretlen világok zseniális írója *Az ismeretlen és a 
lelki kérdések» ezimen uj spiritiszta könyvet adott ki. 
Ez alkalomból Adolph Bnsson az «Annales poh- 
tiques et Utéraires*-ben a következő érdekes történetet

beszéli el:
Az 1898. év májusában töltőül. A kíváncsiság 

B. asszonyhoz, olyan sibiüa-l'éléhez,

hogy Deák 
Svábnak. A 

gedek még ma 
föltételeit. Ezek 

a lelek holnap kora reggel pisztoly párbajt vív 
melynek eredménytelensége esetén karddal foly-

elvitt 
jostchet- 
való és

Miután meggyőződtek 
lehet: dina-

aek hozzá s ez a megfejelés 
hogy ma senki sem tudja észrevenni, hí

J a hajó történeteben bizo-
hogv ez év tavaszán

es buratai korlátolt 
get. Megvallom, hogy 

hitetlen voltam. Ezt

nyiségü zabot,
lónak elegendő tápláléka. .
élményei is vannak. 1898-ban észak, Skocz.a mellett, 
Aberdeenshire közelében a Gruden Scars nevű hajó zá­
tonyra futott, hol az előrésze megfeneklett, s a hajotest 
a kapitányi hid előtt kettétört. Miután 
arról, hogy az elereszt kiszabadítani nem 
mául felrobbantották. Az ily módon szabadd,, vált 
hátsó részt, melynek hossza 280 láb volt - (az egész 
bajó 470 lábnyi) — bevontatták New-Castelba a -> 
send-féle dockba. Itt aztán egy egész uj elereszt ep.te - 

oly tökéletesen sikerült, 
hogy a hajó egy

régi és egy uj részből áll 
nyara emlékezetes marad az is, hogy 
Milwaukee vitte el Fokvárosból Cronje búr táborno­
kot és embereit az angol fogságba, a Szent Helena szi­
getére. A tábornok és a főbb tisztek nem panaszkou- 
,,attak sem az elszállásolás, sem az ellátás miatt, mert 
a hajón csinosan berendezett kabinok vannak és a 
parancsnok. Webster kapitány, jó konyhát tart. A 
Milwaukee valószínűleg csak a jövő heten 

horgonyait.
- Szerencsétlenül Járt huszártiszt

»dán súlyos baleset iérte a 3. számú Hadik-l.u»zárok 
egyik népszerű fiatal tisztjét. Pauer István fohadna.y 
(hétfőn sétalovaglás közben lebukott lováról. Ubaazom 
loan megakadt a kengyelvasban és a megriadt ló e y 
darabon maga után vonszolta a töldön lovasa, Szob 
,ája, a ki mögötte lovagolt, a Szerencseden főhadnagyot 
* csapatkórhúzba vitette, a hol most elet-halal koz 

bezúzta es agyrázkódást is szeuvedett. 
városban őszinte

. latom
leveses 
. liő

16-in.
gondoltam többé

akkor,
rogyott

Eszembe

szedi föl

Nagy-Kikin-

az erkölcsök, 
ség csak nemreg 
lomból, 1 
kosság történt ott.

egesz részvétet

Poplaka

.lebeg. Homlokát 
‘Tragikus sorsa az 
keltett.

— Elpusztult község. A szebenmegyei 
köcsögben tegnap délután nagy tűzvész puszt.tott, mely- 

lakóház és számos melléképu- 
A tüzet öt község tűzoltósága

sem tudta eloltani,

nek huszonhat

MaM a—-*
~ ik százada Brassóba menet közben, véletlenül Popla- 

tiö voÍlt 41 * » » tűzoltóknak segédkezve, eloltotta a 
közét A kár jelentékeny, mert az elhamvadt épületeknek 
csak nagyon csekély résre volt biztosítva. A tűzvésznek 

emberélet áldozata is volt. Egy hat éves gyerme 
mii Iliben az ági alá bujt és ott lelte szörnyű 
Ceak megazenesedett holttestét Utálták meg a ro-

6D°— ^Robbanás eg, gyárban. Az Elba melletti 

Teschenben, a Kurzhals Gyula és társáig aether,kus 
el4ráben nag, robbanás történt. Három munkás 

Sínesen megsebesült. A keletkezett tüzet bsm,- 

f osan fi oltották.

ré
halálát.

kinek
sé»e fölötte hires volt. B. asszony a népből 
nincs semmi műveltsége. Nem hirdeti mesterséget 
lapokban és csuk a szomszédai 
csoportjának mutatja be tehetsé 
mikor bozzuja mentán, nagyon 
mondotta nekem az asszony :

— Nemsokára nagy b.mat éri. Valaki, a kit nagyon 
szerel, váratlanul meghal . . . Várjon csak . 
ót aszúinál ül . . . épen szájához emeli 
kanalat .... Kikiált .... földre zuhan .

rUcNa»yon kertem, mondja meg, mely napon történik ez 
a borzasztó esemény. Az asszony roppant módon eről­
ködött, a ver biborpirosra festette az arczát, majd ez 
felelte :

_ Csütörtöki napon . - - deczember
Foljeeyeztem ezt a dátumot es nem 

a dologra. Az idő mull. Akkorjaban sokat jurtám Dau 
del Alfonzhoz, a kinek szimpátiája becses volt elöltem. 
R.,v reggelen kinyitom az újságot. Urusi betűk hirdetik ■ 
Daudet* Alfonz meghalt! A deczember 17-disi lap volt 
ez. A katasztrófáról szóló tudósítást szint? tolliabzsolom. 
Elölte való nap estéjén halt meg Daudet, epeu 
midőn öveivel ebédelt es abban a pillauatuau 
össze, mikor a kanalat a szájához emelte, 
jutott a jósad jöveudömondása. Mindent pontosan meg- 
jósolt.

— Váltóhamlsitók. A délvidéken erősen romlanak 
A krassó-szörénymegyei Nagy-Zorlencz köz­

én beszéltetett; magáról abból az alka- 
mikor egy dinamilrobbanás és egy rablógyil- 

Ez a község valóságos bünfészek. 
Must ismét nagyszabású váltóhamitóbandát kerített kézre 
a csendörség, Öt zorlenczi paraszt, névszerinti Tripon 
Mihály, Üresan János, Morariu János, Presura 
Györ»y és Viera János szövetkeztek, hegy hamis váltók 
lápján pénzt szereznek. Már három hónap óta űzik ezt 
i jövedelmező mesterséget, különösen a lugosi, temes­
vári- ts karánsebesi takarékpénztárakat károsítottak 

a hol több, mint húszezer korona értékű hs­
aitokat helyeztek el. A váltókat uagyrészben Stán 

György és Deregátor Péter karánsebesi gazdag polgá­
rok nevére hamisították. E hó 11-én Tripon ismét egy 
háromszáz koronás váltót akart értékesítem a lugos^ ta­
karékpénztárnál. Az igazgatóságnak feltűnt, hogy 
és Deregátor oly sok váltón szerepelnek,
Kérdést intézett hozzájuk az alairás valódisága iránt. 
Így derült ki a csalás. A csendörség Tripont meg aznap 
elfogta s vallomása aiapjáo többi bűntársát is 
vallották, hogy három hónap óta több miti 
darab hamis váltót értékesítettek az említett taka­

rékpénztáraknál
— A Don Juan halála. A torontálmegyei Melencze 

községben tegnap este véres gyilkosság történt, melynek 
a falu paraszt Don Jüanja, UglUiu Dragutm esett 
dozatul. A daliás legényt nagyon szerették a Iái 
Természetes, hogy annál jobban haragudtak, rá a ^ eg . 
nvek. ügy történt, hogy a szép Dragutm " "
Yelimirov Andrea szeretőjét. Az elhagyott kedves erre 
bojtot esküdött vetélylársa ellen, s tegnap este orr’-» 

hasba szúrta, hogy az erős legény szörnyet halt,

a hatóságok 
elfogták. Ez

hosszas faggatás után végre bevallotta hogy apjukat 
a fiú a műhelyben egy vasdoronggal leütötte, a holt­
testet azután egy trágyás kocsin kivittek a mezőre s ott 
elásták. A megjelölt helyen csakugyan meg a ki ah a 
mar feloszlott holttestei. A leányt lógva tartottak s az 
..„erikái hatóságokkal is megindult már az eljárás a 
gvilkos legeny kiadatása ügyében.
6‘ _ Fölborult szekér. Debreczenben a csicsogo-ter 
közelében tegnapelőtt délelőtt nagy szerencsétlenség tör- 
tént.. Hadházról húsz napszámos érkézéit egy szekéren 
Debreczenbe. A kocsisuk alaposan bepálinkázott az utcn 
és ugyancsak sebes vágtat isra ösztökélte a lovakat. A 
csicsogó-ter közelében, egy hirtelen fordulónál azután 
az őrülten száguldó kocsi fölborult. A kocsin levők 
mind a buszán lezuhantak es valamennyien súlyo­
san megsebesültek. Az egyik a kezét, a másik a 
láb:.!, harmadik vállpeieczét törte el. A legtöbben olyan 
veszedelmes sérüléseket szenvedtek, hogy egesz életükre 
nyomorékok maradnak. A nagy szerencsétlenség híre 
Debreczenben óriási rémületet keltett. A közkórhaz 
orvosai hordagyakkal siettek a szereocsétlenség szín­
helyére és nagy buzgalommal foglak a sebesültek be- 
kötözéséhez. A szerencsétlenül jártakat most a kórház­
ban ápolják, a gondatlan kocsis ellen pedig megindítot­
ták a bűnügyi vizsgálatot.

— Az amerikai bányász-sztrájk. Kewyorkból
jelentik, hogy a szénbányászok sztrájkja egyre nagyobb 
mérveket ölt. A sztrájkolok száma eddigclé már nyolcz- 
vanötezerre emelkedett. Mindennap több és több mun­
kás lép be az Unió-bz, mely a sztrájkot vezeti. A 
sztrájk terjedéséhez főképen a jiladeljiai érsek nyilat­
kozata járult hozzá. Az érsek ugyanis kijelentette, hogy 
ó tanulmányozta a helyzetet és meg van győződve róla, 
hogy a bányaműnk, sokat tényleg nagyobb bér illetné 
meg, mint a milyet most kapnak.

ö Letartóztatott cealónö. Veszedelmes csalónőt 
fogott el a rendőrség tegnap Durcsi Verona orlovai 
szül. 30 éves cseléd személyében. Féleve annak, hogy a 
fogházból kikerült s azóta lolyton csavargóit, e 
pedig, a hol csak lehetett, lopott. A legutóbbi 
miért a reudőrsvggci meggyűlt a baja, rendkívül nagy 
furiaugra mutat- Kiieste ugyanis, iiogy a Csengery-utcza 
25. szám alatt lakó Sándor Ferencz hentesmesternel 
cselédváltozás történt. Egy napon, mikor a hentesne a 
piaczou járt s csak Szabó Kati, az u| cseled, volt oda­
haza, beköszöntött Sándorokhoz.

— A régi cseléd vagyok, Santa Mari — mutatta
magát.

— A nagyságával 
hogy menjen maga 
hozza el a ruhákat. .

Bzabö Kati felült a leánynak s el is ment. Mikor az­
tán az al Sántlia Mari egyedül maradt a lakásban 
tön összeszedte az elvihető dolgokat s elillant, 
gazda hazaérkezett, a lakást kifosztva találta, 
ség megindította a nyomozást 
Sanllia Marit fogta el, s

közben 
eset, a

be

találkoztam — szólt — küldött, 
a varrónőhöz {a Ferencz-körutra, s

rúg- 
Mire a 

A rendőr- 
első sorban az igazi 

vallatni kezdte. Természetes,
hogy kisült ártatlansága s szabadon eresztettek. Kózuen 
azután kézrekerült az igazi bűnös, Durcsi Verona is. a 
kit ma átadtak a vizsgálóbírónak. A kar kurulhelul 8U0 
korona.

= Kitiltott olasz anarchista. Néhány nappal az 
olasz király meggyilkolása után Visentini Pietro. Bu­
dapesten tartózkodó kőfaragó munkás többekkel beszél­
getve állítólag azt mondta, hogy Umberto megérdemelte 
sorsát, mert sok milliót pazarolt az afrikai hadjáratra, 
Matiós füszerkereskedó ezen nyilatkozatáért feljelentette 
Visentini-1 s az ügyészség meg is indította az eljárást, 
de mivel kellő terhelő adat nem merült tel ellene, a 
vizsgálatot beszüntettek. Miután azonban a házkutatás 
alkalmával több szoczialista és anarchista ropiralot ta- 

Hak nála, a főkapitány minderkorra kitiltotta a 
főváros területéről s iiletóségi helyére Olaszországba

tolonczoltatta. _ _ .
= ÉHeli kaland. Szabó József pénzügyőr az Erzsi

meg, 
mis va

Stáu 
mint zsiránsok.

mire a tárna 
pedig vissza- 
A rendőrség

kik be- 
ötven

úgy

bet kualyné-uton a körvasút első hiújánál ú'lt őrszem 
kent az éiiel. Egyszerre csali két munkás alak állt 
eléje : az egyik vörös bajuszos, pofaszakálas magas a.ak 
volt a másik fekete bajszu zömök ember.

— Mi újság ? ! — kérdezték a pénzügyőrtől.
— Sémiid! - felelte emez.
— De igen, — volt a válasz — adja ide a köpenye-

A kát* embe°r^ erre rárohant, mire Szabó oldalfegy- 
veréhez kapóst, s az egyik rabló keze fejére csapott úgy, 
|,0"V az a kezében tartott hurkot nyomban elejte.te. A 
másik kardvágás a vörös bajuszos ember fülelővel érte, 

k:t rögtön elöntött a vér. Erre mind u kettő futásnak 
eredt, de még futás közben is folyton fenyegették a 
fináuezot, hogy majd visszatérnék s leszámolnák vele. 
Egv órával később csakugyan már hárman jöttek feleje. 
A pénzügyőr ijesztésükre a levegőbe lőtt, mire a táma­
dók e»y ideig csendben maradtak, majd 
fordultak s eltűntek az ej homályában, 
nyomozást indított ez ügyben.

= Életunt fuvaros. Kossintzky Fülőp 62 éves 
fuvaros, a kinek a kőbányai bánya-uteza 27. szám alatt 
levő házban van a telepe, ma délben istállójában fel­
akasztotta magát s mire észrevették halott volt. A jó 
roód hírében álló ember kiküldte az istállóban volt ko­
csisait, azután magára reteszelve az ajtót s felakasztotta 
magát. Miután soká nem jött elő, betörték az ajtót, s 
megtalálták a lovak között a szénatartó fogán lógva. 
Holttestét a honezoló-iotézetbe vitték.
_ a mulatósáé vége. Riedl Sándor gépszerelő, 

Dániel István kőmives es Hojer Imre bérkocsis az 
este a Béla király-ut 49, szám alatt levő vendéglőben 
mulatoztak. A mulatozásnak véres verekedes lett i 
vége, s alaposan megkéselték egymást. Mire stétválasz 
tolták őket, Hojer is és Dániel is több sebből vtrezye 
estek össze. Bévitték őket a Szent-János-kórházba. Riedlt 

I pedig a rendőrség vette pártfogásába,

SZÍNHÁZ és művészet.
— Opera. Dippeí András, az opera vendég-teno 

listája, ma este másodszor jelent meg közönségünk előtt.
Rault énekelte a Hugón Ottókban, anélkül azonban, hogy 
a múltkorinál nagyobb sikert aratott volna. Lohengrinje 
után megírtuk, hogy Rauljában nem nagyon bízunk. 
Hangja egyenesen és tisztán Wagner-szerepekre utalja. 
Di'klamáló énekre termelt orgánum, a mely sehol sem 
Urai, sohasem lágy. Dalolhat nekünk szerelmet estétől 
reggelig, nem hiszünk szivének, mert minden hangjával 
csak azt igazolja, hogy nincs szive. Azt hisszük, hogy a 
vendég kitűnő Siegmund lehet és Tanhäuserben is szí­
vesen hallgatnék. De Rault nem szabad ilyen kemény, 
szilárd orgánummal énekelni. Hangja nem hajlékony, 
nem alkalmas arra, hogy a szív érzelmeit tolmácsolja.
A felső ob regiszter féuvtelensége nagyon befolyásolta 
mai estéjének sikerét. Egyes helyeket transponálva es he­
lyes formájukból kiforgatva kellett énekelnie és a hol 
pompáznia kellett volna tenorjának, olt csak kínos 
erőlködést vettünk észre. Játéka ma is előke­
lőén disztingvált volt. Igazi hcrczeg'y alak, min­
den lépese, minden mozzanata nobilis. Euekmodora is 
nagy művészre vall. Ma este franczia szöveggel éne 
kelt. A közönség udvarias tapssal honorálta a művész 
alakítását. A többi szereplők közül a Vaequez kitűnő 
Valentinje és Pewny Irén asszony remek királynője 
érdemel dicséretet. Key Dávid Marczellje minden itióU 
óta fejedelmi alakítás és Beck mint Nevers friss hang­
jával és művészi énekével jeleskedett. Az apród szerep11! 
ezúttal is Payer Margit énekelte. Nem szívesen írjuk 
meg, de konstatálnunk kell, hogy ez az ifjú énekesnő 
az ilyenfajta kis szerepeknek nem felel meg. Mint 
kezdő sokat Ígérő tehetség volt s a helyett, hogy fejlő­
dött és tanult volna, ma sokkal kevesebből tud, mint 
három év előtt. Kar érte. Fölületesen, könnyelműen 
énekel és az intonáczió tisztaságát nem veszi komolyan.
A zenekar élén Kerner István ült. Jól ment min­
den. Csak a közönség nem jött el megfelelő szambán.

(e. á.)
— Népszínház. Fedák Sári ma este lepett fel elő­

ször a népszínházban, mint a színháznak immár szer­
ződtetett tagja. Toledad czimszerepét játszotta el, 
mint a melyben a múlt szezonban való ven­
dégszereplésekor a legnagyobb síkéit élte el és a 
mely kiválóan hálás alkalom tehetségének a kifejtúséte. 
Fedők Sári mai föllépése csak megerősítette azt a véle­
ményt, a mit róla vendégszereplései aikaimaval. for­
máltunk és e helyen már megírtunk. Kétségtelen, hogy 
egyike a legigazibb operette-talentumoknak, a kik 
arra születtek, hogy a kúzüuséget kápráztassák ; csupa 
temperamentum, tele van pajkossággal és megvan uenne 
az a meghatározhatatlan valami, hogy egymaga betölti 
a színpadot; de egyúttal sok faragatianság van a já 
tékában és sokszor vei a finomabb ízlés ellen. Öltözé­
keinek szabásától beszédmodoráig minden arra mutat, 
hogy meglehetősen lebecsüli a közönséget : nagyon ala­
csony passziók uralma alatt képzeli és azt hiszi, hogy 
a legvastagabb tempó hat a legbiztosabban. A közönség 
különben egyelőre csak jó tulajdonságait látva, nagy 
tetszéssel fogadta, sokszor megtapsolta us bravúros t;m- 
czát háromszor megujrázlatta. Az elhibázott szereposztás 
bajában laboráló és kevés gonddal betanított ensembie- 
ből kivált mellette Szirmai, a ki elegánsan, sok szere- 
tetreméltósággal és az elrejtett maliczia pompás kiakná­
zásával játszotta el a csábitó világfi szerepet. Kápolnai 
Irén egy idő óta mindenféle szerep eljátszására vállal­
kozik. Sajnos, mindig és ma este is sikertelenül.

— Fernand házasodik. Faydeau nagy sikert ért 
kaczagtatú bohózata még csak Kétszer, és pedig e hét 
csütörtökén és pénteken kerüljszinre a vígszínházban. 
Az igazgatóság az állandóan nagy közönséget vonzó da­
rabot csak a legközeicbbre hirdetett újdonságok bemu­
tatója után fogja ismét műsorra tiizni.

— Nóra. Az uj szezonban ma került színre először
Ibsen Nórája. Eddig kitűnő repertoir-darab volt, de az 
i-azgalósagnak az a nem éppen szerencsésnek mondható 
ötlete támadt, hogy az igazi Ibsen-Nóra helyett bemu­
tassa a Hedvig Viemann Raabe asszony szeszélyének 
szülöttjét: a megkorrigált Korát, a melyben — 
mint annak idejében kifejtettük — Nóra a végén meg­
marad a férje hazában. Mire való volt ezt az irodalmi 
nonsecs-t bemutatni, nem tudjuk felfogni ma sem, 
ann.ll kevésbbé, mert Nóra egyik legjobb repertoir- 
darabja a színháznak és ilyen balfogással könnyén 
agyon lehel ütni a legjobb repertoir-darabot is. Ezt 
valószínűleg belátta az igazgatóság, és ma már ismét a 
régi Nóra került színre; az a Nóra, a ki igenis nem 
marad meg a férje hazában. M ir most, ha vala­
mely az irodalmi szeczesszióbau egyáltalaban nem ver- 
zátus ember volt a mai előadáson és véletlenül ott volt 
a megkorrigált Nóra előadásán is, ugyancsak körül­
nézhet és meresztheti a szemeit, kérdezvén, hogy ő ál­
modik-?, vagy a színészek felejtették-e el a szerepeiket ? 
A közönség ilyen űolgokban nem üsmer tréfát s ha a 
színházi balfogás után »focis repertoire 
darab, akkor az csakis M trku- Emma 
nak köszönhető. (t.)

_ Hírek a nemzeti színházból. Az ,irány-
asszony pénteki bemutatója iránt szokatlanul nagy a 
közönség érdeklődés?. A darabot mar napok óta teljé­
sen korhű, Bethlen korabeli jelmezben prooalja a sze­
replő személyzet. A harmadik felvonásban előforduló 
ötvösmühely szintén eredeti minták után készült. Az 
.aranyasszony nyilvános lüpróbája holnap, r-iitürtikön 
délelőtt tizenegy órakor lesz. - A Váljunk <- Cypnen- 
nejé-ben lép föl üt évi távoliét után előszűr Lan ezt, 
Ilka, a nemzeti színház újonnan szerződtetett művész­
nője. A nagy érdeklődéssel vart előadás kedden, e hónap 
2ü-én lesz.

_ Hírek az operaházból. Az operaház.ban holnap,
csütörtökön Leoncavallo operáját, a Bajaszokat adjak 
Szilágyiné B. Ilona, Alberti, Várady, Kertész,
Ney B. felléptével. Az operát a Zulejku. 
veti Balogh Szidivel a czimszerepbeu 
letfolyamban (89. sz.) tartják rendes 

Rogers Daniela mezzo-sopran

Protestáns irodalmi ünnep
— As Egyetértés tudósítójának távirata. —

Pozsony, szept. 19.

Nagv érdeklődéssel tekintett ma minden pro­
testáns ember Pozsony felé, hol, mint jelez u , 
ma tartotta a P. I. Társaság diszgyüleset. Ls a 
mostani zavargó felekezeti viszonyok között van 
is értelme ennek az érdeklődésnek. Hiszen Po­
zsonyban a magyar protestáns egyházak kitűnő­
ségei s ha lehetne e kifejezéssel élni, méltóságát 
gyűltek egybe, kik mindenesetre hivatottak arra, 
hogy a protestáns egyházak elé irányt szab-

Az elhangzott üdvözlő beszédek után mindjárt 
a Hegedűs beszéde tűnik ki, ki mint a múltban, 
úgy a jelenben is az evangéliumot mutatja tel 
mint leghatalmasabb fegyvert és azt tűzi ki fel­
adatul. hogy ez a fegyver ne csak a művelteit, 
hanem a parasztok kezében is ott legyen. Majd 
Seöts Farkas, az egyesület érdemes titkára, emeli 
fel szavat s mutat reá egyfelől a belső bajokra, 
másfelől kívülről a tékvesztett ultramontanizmus 
támadásaira. De mégis legérdekesebb tárgya volt 
„ közgyűlésnek a Riták Zsigmond dolgozata, mii 
Homor István theologiai tanar olvasott fel. Ez 3 
dolgozat megjelöli a munka mezejet s azt a^ csa­
ládi és általában véve a nevelés körében tüMeu 
fel. A csalad. a szent család a czél, mondja ro­
lók, s figyelmeztet, hogy itt kell a munkát kez­
deni. A felekezeti harcznak nem barátja, de a 
tétlenséget a mai viszonyok között öngyilkosság­
nak tartja.

Részletes tudósításunk a következő: 
t.j Magyar protestáns irodalmi társaság disz- 

gyűlése ma délelőtt 9 órakor kezdődött meg, mit isteni 
fisztelet előzött meg. Az isteni tiszteleten zsúfol .sig meg­
telt a templom, hol a közönség éneke után dr. Bartók 
György erdélyi ref. püspök mondott imát, melyben ax 
egek ura áldását kérte a nagy munkára.
' Utána dr. Masnyik Endre, a pozsonyi theologia 

tanúra, mondott predikácziót.
Az izleni fisztelet után a társaság testületileg vonult 

az uj liezrumba, melynek szépen feldíszített termében 
folyt le a közgyűlés.

Az ülésen Hegedű* Sándor és Gyuráiz Ferencz
püspökök elnököltek.

Gyuráiz Ferencz püspök nyitotta meg az ülést. Me­
legen üdvözölte a magyar protestáns irodalmi társaság 
nak tanácskozásra összegyűlt tagjait. A pozsonyi pro­
testáns gyülekezet érdemeinek méltatása után alter a 
társaság czéljaira, a melyeket a kővetkezőkben jelöl 
mez. Első sorban az a czél, hogy a társaság híveit a 
közös munka terén gyűjtsék össze azon eszmék zászlaja 
alatt, a melyekért az elődök a múltban küzdöttek es a 
melyekért az utódok ma is áldozatkészek. Ezen eszmék a 
hitéletnek élesztésébeu egyesülnek. A hitet az ember ma- 
gával hozta a világra, arra utalja gyengesége 
latolt tudása. A keresztény 
vallás, mert ez vezeti 
rendeltetése magaslatára.

retet pe 
mindazt, 
hatalom, 
kül még

rvházközség jó es balsorsban min- 
i "evangélium szellemébe vetett ke-

tréfát s ha 
1 maradim!

jnfek:geni-ilis

Takáts, 
ballet kü- 

Az előadást bér- 
lielyarak mellett, 
énekesnő, ki az

operahnzbau legközelebb néhány estén vendégszerepelni 
fog, tegnap Budapestre megérkezett. A művésznő ameri­
kai származású, de európai színpadokon is működött : 
Francziaországban, a milánói Scala színházban, 1 úrié­
ban, Pétervárutt, Kölnben stb. Az operatívban e hónap 
22-én, szombaton a Carmenban lép fel először.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— A Kisfaludy tánaság kegyelete. A kerepesé 

úti temetőben a hatósági szabályrendelet értelmében 
fölásásra kerülő sírok között van a Kisfaludy Ka- 
rolyé is, a kinek nevét viseli legelső szépirodalmi testű- 
létünk : a Kisfaludy-társaság. A társaság, mely csak a 
minap restauráltad ezerhatszáz forintnyi költséggel Kis­
faludy Károlynak a nemzeti muzeum kertjében levő 
szobrát, gondoskodni kíván a költő hamvainak megéri- 
zéséről is. Beöthy Zsolt miniszteri tanácsos, a Kis­
faludy-társaság elnöke, ma már átiratot intézett ez ügy­
ben a székes főváros tanácsához. Különben a költő 
h imvainak méltó elhelyezésével a Kisfaludy-társaság 
legközelebbi ül-'s-n fognak foglalkozni.

és kor-
vallás a legtökéletesebb 
íz embert az erkölcsi

Ez hirdette az igazság-
nak diadalát. A kereszténység tana szenvedéseinkben 
js ;1Z isteni szeretetnek bizonyságát hirdeti. Az ember 
csak u-y töltheti he feladatát, ha közeledik azon eszmé­
hez, a "mely Jézus Krisztusban nyilatkozott meg, a sze­

di? mindennek az alapja. A szeretet teszi áldássá 
mi a földön vonz. Szeretet nélkül a fény, a 
hiúságok hiúsága. Csengő érez, a mely nél- 
hit is hideg. E nagytannak a szivekbe plan- 

táhfoára is hivatva érzi magát társulatunk és elvei sze­
rint ne a vallás alapján különböztessük meg embertár­
saink egyéniségét, hanem egyformán „éltük a haza 
minden polgárát. A különböző egyhazak közeledés 
e?vnáshoz egy uj és szebb jövő pünkösdi hajnalvirra- 
d°s:.t és közeledését jelzi. Kell, hogy a nagy munkában 
mindannyi kivegye a részét és a szeretet kapcsa tartsa 
őket össze. Óhajtjuk, hogy maradjon távol örökre az 
az. idő. a mely hazánkban a felekezeti beke megszüntet 
okozná. Szeretettel nyújtunk jobbot mashitu lestvereink- 
n k óhajtva, hogy békés otthonra találjon a szeretet­
nek’ mnyit üldözött fehér galambja. A társulat szép 
feladatának ismeri a két felekezet testvéries viszonyá­
nak ápolását. (Zajos éljenzés.) Az ó szövetségi fngylaua- 
hoz gyűltek annak idején és annak oltáráról vittek szét 
a testvériség nemes eszméjét a régiek. Ez az alap a 
melyen a két protestáns egyház áll; kozus története, 
közös czélja a jövőben, ez a frigyláda, ez tartja meg a 
kút egyházat igaz testvén szerűéiben. (Lelkes tap» e»

UJö7‘ß«H;fc Frigyes a dunáninneni evangélikus egy­
házkerület püspöke, kerületének megbízásából üdvözli a 
protestáns irodalmi társaságot.

Günther Vilmos királyi tanácsos a pozsonyi ev. egy­
ház felügyelője, kedves kötelességének tart)a a magyar 
protestáns irodalmi társaság elnökségét s annak tagjait, 
mint szívesen látott vendégeket, üdvözölni. A pozsonyi 
eV e-vház, bár nem tartozik a hazai legrégibb protes­
táns egyházak közé, mégis már három évszázados múltra 
t 'i.inuvi vissza. Az
dirr hű ápolója volt — .
reíztyény műveltségnek. Tántoríthatatlan ore a nemzet, 
Öntudatnak és önállóságnak.

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter; Tisz­
teit nagygyűlés ! Főtisztelendő püspök urak ! És tisztelt 
ta--t uú' ' Elsősorban fogadjak mélyen erzett bálunkat 
nemcsak azon meglepő fogadtatásért, de azért a meleg 
SK<-1 etetőit is. melynek kifejezést adtak. Sőt többet mon- 

hál.'.nkat fokozza az a körülmény, hogy először 
egyházkerület, mint a pozsonyi 

által irodalmi társaságunk. Ez a tény társasa­
guk történetében neves fordulópont. Eddig csak társa­
dalmi és félhivatalos tényező volt, ezentúl hivatalos lesz. 
Remélhető, hogy a jó példa meghozza 
halára kötelezett e lényükkel

88i mi társulatunk a legvakmerőbb társaság, a legna­

gyobb czélt akarja elérni a legkisebb eszközökkel K. 
akarja kutatni a protestáns történelmet azért, hogy 
jogosultságunkat az országban múltúnk által is bi- 

zonyitsa be.
Azt az erőt, mely gyülekezetünkben van, átvigye at 

életbe és ebből vívjuk azután azt a dönthetetlen hitet, 
melvlyel a néphez megyünk le. Nem vetjük meg a pa­
rasztot, hisszük, hogy jó dolgot cselekszünk, ha őt tár­
sadalmilag megmentjük. Azon felvilágosodott erkölcse 
nézetre, mely az evangéliumban van letéve és hitre sok­
kal nagyobb szükség van most, mint bármikor. Akkor 
is húztak az élet terheit, de bizonyos utak voltak meg­
szabva, a melyekhez a társadalom kinek-kinek kijelölte 
a maga irányát.

Az élet utai sokkal bonyolultabbak ma, a társadalom, 
alá van aknázva. Minden pillanatban a megkísérlésnek 
vagyunk kitéve. Midőn a néphez visszük az evangéliu­
mot. azzal nemcsak hitünknek, de annak is szolgálunk. 
Ezzel sem érjük be, hanem fordulunk a külföldhöz, 
fentartjuk a szolidaritást irodalmilag, s mint a méhek, 
összehordjuk az anyagot. Óriási dolgok állanak előttünk, 
de ne issünk kétségbe, látva csekély erőnket, ne 
kicsinyeljük azt. Merítsük azt a meggyőződést, hogy a 
mely társulat ezt a czélt tűzi ki maga elé, 
erősnek mondható!

Irodalmi társaságunk politikát nem üz, de a legjobb 
politikát mégis ml csináljuk. Nem a szenvedélyeket szil­
jük, hanem a szabad vizsgálódást ét a tisztult er- 
küldőket ápoljuk. Tévednek, a kik azt hiszik, hogy

!„m.tm::uss.! szolgálatot tesznek az egyháznak.
.,ii, , dv'vekk'.l szemben a tisztultabb oézc-

dok :
van üdvözölve úgy 
egyh

hatásai. Mely 
minket a kerület és az
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teket kell felkarolni. Midőn egész odaadással önzetlenü 
műveljük az ur szőlőjét, ezt a tant hirdetve, akkor elis­
merjük mindenkinek, minden felekezetnek jogát. Ne za­
varjuk egymást, ne engedjük elvitatni saját ösvényeinket 
más által. Egész odaadással dolgozzunk annak szem 
előtt tartásával, hogy igazságos dolgot végezünk. El­
vesztve azonban szem elől e körülményt, kárhozatot oko­
zunk. Az irodalmi társaság a maga szellemét bevezetve, 
úgy a társadalom aktiv tényezőinek, mint a népnek erőt 
és lelki nyugalmát adja meg. Erét ad a tévedtekkel vale 
szembeszállásra. (Zajos éljenzés.)

Őszintén megválj«, hogy a társaság nem az 
lomért dolgozik, hanem a társadalmi hatásért az egyház 
érdekében, a lelkek felvilágosítása által. Vaa-e 
leiben bizonyos elfogultság ? Tan, ha látjuk, 
a néppel foglalkozunk, azt hiszik sokan, hogy 
rődni nem kell, avagy hatalommal kell 
tévedés. Át kell alakítani ezt a felfogást, 
jól mondja Tolsztoj, hegy nemosak a 
nem a goadolatokat is vezetni kell

iroda- 
gyház 

e te kis­
hegy ha 
azzal t§- 

fellépai. Ez 
Mert nagyon 

cselekedeteket, ha- 
A gendelatek ve- 

zetése az egyházak feladata és azt az állam nem pó­
tolhatja soha. Nagy tévedés volt az régen, hogy a fel­
világosodás úgy biztosítható, ha nyomjak a 
és emanczipálják a társasagot az egyház

túlzás. Ezt az erkölcsi elvet a tisztelt társaságnak 
sablon szerint kell kezelnie, hanem minden 

kérdésnél "kifejezésre kell juttatnunk, ki kell elégítenünk 
a népet, mert különben kiesik a vezetésünk alól. Az 
anyagi világban az emberek, egyesek, családok, nepes es 
nemzetek erkölcsi rugók nélkül nem bírják ki a munkát. 
Az ellenállás az erkölcsi képesség hiánya folytan a 
jes materializmusba merül. Az egyház van 
megakadályozni. Mi tesszük a nép kezébe 
mot, használjuk is fel ait.

 Jubileum a felső leányiskolában. A buda­
pesti állami felső leányiskola tanarai és növendékei szép 
ünnepélyt rendeztek ma Décsey Janka tanárnő tisztele­
tére, a ki most töltötte be szolgálatának huszonötödik 
évét. Az ünnepi beszédet Szuppűn, Vilmos kir. taná­
csos, igazgató mondotta, a ki meleg szavakban méltatta 
a jubiláns kiváló érdemeit és átnyújtotta Wlassics 
Gyula közoktatásügyi miniszter elismerő levelet, melyet 
a miniszter az ünnepedhez intézett. Majd az igazgató 
átnyújtotta a tanári kar szép emléktábláját. A növendé­
kek nevében Bánoezy Margit tartott üdvözlő beszédet. 
Az ünnepélvt a Himnusz fejezte be, melyet a növen­
dékek Ha'ckl Lajos tanár vezetésével szépen 
tak elő.

ad-

Ez is 
nem a régi

felekezetiket 
hatása alól.

de bizonyítja
is a szoiidari-

no er- 
annál 

esetben 
gvet-

ki- 
Erfs 
erős 

mindenütt 
ik meg 
azokat 
várunk

P. I.
már 

erősödő

tel­
hivatva ezt 

az evangéliu­
mi lelki olvasásra kell « 

népet megtanítani. (Zajos éljenzés és taps.)
A prot. irodalmi társaság kiadványai tiz év óta nem­

csak hirdetik, de meg is valósítják ezeket az eszmékét. 
Nemcsak irodalmi jelentősége van ennek, 
azt is, hogy a protestáns felekezetek közt 
tás, a testvériség nem utópia, hanem valóság. A mint 
egyes elveink vérré válnak a hívekben, akként 
kötési erőnk. Ha mi meg tudjuk egymás! érteni 
könnyebben vezethetjük népünket, ellenkező 
csak visszariasztjuk. Szükség van közlünk az 
értésre. Eszébe jut az az isteni jelenés, a mely Mate 
evangélista szerint a Tábor hegyen történt.^ A tarnte 
Jézus is oda ment, de eleinte nem látták ct a nap- 
fénv közepette. Csak később, a mikor felfelé néztem es 
keresték a nagy világosságban: akkor láttak meg Jézust, 
az 6 eszményüket. Nézzünk mi is fel és keressük a ma­
gasban a mi eszményünket.

Azt az eszmét Luther volt, a ki legerősebben 
fejezte; Áron zsoltárban, a mely így kezdődik . 
várunk nekünk az Isten. De nem elég az erős var 
katonákra is van szükség. Most, a 
uj fegyverekkel küzdenek, mi is, bár nem változtatjuk mez 
alapunkat, szervezetünket, mindennap pótoljuk 
és ha azt tesszük, akkor mondhatjuk el: Erős 
nekünk az Isten. (Zajos éljenzés.) í

Szots Farkas titkár terjeszti ezután a társaság elé 
évi jelentéseit. 1st megelőzőleg szólt a belső es külső 
ellenségekről, melyek a magyar protestantizmust szórón 
-alják. Ide vonatkozólag felemlíti, hogy bent számos 
hitfelünknek közönyössége, egyházi es egyhaztarsadalmi 
intézményeink szegénységé s az egyházi kozszellem - 
•yatekossaga sorvasztják; kívülről a. féxet vesztet, 
ultramontánizmus, a vérszemet kapott szekták s a 
hittagadó szoczialiimus egyesült seregei ostromoljak az 
zvházat. Végekezuünk, tömörülnünk, szervezkednünk 

kell hm elsorvadni nem akarunk. Ennek a veUeke/.i 
nek egyik hathatós munkása a Magyar protestáns iro­
dalmi társasig, mely a magyar pretestantizmusiia 
évrél-évre erősödő irodalmi tömörülésé, irodaim, termé­
kenység utján erősíteni és virágzásra juttatói a nemzeti 
kultúrával és közszabadsággal összeforrott magyar pro­
testantizmust. Ez a feladata - szerinte - a M. 
Társaságunk. Ebben a nagy munkában faradozit 
tizenegy eve a M. P. I. Tarsasng, mindinkább erő: 
sikerrel. Az elmúlt ér különösen eredményes vol . A i-v. 
folyóiratban — Protestáns Szemle — Lód . tér elfte 
tárgyazó monográfiát is kiadtak; ugysznténa «Koszorú»
ezimü főzetként. Anyagilag is jelentékeny erosudos mutat­
kozott, a mit igazol a társaság számadása, g. szvrin 
tel • Különféle cximeken 0728 irt 92 kr. kiadat: 
lünféle czimeken 6000 Irt 10 kr. A Károli alap 
1899 deczember 31-én: 1869 frt 87 kr 
szőllősi kanónok állása 1899 évi deczember 31-eu : 410 
frt. — A Bibliai Lexikon állasa 1899 deczember ól ra: 
52 frt. — Szász Domokos alapítvány ullása: 1064 frt 
17 kr. Összesen : 55087 frt 55 kr vagyona van a tár 
sasáénak a kimutatások szerint. A jövő évi előirányzat 
a folyó szükségletre 11.286 korona 54 filler. Fedezet 
12.620 korona.

A mint a társaság anyagi ereje engedi, kiadjak a 
bibliai lexikont, mely 10.060 Met igénye!.

A Nagy Karoly fordításában megjelenő «Kálvin 
tutiói» — melyet Bartók György püspök eg 
revideálnak — kiadását legközelebb eszközük. Ki vesz 
Imrének a pátois korról irt munkáját legközelebb szin­
tén kiadják.

Bitoók Zsigmond értekezését, ki elfoglaltsága miatt 
gyűlésen nem jelenhetett meg. iférnor 
pesti ref. theológíal tanár olvasta fel. 
házak jelenlegi helyzetet ecseteli eisí 
egyházi Íré es keresi azon okokat, a melyek magyaráza­
tát nyújtjuk annak a körülménynek, hogy mo=t sokkai 
kedvezőbb körülmények és politikai viszonyok közt, mint 
Hajdan, az üldözések korában, a protest -ns egyház ellen­
álló ereje elernyedt és Ugjainak száma aránylag aapról- 
napra csökken Statisztikai adatokkal mutatja ki az át­
térések számat, valamint a gyermekek vallására vonat­
kozó megegyezéseket. Legelső oka ennek az, hogy a 
protestáns inteti,euczia egy részében a hit megingott. 
A nép rétegében pedig a vallási közöny széles mértekben 
, Iterjedt. Ezek a dolgok vezették lejtőre a két protestáns 
egyházat. Felhívja a társaság figyelmét nevelési rendsze- 
nlnk hiányosságaira és a protestáns cő: nevelési ügynek 
leikarolását sürgeti. Keresve-keresi a módozatokat, me­
lyek segíthetnek mai bajainkon Végkövetkeztetéseiben oda 
jutott, hogy csak a csalad az, a mely megválthatna 
bennünket. A család, a szent család a czél. Egyesítsük 
erőinket, alapítsunk ifjúsági egyesületeket, neveljünk 
szegény, árva gyermekeket Nem barátja a felekezeti 
harcznak, de a ki azt kívánja tőlünk, hogy 
mondjunk le, ne tegyünk semmit, mert külön 
ben a haza polgárai közt növeljük az ellenté­
teket, szítjuk a szenvedélyeket : az morális ön- 
gyilkosságot követel tőlünk. Nem kell kétségbe 
esnünk, bajaink ugyan vannak, de hiszi, hogy intenzi­
vebb munkálkodás után diadalra visszük ügyeinket.

Ezután Markusovszky Sámuel lepett a lelolvasó 
asztalhoz s a magyar protestáns egyház kiváló alakjáról, 
Bél Mátyásról értekezett.

Délben 2 őrskor bankét volt a Bellevue mulatóhe­
lyen, a melyen közel 400-an vettek réezt. Számos fel- 
kőszőatő hangzott itt el. Aa elsőt Hegedűs miniszter 
mondta a királyra.

Az ebéd után nagyabb sétát tettek a vendégek a 
hegyi parkban, majd a város nevezetességeit tekintet-
ték meg.

Holnap a társaság számoz tagja Dévénybe rándul ki.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Hírek a városházáról. Márkus József főpol­

gármester huszouötévi szolgálatának emlékére a törvény­
hatóság tudvalevőleg tízezer koronás alapítványt tett. Az 
ügyészség most megcsinálta az alapiló oklevelet, a mely­
hez az indítványt megtevő bizottsági tagok is hozzá­
járultak. Az alapító okirat szerint az alapítványt épen 
úgy kezelik, mint a tisztviselők segítő alapját, vagyis a 
kamat egy harmadát segitségképen adják, egy harmadát 
kamat nélkül kölcsön adják, egy harmadát pedig tőké­
sítik. — A kcrepe»i-uti temetőben több parczellát föl­
ásnak. Ezekben a parczellákbau a magyar irodalom és 
művészet több jelese nyugszik. Gerendái) Béla szob­
rász bejelentette a tanácsnak, hogy a maga költségén 
hajlandó jeleseink maradványait az uj sírba áthelyezni. 
A temetőbizottság mai ülésén az ajánlatot elfogadta. — 
Szekula Mór hírlapíró a főváros hatóságától a budai 
várba vezető villamos közúti vasút előmunkálatára kért 
ma engedelmet. A tervezett vonal a budai széna-téren 
csatlakozik a közúti vasúthoz, a honnan a vérmező- és 
várfok-utezában s a volt bécsi kapun át a Werbőczy- 
utczába és innen csaknem egyenes vonalban a Szent- 
György-térre vezet.

Hetékes szakbizottmányok meghallgatása után az év 
végéig mutassa be.

önként értetik, hogy mindaddig, a míg ezen indítvá­
nyunk felett a t. közgyűlés nem határoz, a dob-uteza 
mentén fekvő telkekre nézve netán kért, vagy kérendő 
építési engedélyek kiadása az építésügyi szabályzat 3. 
§-a rendelkezésének megfelelőleg függőben tartandó.

Az indítványt az ügyrend értelmében a tanácshoz 
tetiték át.

C%,. :árut «3,3 Erzsébetvárosban.

: bevé-
Kü-

áll. 53
A herezeg- 

; i
31

— Az MyyeUrUs tudósítójától. —

Büszkeségére az egész országnak, bámulatára a 
világnak és gyönyörűségére minden embernek, alkotta 
meg gróf Andrássy Gyula azt a hatalmas útvona­
lat, a mely az 6 nagy nevéről elnevezve, a világvárossá 
fejlődő Budapestnek legszebb, legélénkebb és az egész 
világon majdnem páratlanul álló útját képezi. A nagy 
miniszterelnök, a kin-k a székesfőváros nugygyá és vi­
rágzóvá létele érdekében kifejtett odaadó rnunkáss 'gát 
egyetlen utóda sem közelítette meg, zseniális fejében egy 
olyan útvonalat alkotott meg a főváros díszére, a mely, 
ha megvalósulhatott volna, a világ legimpozánsabb ut- 
jávai is győzedelmesen vehette volna fel a versenyt. 
Pénzügyi tekintetek akadályozták meg azt, hogy a 
lánczhidról a Ferencz József-ter igénybevételével induljon 
ki egy hatalmas útvonal egész a városligetig és a me­
rész terv helyett végrehajtottak egy másikul, a viszonyok 
figyelembevételével készült tervet, a mely igy megcson­
kítva is a legnagyobbszabásu városrendezési munkák 
közé tartozik.

A csodálatos gyorsasággal fejlődő magyar metropolis 
e néhány évtized alatt elérte fejlődésének azt a stádiu­
mát, a melyben még egy ilyen nagyarányú útvonal 
megnyitására lehet gondolni. A főváros közforgalmi 
és közlekedési viszonyai annyira kifejlődtek az évek 
során át, hogy a Terézváros és Erzsébetváros óriási for­
galmát a meglevő uíczák és utak segélyével akadályta­
lanul lebonyolítani bajos.

Alant egész terjedelmében olvasható az az indítvány, 
a melyet az Erzsébetváros vezető polgársága ma a köz- 
gviléshez benyújtott s mely oda irányul, hogy egy uj 
sugárul iétesittessék. Márkus József főpolgármester, 
Zboray Béla, Paksy Béla, Hartenstein Zsigmond, 
dr. Hlutlcy József, Szabó J;iaos. Abelesz Zsigmond, 
Ehrlich Gusztáv, Morzsányi Károly, Dósa Kálmán 
stb. neveivel találkozunk az indítvány aiüiróinak sorában.

Az indítvány, a melyet általános helyeslés között ter­
jes-,, tett a közgyűlés elé Rényi Dezső főjegyző, szórul- 
szóra igy hangzik:

Budapest az utolsó 30 esztendő alatt nagy átalakulá-
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TANÜGY.
— TamfeltgyeHBöl tsuaitó. Gyuláról írják, hogy 

az ottaai iskolaszék az állami polgári iskola egyik meg­
üresedett taaári állására Bánhegyi létrán nyug. tan- 
feUgyelát választatta meg. Bánhegyi 25 éven át volt 
Békás vármegye kir. tanfelügyelői- » egyik legszorgal­
masabb munkása a peü-i- ■ ............... ....

na;
son meet keresztül. E három évtized alatt nevezetes 
alkotások jöttek létre úgy a város rendezése, mint a 
közmüvek emelése terén, a mely alkotások bizonyára 
örök Iliidétől lesznek a nemzet es Budapest polgársága 
hazafias áldozatkészségének es bölcs előrelátásának.

De daczira az e téren elért eredményeknek, a me­
lyek kétségkívül jogos büszkeséggel tölthetik el mind­
azokat, a kit. azok kivívásánál közreműködtek, nem le­
het tagadnunk, hogy városrendezési politikánk, a mely 
nem számolt elégve a bekövetkezhető fejlődés arányai­
val, nem veit ne Utes lényeges hibáktól, a mely hibák 
orvoslása a jövőnek jutott nehéz feladat gyanánt osz­
tályrészül.

E/y ily hibának orvoslása a czélja ezen indítvá­
nyunknak.

Ismeretes elöltünk, mert hisz szemeink előtt ment 
végbe az az átalakulás, a melyen az AnUr.issy-ulnak 
megnyitásával az egész Terézváros keresztül ment. Az 
Asdrassy-ut nyílásának jelentősége nemcsak abban állott, 
hogy banne Budapest egy díszes, kényelmes útvonalat 
nyert, a mely méltó díszéül szolgálhatna bármely világ­
városnak, hanem abban is, hogy természetszerűleg 
maga után vonta a Terézváros összes utczáinak úgy 
szépészeti, mint közegészségi és közforgalmi szempontból 
aiayira szükséges átalakulását.

Ugyanazon szempontok, a melyek szükségessé tették 
az Andrássy útnak létesítését, ugyanazon szempontok 
sürgetően követelik azt, hogy az Erzsébetvároson at is 
egy. az Andrássy-u'.hoz hasonló széles ut nyiitasse-k 

Mig a Terézvárosnak régi része az utolsó három év­
tized alatt újjáépült, mig az Erzsébetvárosnak a Rotten- 
bilier-utczán túl fekvő s már helyesebb alapokon ren­
dezett részében is úgyszólván uj város keletkezett, addig 
az Erzsébetvárosnak a város központjába eső belső része 
tübbé-kevésbc ugyanabban az állapotban van ma is, a 
melyben évtizedekkel ezeiűtt volt. Hiányzik ott levegő és 
a világosság ; és mindaddig, a mig az Erzsébetváros egy 
széles közlekedési ér nyitása utján levegőt és világos­
ságot nem nyer, ki vau zárva annak a remenye, sőt a 
lehetősege is, hogy az Erzsébetvárosnak belső része a 
szépészeti és közegészségi követelményeknek megfelelő 
rendezést és átalakulást nyerjen.

De a szépészeti és közegészség! érdekeken kívül az 
általunk tervezett útnak a létesítését, nézetünk szerint, 
megkövetelik a közforgalom érdekei is. A tapasztalat azt 
bizonyltja, hogy Budapest a városliget irányában és az 
vzt környező területeken fejlődik a legerősebben; a 
tyzforgalom érdekei szempontjából is elkerülhetetlenül 
süJkséges tehát, hogy a városliget irányában egy, a 
forgalom és közlekedés igényeit minden tekintetben ki 
elégítő széles útvonal létesittessék.

A midőn még utalnánk azon közgazdasági előnyükre 
is, a melyikkel e rendezés járna, a következő indítványt 
van szerencsénk a t. közgyűlés elhatározása elé ter­
jeszteni :

.Határozza el a t. közgyűlés az Erzsébet­
város szabályozási tervének oly irányú módoi 
sitását, hogy az Erzsíbetvároson át a Károly- 
kőrútból kiindulólag a városliget irányában a 
dob-utezának egészben, esetleg részben való fel- 
használásával egy, az jlndrássy-uthoz hasonló 
széles útvonal létesittessék.»

Teljes tisztelettel kérjük a közgyűlést: méltóztassék 
ezen indítványunkat a tanácsnak kiadni azzal a felhí­
vással, hogy arra vonatkozó s a kérdésnek úgy műszaki, 
mint összes egyéb részleteire is kiteljed* javaslatát "

A főváros közgyűlése.
— Az Egyetértés tudósítóját él. —

Három havi pihenés után újra megélénkült a város­
háza közgyűlési terme, de még inkább a pipázó, a hol 
a városatyák vidám hangulatban beszéltek el nyári ka­
landjaikat, kellemes és kellemetlen visszaemlékezéseiket 
a vakáczió idejéből.

Egyik csoport a főpolgármestert veszi körül, a ki úgy 
látszik párisi időzésének intimebb részleteit beszéli el, 
legalább erre vall az a nagy figyelem, a melylyel a 
városatyák a szimpatikus főpodesztát hallgatják. Köze­
lebb menve azonban halljuk, hogy a főpolgármester 
egy igen nagyszabású tervnek, az Erzsébetvárosban lé­
tesítendő uj sugarúinak csinál propagandát.

A Terézváros vezetői is egy csoportban vannak, né­
melyek szerint a községi választásról tanakodnak De 
ezt kizártnak tartják azok, a kik a' viszonyokat alaposan 
ismerik, mert a vitázó csoportban a hangot Tenczer 
Pál viszi, a ki pedig maga is választás alá kerülvén az 
idén teljesen távol tartja magát a választási ügyektől. 
Legalább ő ezt igy mondja. A Terézvárosról léven szó, 
mar azt is beszélgették a pipázóban, hogy a VI. kerület 
a paktum öblébe bevitorlázott". A kerület türzslönöke1 
nagyban tagadták ugyan a paktumot, de azért nagyon 
ellenük szólt az, hogy Vázsonyi Vilmos, a demokrata 
vezér az ő padsoraikban telepedett le és egyedül, árván 
hagyta régi elvtársát, Kassics Pétert.

Ez a hűtlenség árulója a paktumnak, a melyet gon- 
dsan eltitkolnak egyelőre még a kaszinóban és a de- 
mekratakörben egyaránt.

A közgyűlés napirendje épenséggel nem volt érdekes. 
Azt lehetett hinni, hogy egy óra alatt lemorzsolják az 
egész tárgysorozatot.

Es Íme Márkus József főpolgármester megnyitja a 
közgyűlést, s majdnem egy félórát a maga számára fog­
lalt le.

Sok bejelenteni valója volt. Kezdte azzal, hogy a ki­
rály 70-ik születésnapja alkalmából a hozzája intézett 
hódolatteljes üdvözletekre királyi leiratot intézel! az
ország népéhez.

A lojális városatyák erre szépen felállottak és úgy 
hallgatták végig azt a királyi kéziratot, a melynek né­
hány héttel ezelőtt egy napig mig azt hitték, hogy csak 
a magyar néphez voltak a királynak ilyen meleg, őszinte 
szavai, nagyon örült az egész országban mindenki. 
Huszonnégy órával azután kiderült, hogy a leirat me­
legségéből bizony épen úgy kijutott a lázadó cseheknek, 
a németség felé tekintő osztrákoknak, mint nekünk. 
Erre azután lelohadt a nagy lelkesedés, a melynek 
hevében már Széli Kálmán érdemeinek akartak be­
tudni azt a nagy szerelttel, a melylyel a király hozzánk 
szólt.

Búcsúztatók.
Majd a nyár halottal! parentálta el a főpolgármester. 

Abban a szomorú időrendben, melyben a gondviselés 
az elköltözőiteket kiszúiitotla az élők sorából.

Szegény Heinrich István bácsi halálai jelentette be 
első sorban. Méltatta az ö hervadhatlan érdemeit, buz­
galmát, a melyeket úgy is, mint a szavazatszedő kül­
döttség mindenkori elnöke, úgy is, mint a főváros árva- 
hazainak áldozatkész felügyelője szerzett.

Majd Gerlóczy Károly nyugalmazott alpolgármester 
érdemeinek méltatására tért at. Á kegyeletes érzés me­
leg szavaival méltatta a főváros nagy halottjának műkö­
dését és azt a végtelen sok érdemet, a mely Gerlóczy 
Károlyt évtizedekig tartó munkásságáért megillette. Ki- 
terjeszkedett a főpolgármester e beszédében Gerlóczy 
egész közéleti szereplésére és ennek a sokoldalusagaval 
is ecsetelte azt a nagy veszteséget, a mely az ő halálá­
val a fővárost, mint hatóságot és a fővárps egész társa­
dalmát érte. Az elhunyt érdemelnek méltó megörökíté­
sére irányuló javaslat megtételére a tanácsol utasította 

főváros.
A harmadik halottja a törvényhatóságnak Toldy 

József t. főügyész volt. Az 6 búcsúztatója talán épen 
azon időre esett, a mikor az elhunyt derék fótisztviselő- 
nek koporsójára ráhúzták a sirkerlben az auyaföld gö­
röngyeit. Melegen, az őszinte részvét hangján búcsúz­
tatta el a főpolgármester a jó öreg főügyészt, a ki évek 
hosszú során át a közgyűlési terem egyik szé!ső padjá­
ból hallgatta a tanácskozásokat és sohasem késett el 
szólalni, a mikor a főváros érdekeinek megvédéséről 
volt szó.

Lemondások.
E szomorú bejelentések után az élő városatyák ügyére 

tért át.
Okulicsdnyi Gyula szabadságét kér és kapott. Per­

tik Otto pedig kiment Glasgowba a pestist tanulmá­
nyozni.

Sajnálattal vette tudomásul a közgyűlés, hogy Véri 
Károly, a belváros hatalmas kortese, a Sasok finan- 
cierje, lemondott bizottsági tagságáról. Elvesztette 
virilisi jogosultságát, ezért esett meg a szomorú dolog. 
Ha a belvárosi paktum egy-két évvel később jön létre, 
akkor Véri, az ellenzéki vezér nem veszíti el a íőtraíik 
bérletét és lehet tovább virilis. !gv azonban néhány 
hónapig csak a városháza karzatéra járhat el és az 
1901-iki budget az ő kritikája nélkül fog a pénzügyi 
bizottság retortáján keresztül menni.

Lemondtak még ifj. Wéber József és Pál Imre 
városatyák, mindkettő a negyedik kerületből. Hogy 
miért ? Nem derült ki.

Uj városatyák.
Ax igy megüresedett helyekre a sorrend értelmében a 

közgyűlés behívta Hecht Bernát, Geiger B. Zsigmond 
és Schoman Antal virilis, továbbá Mihályi József és 
Wehner Gyula szabadon választott bizottsági tagokat.

Interpellácziók.
Dr. Bulentierg Salamon kéri a tanácsot, hogy a 

magyar ipar pártolása ügyében, a jmelyre nézve a 
mozgalmat Zólyommegye indította meg a hatóságok 
körében, végre-valahára tegyen konkrét javaslatot.

Dr. Török Aurél sürgeti, hogy a kerepesi-uti teme­
tőben áthelyezendő sírokban nyugvó jeleseink tetemei­
nek dísz sírhelyeket adjon a főváros.

Kaslca Péter arról panaszkodik, hogy az I. kerületi 
elöljáróság tiszti orvosi, mérnöki és egyén hivatala hiá­
nyosan vannak elhelyezve s a helyiségek túlságosan 
zsúfoltak. Kéri, tegyék meg a szükséges intézkedéseket. 

Az interpellácziók at kiadták a polgármesternek.

Indítványok.
Dr. Ultinkén Pál indítványozza, hogy utasítsa a 

közgyűlés a tanácsot, tegye meg a szükséges intéskedé­
seket a szén árának emelkedése ellenében.

Delmeáloo Ágost ax iránt tess indítványt, hogy vég­
legesen tiltassék el, hogy a halottakat a magánházakban 

, is ravatalra helyezhessék.

Schubert Sándor megtette indítványát az iránt, hogy 
a marhavásárteret vonják be a főváros vámvonalába.

Az indítványokat kiadták a tanácsnak.
A dob-uteza kiszélesítése tárgyában tett indítványt más 

helyen ismertetjük.
Napirend.

A napirendre térve, a koronaőrségi volt kaszárnya­
épületet, a mely a főváros tulajdona, Rossivall Vilmos 
asztalosmesternek adták ki, noha a tanács azt javasolta, 
hogy a «Beraktározó-vállalat»-nak adják, a mely 1200 
korona évi bért ígért a Rossivall 1000 korona Ígéretével 
szemben. Most az asztalosmester 1400 koronáért fogja 
az épületet megkapni.

Szótöbbséggel hozzájárult a közgyűlés ahhoz, hogy az 
irodaszerek szállítására nézve hosszabbítsák rreg a szer­
ződést az eddigi szállítóval.

Hozzájárult a közgyűlés ahhoz, hogy a budai hatósági 
árverelő csarnokot s tárházat szüntessék meg, mert a 
forgalom csekély.

A karmelita-rend főnöke; Soós István az iránt folya­
modott, hogy a rend terhére irt 2388 korona kövező­
járulékot engedje el a főváros. Tenczer Pál közhelyes- 
léssel fogadott javaslatára ezt az összeget segélyként 
adják a rendnek, a mi annyival is inkább méltányos 
dolog, mert a rend templomot épített s ez a templomba 
járó közönség érdekében történt.

A hudapisti fuvarosok ipartársulata megfölebhezte a 
tanácsnak azt a határozatát, a melynél fogva a IX. kér. 
csarnok-téren levő teherkocsi-állomást megszüntette s uj 
állomáshelyül az Imre-utcza s a csepel-kőpart egy részét 
jelölte ki. Kéri az ipartársulat, hogy az uj helyet a 
sóház-utezába tegyék, a mely sokkal megfelelőbb a czél- 
nak. A közgyűlés, a felebbezés elutasításával, a tanács 
javaslatát fogadta el.

Az omnibusz-részvénytársaságot a tanács 40 koroná­
val bírságolta meg, azért, mert a Krisztina-tér vörös­
kereszt-kórház közti útvonalon a társaskocsi közlekedést 
hiányosan tartotta fönn. Stiganlos Elek a bírságot 100 
koronára kívánta fölemelni, a közgyűlés többsége azon­
ban a tanács javaslatát fogadta el.

A tanács javasolja, hogy a gácsi posztógyárnál az 
ágytakarók szállítása iránt kötött szerződést hosszabbít­
sak meg három évi időre Feletti Béla nyilvános árlej­
tés kitüzesét kívánja, úgy, hogy azon csak hazai gyárt­
mányokkal lehessen versenyezni. A közgyűlés 41 szóval 
41 ellen elfogauta Feleki álláspontját s igy árlejtést fog­
nak tartani.

Hozzájárult a közgyűlés ahoz, hogy a báró Wodianer 
Albert alapítványából létesítendő üdülők-kórliázát a Szent 
Jár.os kórházzal kapcsolatosan állítsák föl. Eszerint most 
már a hatóság, a hagyomány elfogadása iránt végleges 
nyilatkozatot tesz s erről a belügyminiszterhez főiterjesz­
tést intéz.

Szilagymegyének azt a köriratát, a melyben annak a 
kérelmének a támogatását kívánja, hogy az Olaszország­
ból beözönlő borok vámtételeit a mostaninak három­
szorosára emeljék, — a közgyűlés pártolólag tette a 
magáévá.

Á magyar leszámítoló- és pénzváltóbank nagyszabású 
fa-tárházat akar felállítani. A közgyűlés kijelentette, 
hogy hajlandó támogatni a bank részéről bemutatott 
tervezetet s az ügyet kiadja a szakbizottságokból alakí­
tandó ad hoc bizottságnak.

A tanács a Schlick féle vasöntő- és gépgyár részvény- 
társaságra tetemes bírságot rótt ki azért, mert a köz­
ponti vásárcsarnok épitese alkalmával hanyagul szállí­
totta a vas-szerelvényeket s mert a piuczeboltozalut is 
megrongálta a vigyázatlanul végzett munkával. Mind­
ezért összesen 28.392 korona bírsággal sújtotta a tanács 
a Schlick-féle gyárát, a mely most ezt a határozatot 
megfölebhezte. Borosa Soma kéri a közgyűlést, hogy 
a lülebbezésben fölhozottakat ne fogadja el látatlanban, 
hanem adja vissza az ügyet a tanácsnak azzal, hogy az 
építésvezetőség s a jogügyi bizottság megliallgatásaval, 
tegyen uj előterjesztést. Borossnak ezt az indítványát a 
közgyűlés elfogadta.

A tárnics azt a javaslatot terjesztette elé, hogy Gerló­
czy Károlynénak, az elhunyt férjének érdemeire való 
tekinteftel, adj :k meg az özvegyi nyugdijában volt 4000 
korona személyes pótlék után járó dijat is, a mely kü­
lönben leszámítandó volna. Ekként aztán 3360 korona 
helyett, 4369 korona özvegyi nyugdíj állapíttatnék meg. 
Holtai Ferencz egy lépéssel tovább kivau menni s szert 
az összes fizetés után kirí az özvegyi nyugdíj megálla­
pít ..át, v.:g Is hogy ez 5360 korona legyen. Éhez a köz­
gyűlés egyhangúlag hozzájárult,

Kisebb jelentőségű ügy elintézése után a közgyűlés 
véget ért.

az

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Deák Ferencz párbaja Úri emberekből és fia­

tal hölgyekből álló társaság mulatott a múlt április 
egyik délutánján a debreczeni fonatos sor vendéglőjében. 
Köztük volt Deák Ferencz törvényszéki aljegyző és 
Szöllössy György szekerész önkéntes is, a ki midőn azt 
látta, hogy Deák kél barálja a vendéglő felé tart, igy 
szólott boszusan :

— No itt vannak már ezek is, most már mehetünk !
Deákot hántolta a megjegyzés s kérdőre vonta az 

önkéntest, a ki mentegetödzött. Hazafelé menet Deák 
újra előhozakodott a megjegyzéssel, csipkedni kezdette 
Szőllőssyt, a ki türelmét veszítette s orron ütötte Deá­
kot. Az inczidenst pisztoly párbaj követte, a melyben 
Deák sebesült meg. Ellenfelének golyója a czombjál 
fúrta át. A debreczeni törvényszék párviadal vétsége 
miatt Deákot három heti, Szőllőssyt két hónapi 
al lám fogházra Ítélte. Ezt az Ítéletet a debreczeni 
tábla, s ma Lvsonczy Ödön előadása alapján a kuiia 
is helybenhagyta.

— á duhajkodó* vége. Múlt junius egyik vasárnap 
estéjén a korcsmában mulatoztak a kis némedi legények. 
Addig itták a bornak keresztelt lőrét, mig becsiiletfogy- 
taig sikerült magukat lcinmok. Különösen ifj. Hegedűs 
Jánosnak támadt olyan széles jó kedve, hogy belekötött 
a maga árnyékába is. Hazafelé bandukolva, összetalál­
kozott Kovács Tóth András nevű ismerősével. Az ősz- 
•zetalálkozásból, ősszeszólalkozás támadt. Ifj. Hegedűs 
János < a, állotta kését s mellbe szúrta Kovács Tóth 
András.. A szerencsétlen ember néháay nap leforgása 
alatt belehalt sebébe. Ifj. Hegedűs János ezért a pest­
vidéki esküdlbiróság elé került, a mely ma egész napon 
at tárgyalta ügyét Eerebélyi Ignácz elnöklete alatt. Az 
esküdtek hétnél több szóval bűnösnek mondották ki a 
vádlottat halált okozott súlyos testi sértés bűntet­
tében, a kit ez alapon a törvényszék egy évi s hat 
havi börtönre ítélt el. A védő semmiség; panaszt je­
lentett be.

Haroz a becsületért.
(Az Egyetértés tudósítójától.)

Ismertettük lapunk szeptember 5-iki számában azt az 
affért, a melybe Aldásy Imre jogszigorló az athlétikai 
klub vezetőségével s a nemzeti kaszinó egy becsület- 
bíróságával kerekedett

Az athlétikai klubban felmerült differencziák egy ré­
szét perrel már elintézte, más része pedig még folyamat­
ban van. Ezek közül való az a per is, melyet ma tár­
gyalt folytatólagosan Szilva Géza büntető járásbiró. A 
panasz tárgya eléggé ismeretes. Aldásy Imre, az 
athlétikai klub vezetőségével felmerült ügyeiből kifolyó­
lag prQvokáltatta Mészáros Tibort, a ki a nemzeti ka­
szinó egy becBÜletbirósága elé vitte az ügyet, a mely 
kimondotta, hogy nem tartozik Aldásynalc lovagias 
elégtételt adni.'Nem is adott. Aldásy nem nyugodott 
meg a becsületbirósag ítéletében. Keresni, kutatni 
kezdette motívumait a becsülelbiróság határozatának, 
melyet 6 jórészben az egyik becsületbiró: Ivánka 
Oszkár országgyűlési képviselő befolyásának tulajdoní­
tott. Kutatásának eredményéül nemsokára a becsület- 
bírósági ítélet meghozatala után azt közölte a becsü- 
letbiróság elnökével, Halassy Pál honvéd tábornokká1, 
hogy Ivánka csak azért diszkvalifikálfatta őtet, mert 
ellenfelének, Mészáros Tibornak L690 forinttal tartozott.

Ügye sorsa azonban ezzel se javult. Az elkeseredett
ember erre magának a királynak hozta tudomására 
esetét. Az eljárás meg is indult Halassy Pál ellen s 
ennek során oda nyilatkozott a tábornok, hogy Aldásy 
vádja alaptalan, mert Ivánka nem tartozott abban az 
időben Mészárosnak, a miről maga is meggyőződött 
Ivánka könyveiből.

Eközben, más lovagias ügyekkel kapcsolatosan a ne­
gyedik h ad test-tüzér ezred becsülethirósága elé került 
Aldásy ügye. A negyedik hadtest-tüzérezred becsület- 
bírósága pedig kimondotta, hogy Aldásyt, a kaszinó 
becsülethirósága Ítélete daczára nem tartja diskva- 
lifikalbnak. Erre Aldásy újra provokáltatta Mészá­
ros Tibort, de ez, hivatkozva arra, hogy Aldásyt dis- 
kvalifikálták, megtagadta az elégtételt. Erre becsü­
letsértés és rágalmazás miatt feljelentette s pana­
szában ma tárgyalt folytatólagosan a büntető járásbíró­
ság. A tárgyaláson Aldásyt dr. Vladár Tivadar 
képviselte, a vádlottat dr. Bezsilla Nándor védte.

A mai tárgyalás is izgalmai lefolyású volt. A biró 
kihallgatta Ivánka Oszkárt, a ki előadta, hogy a be- 
csületbirósag diszkvaüfikálta Aldásyt. Az adósság kér­
désében azonban megtagadta a felvilágosítást, a mire a 
biró különben nem kötelezte. Aldásy erre Halasy 
Pál tábornokra támadott s azzal vádolta meg, hogy a 
múlt tárgyaláson, valamint ő felségének is nem az igaz­
ságot mondotta, mert Ivánka a becsületbirósági ítélet 
hozatala idejében igenis adósa volt Mészároséknak.
Ez állításának igazolására felolvasta u közjegyzőileg hi­
telesített hagyatéki leltárt, a mely szerint az árvaszék 
megengedi Ivánkának, hogy adósságát részietek­
ben törleszthesse.

A tárgyalást ma különhpn újra el kellett napolni, mert a 
negyedik hadtesttüzérezred becsületbiróságának Ítéletét a 
bíróság még'nem kapta meg, miután az csakis a kö­
zős hadügyminiszter engedőimével bocsátható a járás- 
bíróság elé.

A tárgyalásról tudósilónk a következőket írja :
Szilva Géza elnök a tárgyalás megnyitása után kö­

zölte a felekkel, hogy a katonai Ijpcsületbirósiig Ítéletét 
nem sikerült beszereznie, mert azt a katonai hatóságok 
csakis a közös hadügyminiszter engedőimével szolgáltat 
ják ki. Jelentette egyúttal, hogy Magyar tüzérezredes, 
a kit mint tanút idézett meg, nem jelent meg.

Erre Aldásy azt inditványozt \ hogy a biró az ezre­
des elmaradását ne vegye tudomásul, s hogy az iratok 
a közös hadügyminiszter utján beszereztessenek,

A védő ezt feleslegesnek tartotta, mivel nem tartoz­
nak a perre. Különben az iratok tartalma a zsebében 
van s ha akarja Aldásy, átadja neki azokat.

Aldásy: Nekem semmi közöm, akár milyen iratok 
vannak a zsebében. Az iratokat be kell szerezni, mert 
elrendelte a bíróság. Különben is az ön zsebében levő 
iratok nem lehetnek valódiak, s ha mégis azok, úgy 
azokhoz csak tiltott^ utón juthatott.

Biró : Kérem Aldásy ur, ne sértegesse mindjárt a 
tárgyalás kezdetén a védőt! (Derültség.)

Ezután a kis összekoczczanás után kihallgatta a biró 
Mészáros Tibor vádlottat. Elmondja, hogy 22 éves 
közigazgatási gyakornok, 80.000 forint vagyona van.

— Bűnösnek érzi e magát?
— Nem, mert én csak a b°csülétbíróság határozatát 

idéztem. Ez pedig diszkvaiifikalta Aldásyt.
Dr. Eber Antal bankiiivataínok arról tanúskodott, 

Imgy ö Schöberl főhadnagygytl együtt segédje volt 
Aldásy-nak Porteleky Ltszló-vali ügyében. E/A az 
ügyet ők akkor felfüggesztették addig, mig Aldásy-nak 
bünfenyitő panasza Porteleky ellen befejezést nyer. 
Ez szabályszerű, helyes eljárás volt, mert S hoberl 
főhíidii «gyoak a katonaságnál semmi baja se tör­
tént miatta.

Llpthay Béla bankiiivataínok Aldásy kérdésére 
vallja, hogy gróf Vay Gábor előtt úgy nyilatkozott, 
hogy nem voit tudomása arról, hogy Ivánka tartozott 
Mészárosmák. Ezt a becsülctbiroság tárgyalásán senki 
se mondotta neki.

Ezután Ivánka Oszkárt hallgatta ki nagy érdeklődés 
mellett a biró. E:mondja, hogy 40 éves ág. ev. vallásu, 
országgyűlési képviselő.

— Áll-e tanú ur valamelyes érdekeltségben a felek 
valamelyikével ?

— Nem, egyikkel sem.
— Vau arról tudomása, micsoda per folyik itt ?
— Azt hallottam, hogy rágalmazás! per. De hogy én 

miért vagyok itt, azt nem tudom.
— Közelebbről nem tud semmit ?
— Nem, semmit.
Aldásy : Nekem volna biró ur, a tanú úrhoz ne­

hány kérdésem.
Biró: Tessék feltenni a kérdéseket.
Aldásy : Szerepelt Ivánka ur a köztem s Mészáros 

Tioor között fölmerült ügyben mint becsületbiró?
— Igen.
— Tessék elmondani, mit állított, s mit határozott a 

becsületbirósag ?
— Ez nem tartozik a dologra, s azért nem is mon­

dok el részleteket. Az tény, hogy a becsűIetbiróság disz­
kvalifikálta.

— Feleljen arra Ivánka ur adósa volt-e Mészá­
rosnak ?

- Tiltakozom e kérdés ellen és kérem a biró urat, 
óvjon meg az ily<°n zaklatásoktól. En azért jöttem ide, 
hogy tanúvallomást tegyek arról, a mit y Mészáros elleni 
perben tudok, nem pedig azért, hogy egy meginbbant 
elmn extravagáns kérdéseire ízlelgessen.

Aldásy (felugrik helyéről): Kérem, biró ur, tessék 
rendreutasitani Ivánka urat. Ne sértegessen itt engem! 

Biró : Eu nem hallottam semmi sértőt.
Dr. Vladár: Ivánka ur itt tanú, tehát mindent 

tartozik elmondani, a mit ez ügyre tud. A bíró ur el­
rendelte a valódiság bizonyítását, s pz! éu csak úgy 
tehetem, ha a t.mu teljesíti kötelességét. Kérem, Ivánka 
ur, igaz az, hogy ön a becsületbiróság tárgyalásán az 
ügy elejtését kívánta eleinte ?

— Megtagadhatnám a feleletet err* is, de miután 
nagyon ki varija tudni, megfelelek ra. Nekem, mint be- 
csületbirónak az az elvem, hogy ha nem merülnek fel 
abszolút diffamáló okok, úgy megvédem a felet. Ezt tet­
tem ez alkalommal is, de mikor meggyőződtem, hogy 
Áldásy félre akarja vezetni a becsület bíróságot, én is 
hozzájárultam a disqu Aifikáláshoz

Aldásy : Azt mondotta a tanú ur. hogy félrevezettem 
a becsületbiróságot. Ezt én nem tettem Az urak vezet­
ték félre ő felsége kabinetirodáját, mikor ez ügyről je­
lentest tettek !

Dr. Vladár: A becsületbirósag tanácskozása titkos, 
miért közölték mégis az urak az eredményt ?

Ivánka: Az elnöknek joga van közölni az ítéletet 
azokkal, a kikre az tartozik. De ez nem tartozik ide. 
Tessék az idöm°t kim óni. Én itt tanú vagyok. Hí a 
becsületbirósag ellen v -o A dásy urnák kifogása, tessék 
vizsgálatot indíttatni akár itt, akar társadalmi utón. 
Tessek följelenteni a kaszinónál . . .

Áldási (közbeszól) : Azt hiszi most is, hogy a kép­
viselőházban beszél.

Biró (szigorúan): Ne tessék a tanú urat sér­
tegetni 1

Ivánka (mosolyogva): Engem kérem ő meg nem 
sérthet.

Aldásy: De a becsülelbiróság, a mely nem is volt 
becsületoiróság. jogot sértett !

Ivanka : Mondtam, hógy fel kell bennünket je­
lenteni !

Uhldásy: Nem szorultam a tanácsára. A becsület- 
biróság jogot sértett és Mészáros terjesztő, tehát ezért 
kérem az ő megbüntetését.

Ezzel véget ért Ivánka kihallgatása. Miután kijelen­
tette, hogy költségei megállapítását kéri s ezt a men­
tőknek adományozza, letette az esküt vallomására.

A biré utána még Kovács Béla mérnököt hallgatta 
ki, a ki előadta, hogy gróf Vay Gábor nyilatkozatát, 
hogy a becsülelbiróság tanácskozásán nem jelentették 
be, miszerint Ivánka tartozik Mészáros od ó is 
hallotta.

Aldásy : Mielőtt a biró ur elnapolna a tárgyalást, 
van szerencsém két közjegyzői!--g hiteiesdetí okiratot be*
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mulatni és felolvasás után becsatolni és pedig a Mészáros- 
fele hagyaték leltárát. Ezekben az foglaltatik, hogy 
Ivánka ur 5690 forinttal tartozott az időben Mészárosok­
nak s azt kérelmezte, hogy adósságát részletekben tőr- 
leszthesse. Az árvaszék ezt meg is engedte neki.

Biró: Mit akar ezekkel Aldásy ur ?
— Azt, hogy a bíróság lassa, hogy Halasy Pál tá­

bornok ur nem mondott igazat, hogy valótlanságot mon­
dott ő felsége kabinetirodájának is.

— Ezt a körülményt majd mérlegelni fogja a 
bíróság.

A tárgyalás ezzel véget is ért. Folytatása akkor lesz, 
ha a bíróság megkapja a közös hadügyminiszter enge­
dd mából a negyedik hadtest-tüzérezred becsű letbiróságá- 
nak ítéletét.

SPORT.
— Footballjátsxók a mentőkért. A Sport- 

Világ szerkesztősége a /tiZz/a-szövetséggel egyetemben 
október 15-ikére nemzetközi football-tornát ir ki, mely­
ben felszólítja a kontinens, s első sorban baza( egyle­
teinket, hogy leghumánusabb intézményünk, az Önkéntes 
mentő-egyesület javára rendezendő labdarugó mérkőzé­
sen részt vegyenek. A győztes csapat, a versenypropo- 
zicziók szerinl 300 korona értékű ezüst serleget és a 
Sport-Világ 11. díszített ezüst érmét, a II iknak helyezett 
legénység 10C korona értékű tiszteletdijat, minden egyes 
tagja pedig a Sport-Világ ezüst érméit nyeri. A football- 
torna előmérközések, selejtező, osztályozó és döutő 
mérkőzésekből fog allani s minden egylet tetszés szerinti 
számban hatos csapatokat állíthat ki, egy kapuvéd, két 
védő és három csatázó személyében. Nevezési zárlat 
október 10., nevezési díj 10 korona csapaionként. Ez a 
nemzetközi viadal mar annyiban is az érdekesség jelle­
gével bir, mivel ez lesz Magyarországon az első foot- 
ballmerkőzés hatos csapatokkal.

. . . 1« 1 , . ....   1     nn»Kitntl oliápáeani

EGYETERTES, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 301
Száj- és fogviz gyanánt most általánosan az oly gyor­

san kedveltté lett Koe- 
mia-t használják, mert 
be van bizonyítva, hogy 
a fogat konzerválja, a 
szájat felfrissíti és a fog- 
bust megerősíti. E Ita­
tásával és rendkívüli 
kellemes izével a Kosmin 
felülmúl minden más 
száj- és fogvizet. A Kos- 
min Üvegje két korona. Min­
denütt kapható. 88411

Védjegy

Vese,húgyhólyag,húgydara és kö-zvóny-bán- 
talniab ellen, továbbá a légző és emésztés: szer­
vek hurutos bántalmainál, orvosi tekintélyek által

a Litiiioxi-iorrás

Salva tói
kitűnő sikerrel rendelve lesz.

Húg;vhajtó hatású 1 
Kellemes izü l Könnyen emészthető I

Kapható ásványvizkereskedosekben es gyógyszertárakban.
A Saivator-forrás igazgatósága Eperjesen. 

Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnái

GYÁSZROVAT.
Küllő Miklós halála. Küllő Miklós holttestét ma 

este szállították ki a kerepesi-uti temető halottas házába 
és ugyancsak még ma este ravatalra is helyezték. A 
holttestet a család kérésére nem bonczolták fel. Holnap 
délelőtt az egyetemi ifjúság testületileg vonul ki a te­
mető halottas házába és a kitűnő művész ravatalára 
babérkoszorút helyez. Zala György és Teltsch Ede 
szobrászok ma délelőtt tisztelegtek Rózsavölgyi alpol­
gármesternél s arra kérték, hogy a főváros adjon dísz­
sírhelyet Köllö Miklósnak. A polgármester megígérte, 
hogy ezt a kérelmet előterjeszti a holnapi tanácsülésen.
Az elhunyt családja a kővetkező gyászjelentést adta ki:

Ifjú várdódi Kö lő Miklósné, született Hermann 
Lujza úgy a saját, valamint az elhunyt szülői: idősb 
Várdódi Köllö Miklós es neje szül. Borsot Juliánná, 
testvérei: várdódi Köllö ignácz, Rózsa, Tamás, Ju iska 
és Tériké és az összes roknnseg nevében is fadalomtól 
megtört szívvel jelenti, hogy felejthetetlen jó férje, a leg­
jobb fiú, illetve testvér és rokon, ifjú várdódi Küllő 
Miklós szobrászművész f. hó 17-en délután 1 órakor, 
tevékeny életének 39-ik, boldog házassága 8-ik evében, 
rövid szenvedés után az Urban elhunyt. A megboldo­
gultnak hült tetemei f. hó 20-án, délután 4 órakor fog­
nak a kerepesi-uti temető halottas házában, a róm. kath. 
egyház szertartása szerinl beszenleltetni és ugyanazon 
temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő 
szent miseáldozat az elhunyt lelki üdvéért f. hó 21-én 
reggeli 9 órakor az erzsébet-városi plébania-templomoan 
fog az egek urának bemutattatni. Nyugodjék békeben!

Bethleni gróf Bethlen László nyugalmazott hu- 
szarőrnagy és udvari lestör, néhai gróf Bethlen András 
volt földmivelési miniszter és gróf Bethlen Pál, Beszter- 
cze-Naszódmegye mostani lőispánjanak ocscse tegnap 
éjjel két évi betegség után meghalt a budai Erzsébet- 
kórbazban. Az elhunyt 42 éves volt. Temetése szomba­
ton lesz Bethlenben a grófi család sirkertjében.

Toldy főügyész temetése. Rendkívüli részvét 
kisérte utolsó utjara Toldy Józsefet, a székes főváros 
elhunyt főügyészét. Az erzsébetién gyaszhazban, a hol 
a beszentelest tartották, a végtisztességadasra igen sokan 
jelent meg, köztük Márkus József főpolgármester, 
Rózsavölgyi Gyula helyettes polgármester, Leővey 
Sándor, Vajda Ottó és Heinrich Gusztáv miniszteri 
tanácsosok. Gelléri Szabó János kúriai biró, Hegedűs 
Lóránt, Heltai Ferencz, Radocza János és Qyöry 
Elek országgyűlési képviselők, Sárkány József, a kir. 
tábla alelnöke, Follmann Alajos kir. táblái bíró, 
Hegedűs István egyetemi tanár, Lung György és 
Vaszilievics János tanácsnokok, Mérő János, Wodia- 
ner Arthur és Mezey Lajos kir. tanácsosok, Feld 
Zsigmond igazgató, Feleki Béla, Pártos Béla, Heuffel 
középitési igazgató, Toldy László fő.evéltáros, számos 
fővárosi bizottsági tag és a városi ügyészi hivatal testű 
letileg. A beszentelést Lollok Lénárd lipótvárosi apát­
plébános tartotta, a ki megható könyörgésben búcsúzott 
az elhunyttól. Az énekkar gyászdala után a koporsót a 
fürdő-uiczán. Károly körúton és a kerepesi-uton át vit­
ték ki a kerepesi-uti temetőbe, a hol a főváros által fel­
ajánlott díszsírban örök nyugalomra helyezték.

Jámbor, Gyula a műegyetem titkára ma délelőtt 
meghall. Jámbor 1879. óta tisztviselője a technikának, 
a hová huszonhét éves korában került. Azelőtt a kolozs­
vári F-rencz József egyetem tanácsjegyzője volt.

Bankó Bonis, a párísiak kedvencz czigány prímása, 
kinek atyja jeles magyar művész volt, e hó ló én Paris­
ban meghalt. Rokonsági viszonyban volt sok JOnevü 
magvar czlgánycsaladdul, milyenek Csonka, Bodor 
Kiss, Dankó, Jónás és Balázs csaladok, melyek 
valamennyien híresek kitűnő játékukról.

Elsőrendű szálloda. Lift, trillám- 
világítás és fürdő a házban 
Szoba árak kiszolgálás- ^
sál és világítással ^ * -
együtt $ frt 20 kp. 
tel feijebb.

&

Olcsó
éa kitűnő été- 

/Mck és italok. Meg­
lepő látványosság az 

ebédlő és télikert. Előnyös 
abonama, kellemes tartózko­

dás családok részére. 38555

A világ legnagyobb és leggazdagabb 
biztosító-társasága.

THE MUTUAL
NEW-YöRKi ÉLET­

EI TOSITÓ-TÁRSASÁG.
Alapittatott 1842-ben.

Tisztán kölcsönös. Részvényesei nincsenek.
Változatlan díjtételek utánílzetési kötelezettség nélkül

Kivonat az 1399 decz. 31-én lezárt mérlegből
Frank

Összes vagyon 1899. végén..................... 1,563,901,334.30
Tehermentes nyeremény tartalék (fe-

lesiet) ............  248,458,802.64
A biztosítottak között 1899-re felosz­

tandó nyeremények ........................... 11,295.336.79
Össze* bevétel 1899-ben   305,129,933.73
összes kiűzetések kötvénytulajdonosok­

nak 1899-ben ....................................... ^ 136.627,132 38
Érvényben levő biztosítások ..............  5,454,223.894.01
Legszabadelvtibb kötvény-feltételek

Dijtáblázptokka! és felvilágosítással szolgál a 
ma?yar°rsz:á^t vezérigaz^at óságr:

Budapest, IV., Károly-körnt 26. 34904

Tekintélyes képviselők alkalmazást nyernek.

táviratok.
A transzváli háború.

Lourenco-Marqnez, szept. 19. Ma egy
búr egészségügyi vonat érkezett ide busz sebesült 
búrral és négy angollal. Ötszáz búr menekülő éjjel 

ideérkezett.
London, szept. 19. A Daily Telegraph jelenti 

Lourenzo-Marquezből tegnapról: Kapmmden és 
Hekturspruit közt rendes csata tolt. A burok vesz­
tesége súlyos. Lourenzo-Marquezt a burok eláraszt­
ják. A holland egészségügyi csapat Konstantiná­
polyból ide érkezett s visszatér Európába. A ha­
táron a búrok csatárai megöllek egy portugált. 
Egy portugál üteg tegnap a határra ment, de a 
63. kilométernél a kofferek megtámadtuk, az ütkö­
zet még folyik. . .

Pretória. szept. 19. Polecarev tábornok el­
foglalta Kapmuident s birtokába vett ötvenhat 

lokomotivot és sok vasúti kocsit.

A közönség köréből.
Ipves önkéntesek
‘«óbba- « fel3Z,re,éMlkí«S

BLUM és TÁRSA
.itidapesl, Süti-uteza 2. Szervita-tér sarkán.
3orozóköteleseknek
,Lutum tlüdjck it felviUíositasokkal .miau Molgiloet

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A pénzügyminiszter Solymássy Ágost 

brassói m. kir pénzügyi titkárt pénzügyi tanácsossá és 
temesvári pénzügyigazgató-helyettesse, az ogulini pénz- 
ügyigazgatósaghoz Jurekovics Imre zágrábi fogalmazó 
dijookot állami végrehajtóvá ideiglenes minőségben, — 
a kereskedelemügyi miniszter a ni. kir. szabadalmi híva- 
tálhoz Pichler József igazolványnyal ellátott cs. és kir. 
tűzmestert és Horváth János oapiberes szolgát hivatal- 
szolgákká, — a beregszászi kir. törvényszék elnöke 
Viszokay József ungvári kir. jarásbirósagi hivatalszot 
gát az I. fokozatba. Orosz Mihály ottani kir. törvény 
széki hivatalszolgát a 11 fokozatba, — a lőcsei kir. tör 
vénvszék elnöke Rokfalussy József lőcsei kir. törvény 
széki 111. osztályú hivatalszolgát II. osztályú hivatalszol 
gáváoeveztekh^^m^s==

KÖZGAZDASÁG.
Braunschwelg, szept. 19. A braunschweigi ezukor 

fmomitó-gyar részvénytársaság legnagyobb gyártelepe ma 
leegett. A kár több millió.

A határidő-üzlet reformja.
A biharmegyei gazdasági egyesület mar regeb­

ben egy bizottságot küldött ki azzal a feladattal, 
hogy a budapesti gabonatőzsde hataridő-üzlelének 
törvényhozási szabályozósára légyen lépéseket. E 
bizottság nevében ma gróf Tisza István az egye­
sület ülése elé e tárgyban egy egész reformjavas­
latot terjesztett, a melyet felirat alakjában akar­
nak a képviselöház elé vinni. A reformtervezet 
kiemeli azt a fontos gazdasági szerepet, a melyet 
a tőzsdei hataridő-üzlet tölt be a gabonafélék 
adas-vevési forgalmában. Rámutat arra, hogy a 
határidő-üzlet mintegy a termelés és fogyasz­
tás e»ész évi átlagának összevetesevel az
arakat ° is átlagosítani törekszik. Ezáltal jó
szolgalatot tesz a gazdáknak, a kik az
őszi tömeges eladásokkal a készáru olcsó­
ságát oly minimumra szorítanák le, hogy a ter­
melés jövedelmezősége lehetetlenné válna. A ha­
táridőüzlet magasabb árai, a melyek az esztendő 
középárát képviselik, segítségére jönnek az eladóknak 
e baj elleneben. Beismeri a felirati tervezet, hogy 
történtek visszaélések e réven a gabonaspekula- 
czióval, de egves esetek miatt nem szabad kiir­
tani az alapjaiban véve helyes intézményt. Ellen­
kezőleg. szabályozás utján fejleszteni kell olyanfor­
mán hogy a becsületes kereskedelem, a mely csupán 
a tisztes közvetítői díjért dolgozik s nem spekulatív 
játék-nyereségért, minél modernebb eszközökkel 
rendelkezzék e feladat teljesítésében. Minél kőny- 
nyebben jut a gabona a termelőtől i fogyasztó­
hoz, annul kevesebb a közvetítés dija. Az elabo- 
rátum ezen az alapon hangsúlyozza, a mmek 
a szüntelen ismétlésére mi is mindéi) alkal­
mat megragadunk, hogy a gazdakózőnseg ér­
deke nem ellentétes a kereskedőével, hanem 
a legnagyobb mértékben összeforrott és azo­
nos irányba terelendő. Ha fejlett a keres­
kedelem, akkor gyorsan bonyolítja le a közvetí­
tést, s a termelő jövedelméből keveset abszorbeál. 
Azért az üzletkötés technikájának fejlesztésén a 
gazdáknak leginkább kell kózremunkalma. A febrati 
tervezet igen helyesen szót emel amellett, hogy a 
budapesti gábonatőzsdén a magyar buzara külön 
usance-típust állapítsanak meg. A mi forgalmunk igen

nagy része a tisztább belföldi búza értékesítésére szo­
rítkozik. Usance-nak itt fonák dolog olyan keverék 
búzát használni, a minő kész szállitásrasohasemkerül, 
mert nincs vele egyező magyar búza. E részben 
első sorban a tőzsdétől, s ha az nem tenne, 
szintén a törvényhozástól vár intézkedést a fel­
irati tervezet.

Az ülés lefolyásáról, a melyen gróf Tisza István 
e nagy jelentőségű reformjavaslatot előterjesztette, 
tudósítónk a kővetkezőket táviratozza:

iYagyvárad, szept. 19.
A biharmeyyei gazdasági egyesület ma tartott 

válaszmányi ülésén Szabó József elnökölt. Gróf Tisza 
István jelentést tett ama küldöttség eljárásáról, melyet a 
budapesti tőzsde határidó-üzletéuek szabályozása ügyében 
küldöttek ki. Ezután felolvasta a képviselőházhoz kül­
dendő felirat szövegét, mely lényegében ezeket mondja:

«Mezőgazdasági körökből régen mozgalom indult ki a 
budapesti gabonaüzlet reformja tárgyában Kezdetben az 
egész hataridő-üzlet eltörlését akarták, legújabban azon­
ban beláthattak, hogy a gazdaközönségoek is emi­
nens érdeke a megfelelően szervezett határidő-üz­
let fenlartása és életerős fejlesztése. A termények ér­
tékesítésénél a szükséglet feloszlik az“ev rmo­
dén szakában, a produkezió ellenben egy időpontban lesz 
piaczképes, a sürgős kínálat a keresletet tetemesen felül­
múlja s a többletet a kereskedelem veszi föl. Az össze­
vásárlássá! a buzaspekulaczió foglalkozik, mely üzlet 
koczkázattal jái. Ezért iparkodnak lehetőleg nyomott 
rakoo vásárolni, hogy dús hasznuk legyen a koczkazat 

mellett. Ezért a búzaárak az aratas titán leszállanák, 
tavaszszal emelkednek. A gazda kénytelen eladni búzáját 
őszszel és a tavaszi drágaság csak a gabonauzsorasok- 
nak kedvez. Ezen csak a^határidő-üzlct segíthet, mely 
a szolid kereskedőt abba a helyzetbe juttatta, hogy a 
későbbi eladásra vett huzat áringadozás koczkazata 
ellen költségmentesen biztosíthatta maganak. Így fejlő­
dött ki a modern kereskedés modern szervezete, a 
mely fölveszi a buzakinalal feleslegét az árakra való te­
kintet nélkül.

A valódi kereskedő nem árhullámzással akar nyerni, 
hanem jogos közvetítői haszonért dolgozik, a midőn a 
termelőt és fogyasztót összehozza. Ezt biztosíthatja ma­
gának, ha készáru adás-vevesét a határiddpiaczon meg­
felelő fedezeti műveletekkel kombinálja, A nagykereskedő- 
ezégek nem oltanak a búza arára spekuláczióba, s^ a 
mikor megvonatnék tőlük a fedezési műveletek lehetősége, 
az üzleteket beszüntetni, redukálni volnának kénytele­
nek. JÍ gazdák érdekében oly fontos missziót Csak 
az úgynevezett fedezetlen hutáridöüzlet tölt­
heti be, mely a határidőre eladott búza átadá­
sát tényleg nem kívánja, hanem módot nyújt, 
hogy u fedezési czélukből eludott buzakötés 

eufelelő visszavásárlás utján bonyolittassék le. 
Nemcsak a magyar búza kvalitásaival összefüggő érték- 
viszonyok kívánják ezt Így, de főleg az, bogy a határ- 
idöuzletnek Budapesten kell konczentrálódni. 
Már pedig a forgalomba kerülő búza egyharmada kerül 
itt feldolgozásra, a többit a vidéki malmok és Ausztria 
veszik meg, tehát egyenes veszteség volna, ha a terme­
lőtől a fogyasztóig Budapesten át kellene eljutnia.

Régi igazság,‘hogy mentői olcsóbban manipulálhat a 
kereskedő, annál jobb árai fizethet a gazdának. ter­
melőt és a fogyasztót tehát meg kell óvni a 
meddő közvetítési költségektől. E törekvés azonban 
ne öltse azon divatos alakot, hogy a kereskedés kikü 
szöbölendő, ellenkezőleg a kereskedés nélkülözhetetlen a 
fogyasztó és a termelő összehozása, és a vilagpiacz kon­
junktúráinak ismerete áltál. Ji czélt azonban nem 
érhetjük el, ha hadat üzenünk a kereskedelem­
nek. Ellenkezőleg, tökéletesíteni kell a modern 
kereskedelmet, hiszen a kizsákmnyolás vissza­
taszító jelenségei épen a kereskedelem primitiv 
formái között tűnnek fel. Használják ki a modern üz­
leti élet minden vívmányait, mert ezzel a végéred- 
ményben a gazdának tesznek szolgálatot. A gazdák 
érdekében a hutáridöüzlet úgy reformálandó, 
hogy u spekuláczióval nem foglalkozó szolid 
kereskedelem egész mennyiségében felvehesse a 
búzát, mely az aratás után a szükségleten felül elhe­
lyezést keres lehetőleg oly árakon, melyekben az egész 
évi kínálat és kereslet jut kifejezésre.

A határidő és kdszaru-üzlel között kölcsönhatásnak 
kell uralkodni. A határidő üzlet csak akkor hathat 
árfentarlóan a készáru-üzletre, ha az üzlet további 
folyamán irányítását azon árképződésben látja, mely a 
valódi kereslet és kínálat végleges alakulása szerint a 
kész rupiaczon érvényesül. Akkor szabhatja meg már 
a kampány elején az árakat, melyek a későbbi időre 
kilátásba vehetők, ha szaldóját az t Cfektiv üzletek fak­
torai képesek megszabni. A halaridő-üzletek lebonyolítá­
sánál a valódi kereslet és kínálat viszonyúnak megfelelő 
reális árnak kell irányadónak lenni.

Rátér ezután a jelentés a gabona-spekuláczióra és a 
gabona-uzsorára, mely egyidős az emberi társadalommal.
A fedezetlen határidő-üzlet kényelmes eszköze a gabona- 
ipekulacziónak. A játék a búza árával eddig nem sej­
tett mérveket öltött, miközben vagyonok keletkeztek és 
vagyonok mentek tönkre. A legkülönbözőbb taktikával 
törekszenek a kereslet és kínálat közötti természetes 
viszony megzavarására s egy-egy határidoüzlet lebonyo­
lításával fiktiv árakat hoznak létre. Ez ellen föl kell 
venni a küzdelmet, de egy visszaélés miatt nem 
szabad kiirtani az egész intézményt. Ezért oly 
szabályozásra van szükség, mely a hataridő-üzletet a 
készáru-üzlettel hozza természetes viszonyba, és emennek 
döntő befolyást biztosit a határidő-kampany lebonyolítá­
sára, minden mesterséges manipulácziókkal szemben.

A jelentés azután kiemeli, hogy mindenekelőtt szük­
séges, hogy a hataridő-üzlet alapjául szolgáló típus a 
búzapiaca tényleges viszonyainak s a búza áruüzlet igé­
nyeinek lehetőleg megfeleljen. Azon áru lehat, melyet 
határidő üzleteknél átadni lehet és átvenni kell, az illető 
pi-.czon nagy effektiv forgalom tárgyát kell, hogy ké­
pezze. Az usaucc-buza, melyet a börzeszabályok elő­
írnak, a készáru-üzleteknek nem létező, nem élő 
áruja, de mesterséges preparátum, mely oly pro- 
veniencziákból állittatik elő, a mire a piaciunknak 
szüksége nincs, melyet csak határidőüzletünk fo­
nák kODStrukczioja von ide. Szükséges, hogy az 
usance búza, a melyben gabonakereskedelmünk fedeze­
teit köti, olyan áru legyen, mely a készáru üzletben élő 
forgalmi czikk és igy az us.mce-kőtés szükség esetén 
nagyobb kár nélkül effektiv búzával legyen lebonyolít­
ható. Ezért külön belföldi usancebuza-tipus meg­
állapítása szükéges. Nem akarjuk csorbítani a buda­
pesti piacz nemzetközi jellegé', de szükséges, hogy a 
magyar búza értékesítésével foglalkozó körök 
fedezési üzleteiket belföldi buzaban köthessék ; 
oly typust tartozzanak átvenni, mely a készáru-üzlet 
termeszeiével összhangban áll. A magyar típusnál 
megmaradna 79 kilogramm minimális súly, de 
ha az átadó magasabb niinőségsulylyai biró búzát szállít, 
minden kg. fajsulu-többletnél megfelelő bonifi 
kácziót kapjon. Kívánatos, hogy az indítványt a 
tőzsde saját hatáskörében hajtsa végre, állami kényszer 
nélkül, bár erre az eszme eddigi fogadása nem sok re­
ményt nyújt. Az államnak azonban joga, hogy a közér­
dekre sérelmes hatarozmányok megváltoztatását köve­
telje s ha kell, törvényhozás utján eszközölje.

A feliratot egyhangúlag elfogadták és pártolás végett 
megküldik az összes gazdasági egyesületeknek. Szunyogh 
Zsigmond lelkesen üdvözölte gróf Tisza Istvánt a gaz­
dák érdekében való állásfoglalásért.

lényegesen enyhített eljárással fogják ezentúl a fertőzés
terjedését meggátolni, hogy a mellett a sertéssel gazdál­
kodókat se tegye tönkre a csapás.

Elemezzük a két dolgot. A magyar sertéskereskedelmi 
csarnok ülésén első panasz volt, hogy a németországi 
határzárt gyakori sürgetések daczára sem oldották fel 
s igy a legerősebb piaczok egyike felé csukott a kapu.
A vésztől sújtott magyar sertéstenyésztés pedig csak úgy 
lendülhet fel újra, ha minél tágabbi vevőköre van. Azért 
nem lehet abban megnyugodni soha a kormánynak, hogy 
kívánsága és jótállása ellenére még mindig fentartsák 
a német határzárt. Annál kevésbbé, mert — a mint 
ugyancsak a csarnok mai közgyűlésén jelentették a 
múlt évben tetemesen enyhült a baj. Szállításra alkal­
mas sertés van több az utolsó rossz évek szerencsetlen 
átlagánál. De hova szállítani, ha Németországba nem 
lehet f A Balkánra talán, a honnan a verseny itthon is 
szinte preponderans erővel lép fel? Hiszen inkább véd- 
vámot óhajtana és kért is a mai közgyü.és a szerb 
és más délszomszédbeli sertésbehozatal ellen. Hol van 
most más vásárlója a mi sertéstenyészetünknek Ausztrián 
kívül ? Ott pedig nagyon jól tudnak e helyzet kizsákmá­
nyolásához, potom pénzen szerezve meg a minden áron 
eladandó magyar élő sertést, zsírt, szalonnafélét, földol­
gozott húst.

Tudnak — el kell azt ismerni — egyebet is, értékes 
gazdálkodást. Júliusban Körber miniszterelnök meghí­
vására tanácskozást tartottak az összes nagyobb mező- 
gazdasági testületek képviselői, a múlt évi szigorú csá­
szári rendeletnek módosítása tárgyában. Ennek az érte­
kezletnek s a sertésvész leküzdésén működő hatóságok 
tapasztalatainak összefoglalása a ma kibocsátott uj ren­
delet. Legfontosabb intézkedése az, hogy ezentúl a fer­
tőzéssel gyanúsított sertéseket, a melyeket eddig föltétle­
nül le kellett ölni, csupán 40 napi állatorvosi meg­
figyelés alá kell vetni elkülönített helyen. Ha az alatt 
eg. szségesnek bizonyul, ismét szabadon forgalomba le­
het hozni. Másodszor teljes kincstári kártérítést ítélt meg 
a rendelet, a legköz-debbí piacz napi jegyzései szerint 
mindazon hatósági intézkedésre leolt sertésekért, a me­
lyeket az utólagos tapszervizsgálat vészmenteseknek talál. 
Ha pedig csakugyan bebizonyul, hogy a leszúrt sertés 
beteg volt, akkor 50 perczent az állami kártérítés. Mind­
két esetben három kategóriába sorozzák az állatodat, 
ugyancsak a piacz szokása szerint. A leélni való, a 
hizlalásra szánt s a tenyészsertésért más-más mértékkel 
fizetik a kárpótlást.

A fontos az, hogy az osztrák sertéstenyésztők ezentúl 
sokkal több állatot vihetnek piaczra, mint az eddigi 
szigorú rendelet mellett. Mert* gyanús volt eddig 
akármekkora hizlalótelep egyetlenegy elhullott sertés 
miatt, s akkor a tömeges leölés nyomon következett, ki 
nem elégítő karpótlással. Most csak vesztegzár követke­
zik 40 napra s utana újra szabad vasár. Az alaptalan 
gyanúra leölt állatok értéke teljesen megtérül az osztrák 
gazdinak A felhajtott magyar sertések árait tehát egy- 
gyel több okon fogják leszorítani a st,-marxi vásáron, 
valamint a magyar zsírét és egyéb feldolgozott terméket 
az árupiaczon. Nem alaptalan hát a keserű panaszszó 
és a sürgető kérés, a mely ma a magyar sertésle- 
nyésziés érdekében első sorban a kormányhoz intézve 
fölhangzott. Azt kérték, hogy az igazi vész pusztítását ne 
engedjék fokozni a gazdasági hadviselés eszközeivel.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
** német kölcnőn Amerikában. A né­

met kölcsönre Amerikában nyitott aláírás« mint 
Newyorkból táviratozzak, fényesen sikerült. Az 
aláírásra bocsátott összeget magában Newyork- 
ban túljegyeztek, a vidéíi jegyzések összege még 
ismeretlen.

** A nemzetközi cznkorplaozróL A nemzetközi 
czukorpiaczon utóbbi időben kissé javultak a viszonyok 
s az irányzat kisebb ingadozásoktól eltekintve, az egyes 
piaczoken megszilárdult. Készárut oly keveset kínáltak, 
hogy ebben e miatt sem élénkebb üzlet nem fejlődhe­
tett, sem határozott árakat jegyezni nem lehetett. Szál­
lításra, különösen kivitelre, sok ezukort vettek s ebben 
az irányban igen élénk volt az üzlet. Amerika egy hét 
alatt állítólag 12.000 tonna répaezukrot vett Németor­
szágban. Amerikában tudvalevőleg a ezukor ára jelen­
tékenyen emelkedett az utóbbi időben s ez indította a 
tengerentúli fogyasztókat arra, hogy szükségletüket lehe­
tőleg Európában fedezzék, a mi viszont az európai ezu- 
korpiaczok irányzatára s áraik alakulására volt irányító 
befolyással. Az európai export ugyanis abban a meg­
győződésben, hogy Amerika még több ezukrot is fog 
Európában vásárolni, már most siet tetemes készleteket 
beszerezni. Hogy ez a véleményük nem egészen alapta­
lan, azt mutatják az amerikai czukorkészletek, melyek 
nagyon megfogytak s alig rúgnak 61.000 tonnára. Ez 
nagyon kevés s hozzájárul, hogy az Európán kívül levő 
gyarmatok nem képesek a mostani amerikai nagy szük­
ségleteket teljesen födüzni, illetőleg nem képesek az 
amerikai finomítóknak annyi nyers anyagot szállítani, 
hogy a szükségletet födüzhetnék. A héten a határidő- 
üziet is meglehetősen élénk volt, kezdetben állandó 
irányzat mellett, később szeptemberi realizálások miatt 
hanyatlottak az árak, ezt a hanyatlást azonban a szep­
temberi szükséglet kiegyenlítette. A héten már uj árut 
is kerestek s Amerika erre nézve is jó példával járt elöl 
azzal, hogy több októberi ajánlatot fogadott el. A hét 
legfontosabb eseménye különben a czukorpiaczon az 
volt, hogy Licht közzétette első bc-cslesét a jövő termés­
ről. Licht kimutatása szerint, mely a kereskedelmi kö­
rökben elterjedt becsléseken alapul s melynek hiteles­
ségét egyelőre még ő maga sem tartja feltétlenül meg­
dönthetetlennek, az egyes termelő országom termelési 
kilátásai szamokban kifejezve igy alakult

1900/1901 1899/1900
tonna tonna

Németország . . . 
Ausztria és Magyar-

1,750.000-1,850.000 1,795.000

ország...................... 1,050 000-1,150.000 1,110.000
Francziaország . . . 975.000-1,075 000 975.000
Oroszország . . . . 900.000-1,000.000 915.000
Belgium . . . . . 240.000- 30U.00U 300.000
Hollandia . . . . 1-20 000- 180.000 120.000
Más országok . . . 320.000— 37n.OOO 275.000

Összesen . . . 5,355 000—5,925.000 5,540.000
Licht a legmagasabb és a legalacsonyabb becslésszám 

átlagát, vagyis 5,650.000 tonnát véve alapul s feltéve, 
hogy változatlan fogyasztás mellett a gyarmatok 300.000 
tonnával többet fognak szállítani, a következő kalkulust 
állítja fel:

A sertésvész pusztítása.
Hallják meg odafönn a földmivelésügyi kormányon is 

azt a két szót, a mi ma e tárgyról felhangzott. Két 
erős szó: hangos panasz magyar részről, erélyes mentő­
intézkedés az osztrákoknál. Budapesten a sertéskeres­
kedelmi csarnok közgyűlésén jelentette sajnálattal az 
elnökaég, hogy a sertésvész czimén indokolatlan túlbuz­
gósággal fojtják el nem csupán a veszedelmet, hanem 
az egész magyar tenyésztést és kivitelt. Béesben ugyan­
akkor közli a hivatalos rendeleti közlöny, hogy uj és

A sertéskereskedelmi csarnok mai közgyűléséről egyéb­
ként ezt a jelentest kaptuk -

A bud ipest kőbányai sertéskereskedelmi csar­
nok bizottsága ma délelőtt tartotta a rendes évi köz 
gyűlését, Tóth György elnök lése mellett. Mint miniszteri 
csarnok-bizios Súly Karoly rendőrségi tanácsos je­
lent meg.

Az elnökség jelenti, hogy — mivel a németországi 
határzár föloldása tárgyában a csarnoknak tavaly 
beadott kérvénye eredménytelen maradt — az idén uj- 
ból szorgalmazták a töldmivelésügyi miniszternél ennek 
a fontos kezdésnek minél előbb való kedvező elintézé- 
szét. Ez alkalommal annak adtak kifejezést, hogy a 
sertésvésztöl erősen siijtoit hazai sertéstenyésztés csak 
úgy lesz képes újból föllendülni, ba a sertéseknek, mi­
nél több fogyasztó-piacz, megszerzésével, állandó kereslet 
lesz biztosítva. De a szorgalmazna mind ez ideig nem 
vezetett eredményre, habar a kormány a hatarzár fölol­
dás it többször erelyesen sürgette.

Köszönettel fogadta a csarnok a kormánynak azt az 
intézkedését, hogy az osztrák-magyar konzulátusok je­
lentéseit ezentúl heteokiut kivonatilag fogja megküldeni, 
külÖD nyomtatványban s azokat a kivitellel foglalkozó 
sertésk'-reskedó-czegtknek ingyen bocsátja rendelkezésére.

A földmivelésügyi miniszter, a belföldi sértését Kőbá­
nyára való fölhozatalának a megkönnyítése szempontjá­
ról újabb szabályrendeletet bocsátott ki. E szerint a 
vesztól mentes községekből bármilyen sulvu, egészséges 
sertések (szedett sertések is) föiszallithatók Kőbányára, 
ha azok az illető község valamely udvarában barnamez 
napig tartókodtak s az állami, vagy hatósági orvos is 
egészségeseknek találta. A 100 kilogramm élősúlyt meg­
haladó és lezárt község vészlő! ment-s udvarában elhe­
lyezett serleseket csak az előzetesen beszerzett miniszteri 
engedély mellett lehet Kőbanyára szállítani. Ha az élő­
súly a ÍOU kilogrammot meg nem haladja, akkor csakis 
abban az esetben lehet lölszallitani, ba az ill "tő helyen 
— a mely vesztöl mentes — hetven napig tartottak.

Az autonóm vámtarifának kidolgozásában folyó mun­
kálatok során a csarnok vezetősége fölterjesztésben han­
goztatta a hazai sertestenyes,.tés kellő védelemben való 
részesítését, vagyis javasolta a szerb sertések és az ide­
gen származású :sir- és szalonnafélék vámtételének a
lölemelesét. . , ,

A budapesti kereskedelmi- és iparkamarána* küldött 
évi jelentésben kiemelte a csarnok vezetősége, bogy az 
az 1899. évben a sertesvész enyhébben lépett föl Ma­
gyarországon s ezért most több értékesíthető sertéssel 
rendelkezünk, mint tavaly. A német piaczokra még 
mindig nem sikerült kieszközölnie a kormánynak a 
szállítást s igy nagyon kis urakon estek zsákmányul a 
fölhajtóit sertések Becs varosa és a cseh varosuk fogyasz­
tásúnak. Az Ausztriával kötött uj allatforgalmi egyez­
mény sem volt képes az üzletet löllenditeni; mert az 
csak a papiroson nvujt előnyöket s a valóságban ki­
szolgáltatja az állatforgalmat az osztrák önkénynek, 
úgy, hogy a hizlalók alig tudták az árujokat 84 
fillérrel értékesíteni. A helyzet az, hogy a mi 
kormányunk önnön karunkra szorosan meg 
tartja ennek az egyezménynek a határo­
zatait, de nincs semmi garancziaja arra 
nézve, hogy azokat az osztrák kormány is jó­
indulattal megtartsa. A baj csirái magúban az 
állategészségügyi rendezésről szóló törvényben (18a8. évi 
VII. lörvenyczikk) rejtőznek.

A csarnok vagyona ez idő szerint 4996 kor. uO fillér­
ből áll; a jövő évi költségelőirányzat összege 3200 ko­
rona. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette s a föl- 
mentést megadta. D

Végül elnökké egyhangúlag megválasztottak ilj Bauen - 
bauer Károlyt s bizottsági rendes tagokká : ilj. Bende 
Györgyöt, Eigel Jánost, Frank Mihályt, Harvath A. 
Jánost, Kanidaky Jánost, Kern S. Ferenczet, Michel- 
Städter Ármint és ilj. Rauchbauer Károlyt.

Készlet szept. 1-én .
Európa......................
Gyarmatok . . ,

Összesen . : . 
Fogyasztás

1900/1901

600.000

1899/1900 

928 240
5,650.000 5,540.000 
2.960.000 2.660.O00
9,210.000 9,128.240 
8.630.000 8.5-28240

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Kereskedelmi esti tanfolyamok. A kér. szak- 

műveltséget terjesztő egyesület kereskedelmi ée nyelvi 
tanfolyamain a budapesti kereskedelmi és iparkamara 
alapítványi helyeire 5 hallgató teljes tandíjmentességgel 
felvehető. Személyes megkeresésre az egyesület ügyvivő 
titkársága (VL, Vőrősmarty-utcza 42.) szívesen nyújt fel­
világosítást. Ugyanitt részletes tájékoztató is kapható.

Készletek aug. 11-én 680.000 600.000
A mi a világ ezukorfogyasztását illeti, arra vonatko­

zólag Lidiinek az a velemenye, hogy ez a fogyasztás, 
mint minden evben, úgy az idén is növekedni fog. A 
tapasztalat azt mutatja, hogy a fogyasztás évenkint 3—5 
százalékkal szokott emelkedni, a mi a jelen számítás 
alapján mintegy 350.000 tonnának felelne meg. A leg­
utóbbi két esztendőben a világ ezukorfogyasztása azon­
ban ennél jóval nagyobb mértekben emelkedett. Érde­
kes, hogy a nemzetközi czukerpiacz helyzetének alaku­
lását ma egészen más szempontból nézik, mint még két 
évvel ezelőtt is. Azelőtt ugyanis egyedül az volt irány­
adó, hogy mennyit termelnek, ma azonban, a mikor 
legalább Európában a répatermelő országok meglehetősen 
közel értek a termelés határához, egyedül a fogyasztás 
az irányadó. A helyzet most az, hogy a termelők a 
ezukor árának további emelkedését remélik.

** A gyapot- hausse, mint Londonból táviratozzák, 
még mindig tartja magat, noha Liverpoolban tegnap J;s 
pennyvel alacsonyabban jegyeztetett a készáru. A határ­
időn ru tegnap fedezési vásárlásokra újra emelkedett. A 
gyapoUermést a ma megjelent hivatalos jelentés ismét 
kedvezőtlennek mondja.

»* A brazillal péczügyl válság A brazillal sze­
nátus, mint Londonból táviratozzak, ratifikálta a Banka 
Republic» számára kibocsátandó kötvényekről szóló tör­
vényt. A bank mindaddig, míg a kötvények törlesztve 
nem lesznek, a kormány ellenőrzése alatt fog állni. A 
kormány 900 ezer font sterlinget kölcsönözött a bank­
nak. Brazíliai magántáviratok szerint a Banca Gommer- 
ciale is kért tíz napi moratóriumot. Ugyané források 
szerint Rióban még mindig akut a válság. A váltóárfo­
lyam változatlanul 9,s/ic százalék.

*» Svéd kölcsön. Nemcsak Németország, hanem 
Svédország is Amerikában keres kölcsönt. Newyorkbóí 
táviratozzák ugyanis, hogy ott ma egy felhívást tettek 
közzé, mely szerint Svédország 10 millió dollár köl­
csön : láirásra hívja fel az amerikai pénzkörüket. A svéd 
kormány a felhívás szerint az első tiz esztendőben 4 
százalékot, később 3’/? százalékot fog a külcsönért fizeti.- 
s a kölcsönt 1920 elült nem mondja fel. A kibocsátás; 
árfolyam kamatostól í8%- Az aláiras nem lesz nyilvá­
nos, hanem csak bizonyos pénzkörök vesznek részi benne.

** Gyapju-aukoztó. Ma délelőtt nyílt meg az őszi 
gyapju-aukezió. A mai első napén összesen 6793 zsák 
gyapjú került árverés alá, miből 1843 zsákkal kelt el. Az 
árverés e gyenge eredménye nem meglepő, mar anná - 
fogva sem, mert az okot nem csupán a viszonyok ked­
vezőtlen fordulatában találjuk, a mi a világpiaczokon 
történt megrázkódtatásoknak folyománya, hanem abban, 
hogy a katonaposztó-szállitók a bevásárlástól feltűnően 
tartózkodtak. Tekintettel arra a kiváló választékra, a 
melyet a mai katalógus a közép és középfinom gyapjú- 
minőségekben tartalmaz, méltán remélhették az érdekel­
tek, hogy teljesülni fog a katonaposztó szállítók konzor- 
cziumának ép a napokban hirlapiiag is közzétett ama 
nyilvánítása, hogy a katonaposzló-szállitók igenis az 
aukczión fogják szükségletökei fedezni. Sajna, ez az 
ígéret nem teljesült. A történt clárusitásoknal közéj- 
mmősegüeknél az árcsökkenés a júliusi auezióhoz képes; 
5_8“/u ra tehető, mig finomabb fajuak egyáltalán nem 
is kerestettek. Baránygyapjuból. mely a mai katalógus­
ban csupán szennyes tételekben szerepelt, a javamon- 
ségü körülbelül a múlt évi szeptemberi árt érte el, de 
már a közepes minőségű csak 10 — 15%-kal alább talált 
vevőre.

** Nagy bukás Newyorkban. A newyorki Halt:: 
& Foote bizományos ezég, oiint Newyorkból táviratoz­
zák, beszüntette fizetéseit. Tartozásai meghaladják a két 
millió deliárt.

ss;.-;
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** A miskolcit kereskedelmi kongresszus. A
Miskolczon megtartott Hl. országos kereskedelmi kon­
gresszus által Széli Kálmán miniszterelnökhöz intézett 
üdvözlő táviratra Lánezy Leo orsz. képviselő, a kon- 
présszus elnöke, a kővetkező táviratot vette:

«Fogadják megtisztelő megemlékezésükért és kifejezett 
érzelmeikért őszinte és mély köszünetemet. Az ország 
kereskedelmi érdekeinek támogatását szivemen hordom 
és legfontosabb kormányzati feladataim közé sorolom. A 
legnagyobb súlyt helyezem arra, hogy az összes köz­
gazdászat! ágak összhangzatosan és szervesen fejlesztés- 
senek. E munkában a kereskedelemnek, mint a közgaz­
dasági él%t egyik főtényezőjének, megvan a maga nagy- 
fontosságú hivatása, a melyet minden helyes gazdasági 
politikának szem előtt kell tartani. Egész gazdasági szer­
vezetünknek és minden részének összhangzatos ápolása 
biztosítja az ország anyagi erejének felvirágzását. Széli 
Kálmán.»

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A vetések állása és a mezőgazdasági állapot.

A íöldmivelésügyi miniszterhez a gazdasági tudósítóktól 
beérkezett jelentések szerint szept. első felében az időjárás 
kezdetben csekély esőzés mellett hűvös, később emelkedő 
hőmérséklettel állandóan száraz volt. A hűvös éjjeleket 
az ország több vidékén dér kisérte.

A száraz időjárás a talaj megművelését nehezíti és 
kötőttebb talajoknál akadályozza, minélfogva az őszi 
gabonafélék folyamatban levő vetése lassan halad. A 
korábbi őszi vetések helvenkint szépen keltek. Az egerek 
többfelé szaporodnak és különösen Brassó, Háromszék 
Csik vármegyék területén mutatkoznak nagy mennyi- 
ségben.

A repczevetések közül azok, melyeket eső előtt ve­
tettek, szépen keltek, az eső utániak azonban egyenlőt­
lenek. Hernyó és földi bolha többfelé károsítja a halai 
vetéseket. Esőre szüks-'g volna.

A kükoriczavetések érését a száraz idő előmozdítja 
és több vidéken már annyira haladt, hogy a törést meg­
kezdették. A kedvező terméskilátást a molynak újabban 
konstatálható nagymérvű fellépése csökkentette.

A burgonyát általában szedik. Termése a Király­
hágón túl és a Tisza-Maros szöge vidékét kivéve,
nagyrészt kielégítő. ......

, A kerti vetemények és káposztafelek az eső hiányát 
megsínylették. A káposztaféléket az ország nagy részé- 
ben hernyók is károsítják. A korai véleményeket be- 
takarítják.

, A hüvelyeseket betakarították, termesük közepes, a 
minőséget többfelé dicsérik.

; A komló szedése helyenkint még folyamatban van. 
Minősége kielégítő.

A köles és tatárka jól fejlődött, a köles aratása 
még folyamatban van.

A kender és len kikészítő munkálatai folyamatban 
vannak. A magtermés beérett, eredménye kielégítő.

A dohány törését helyenkint befejezték. Termését 
általában kielégítőnek jelzik. A szárításhoz kedvező az 
időjárás.

A ezukor- és takarmányrépa fejlődése az 
utóbbi időszakban nem sokat haladt. A ezukorrépa ki­
szedését megkezdették és többféle szépen előhaladtak 
vele. Termése nagyrészt kielégítő vagy közepes.

Mesterséges takarmányok a száraz időjárás foly- 
tán nem fejlődhettek, de betakarításuk kedvező körül­
mények közt ment végbe. A maglóhere termeset férgek 
károsították és néhol tönkretették. Csalamádé és muhar 
jó részt betakarittattak.

A rétek serju termését kedvező időjárás mellett be­
takarították, a sarju minőségét dicsérik.

A legelő fünüvése csekély.
Szőlő. A tavaszi utólagy által leapasztott termést a 

peronospora nagy mérvű fellépése is helyenkint teteme­
sen gyengiti. A fürtök érése a hűvös éjszakák miatt 
egyes vidékeken kelleténél lassabban halad. A termés­
kilátást némely jelentés kielégítőnek jelzi.

A gyümölcs termése gyenge. Az időjárás 
léshez kedvező. Egyes gyümölcsnemek szedése 
ban van.

az érle- 
foiyamat-

kfl- 
Ille-

nem felel meg a

k., 100 mm. 78-7 kg. 7.60 k., 4000 mm. 78 kg. 
7.77V, k„ 100 ram. 78 kg. 7.65 k., 100 mm. 78 6
kg. 7.60 k., 100 mm. 78-Skg. 7.60 k„ 100 mm. 78 
kg. 7.67'/, k., 400 mm. 78 kg. 7.60 k„ 100 mm.
78 kg. 7.50 k., 100 mm. 78-5 kg. 7.75 k., 1200 mm.
78-í kg. 7.70 k., 100 mm. 77-5 kg. 7.60 k„ 100 mm. 
77-8 kg. 7.55 k., 500 mm. 77-5 kg. 7.65 k., 600 mm. 
75 kg. 7.65 k., 300 mm. 78 kg. 7.65 k„ 100 mm.
77- 5 kg. 7.60 k- 100 mm. 77-5 kg. 7.40 k„ 100
mm. 77-5 kg. 7.55 k., 100 mm. 77'5 kg. 7.52’% k.,
100 mm. 77-5 kg. 7.70 k„ 200 mm. 77 kg. 7.15 k.,
100 mm. 76 kg. 7.60 k., 100 mm. 77 5 kg. 7.50 
k., 500 mm. 76-8 kg. 7.50 k., 100 mm. 76 7 kg. 7.50 
k., 250 mm. 76 kg. 7.30 k., 250 mm. 75 5 kg. 7.30 
k., 700 mm. 75 5 kg. 7.55 k„ 100 mm. 75 kg.
7.20 k„ 100 mm. 72 5 kg. 7.10 k., mind három
hónapra.

Bihari : 200 mm. 78 kg. 7.52'/, k-, 100 mm.
78- 5 kg. 7.52'/, k., 150 mm. 76 8 kg. 7.50 k., 150
mm. 78-5 kg. 7.50 k„ 200 mm. 77-5 kg. 7.40 k.,
mind három hónapra.

Zentai: 4700 mm. 77 kg. 7.60 k., három
hónapra.

Bánsági: 500 mm. 76 kg. 7.20 k., 100 mm. 75 5 
kg. 7.15 k., 200 mm. 75*5 kg. 7.10 k., 400 mm. 75 
kg. 7.05 k.t mind három hónapra.

Fehérmegyei: 1760 mm. 76*3 kg. 7.55 k., há­
rom hónapra.

Erdélyi: 150 mm. 77*3 kg. 7.40 k., három hó­
napra.

Török-Kanizsai: 3300 mm. 76*8 ke. 7.327* k, 
három hónapra.

Ó-Kanizsai: 3600 mm. 
mm. 73 kg. 7.47'/2 k., 3300 
mind három hónapra.

Csurogi: 3000 mm. 76 
napra.

.................. mm. 78

IPARÜGYEK.
_ a Oonoordla-malomról, a «Kel. Ért.» ez. 

nyomatos újság nyomán azt irtuk, hogy felszámol, 
likes helyről kijelentik, hogy ez a hír 
valóságnak.

— A kisiparosok helyzete. Perényi Elek és 
Krämer Domonkos nagvkatiú iparosok memorandumot 
intéztek a kereskedelemügyi miniszterhez, melyben a kis­
iparosok helyzetének nehéz voltáról és okairól, ennek 
megváltoztatása czéljábó! pedig az 1884 : XV11. törvécy- 
czikknek revideálásat kérik, illetőleg a kisiparosok meg­
élhetésének biztosítására netalán hozandó uj ipartör­
vényhez anyaggal szolgálnak. Sötét színekkel ecsetelik 
a felterjesztésben a kisiparosok sanyarú helyzetét, amely 
nagyon megérett már arra, hogy minél előbb alaposan 
segítsenek rajta. A memorandum benyújtói nem egy 
okra mutatnak rá, melyben a kisiparosok jelenlegi tart­
hatatlan helyzete gyökerezik, s 15 pontba foglalják össze 
javaslataikat, melyeket a miniszternek mint olyanokat, 
melyekkel a bajon segíteni lehetne, figyelmébe aján­
lanak.

KÖZLEKEDÉS.
() A magyar folyam- és tengerhajózást rész­

vénytársaság igazgatósaga közhírré teszi, hogy a 
Zimony—Orsóvá és Gul .cz között ez évi marczius 12-én 
t-rvénvben álló nyári menetrendet — az előre Oa.adott 
évadra való tekintette] — ez évi szeptember hó végével 
a kSvetk"’/ő módon szünteti meg :

Zimony és Orsóvá között. Az utolsó felfelé menet 
szeptember 29-én, az utolsó lefelé menet pedig szeptem 
bér 30-an lesz.

Orsóvá és Galacz között. Az utolsó lefelé menet 
Orsóváról Galaczra ts az utolsó felfelé menet Galaczról 
Orsovára ez év szeptember 28-án lesz, úgy, hogy az ez 
évi szeptember 30-án Orsovaról Galaczra esedékes járat 
már elmarad. A megszüntetett nyári menetrend helyett 
ez ev október 1-től kezdve az egyidejűleg kiadott őszi 
menetrend lép életbe, mely szerint a gőzösök a zimony— 
ersovai, illetve turnszev.rin—galacz! vonalon lietenklnt 
ket-két járatot fognak teljesíteni és pedig a következő 
napokon: 1. Zimony és Orsóvá között. Minden 
vasárnap és szerdán első menet október 3-án. át. Or- 
tova és Zimony között. Minden kedden és szomba­
ton első menet október 2-án. 1. Turnseverinből
Galaczra minden vasárnap és szerdán első menet 
október 3-án. 2. Galaczról Turnseverinbe minden 
szerdán és szombaton. Első menet október 3-án. 
Kedvező vízállás, illetve időjárás esetén Orsóvá és 
Turseverin között összekötő hajójárolokat tartanak 
fenn, a felső és alsó szakaszok állomásainak 
egymásközti forgalmában azonban közvetlen menetje­
gyeket nem adnak ki. Közelebbi felvilágosításokkal az egy­
idejűleg kiadott menetrend-hirdetmények szolgainak.

3300 mm. 76-8 kg. 7.3S*/, 

7.47'/, k„76 kg. 
mm. 76

Makói: 4000 
napra.

Pádéi: 
napra.

Pusztavecsei: 
hónapra.

Dunavecsei: 
hónapra.

Pestvidéki :

k., bárom hó- 

k., három hó- 

k., három hó-

kg. 7.42 

kg. 7.8C 

2200 mm. 77 kg. 7.52*/.

1100 mm. 76-5 kg. 7.50 k., bárom 

1100 mm. 75-2 kg. 7.25 k., három 

kg.100 mm. 79 kg. 7.55 k., 100 
mm. 795 kg. 7.72'/, k., 300 mm. 79 kg. 7.62'/, k. 
200 mm. 78 kg. 7.55 k„ 500 mm. 77 kg. 7.60 k., 
150 mm. 77 kg. 7.60 k., 200 mm. 77 kg. 7.60 k., 200 
mm. 77-3 kg. 7.60 k., 100 mm. 77-3 kg. 7.47'/, k., 
100 mm. 77*5 kg. 7.45 k., 200 mm. 77*3 kg. 7.6Ö k., 
100 mm. 76-8 kg. 7.52’/, k„ 100 mm. 76 kg. 7.45 k., 
1100 mm. 765 kg. 7.50 k., 100 mm. 76 kg. 7.45 k., 
850 mm. 75 kg. 7.42'/a k-> 100 mm. 75 kg. 6.70 k., 
mind három hónapra.

Rozs: 1000 mm. 6.70 k„ 300 mm. 6.75 k., 100 
mm. 6.85 k., 500 mm. 6.80 k., 100 mm. 6 72 k., 
500 mm. 6.80 k„ 200 mm. 6.95 k., 400 mm. 6.95 k., 
100 mm. 6.90 k., mindhárom hónapra.

Árpa: 800 mm. 6.— k., három hónapra.
Az árak 50 kilogrammonkint koronaértékben ér­

tendők.
A határldöplaozon élénkebb volt a forgatom, az 

irányzat szilárd, az uj tengerit kivéve, mely változatlan 
árakon kelt el. — Köttetett:

172.——173.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kin
431.50— 432.—, osztrák-magyar állam vasút 669.50—
670.—-ig, déli vasút 113.----- 114.—ig, rimamurányi
vasmű 536.-----537.—ig, magyar koronyáradék 90.70—
90.80-ig, közúti vasút 604.----- 606-ig, városi villamos
vasul 290.-----291.—ig.

Prämlnm-üzlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész­
vényben holnapra 4—6 k., nyolez napra 10—12 k. 
szeptember végére 16—20 korona.

ütótözsde.
Az utótőzsde csekély forgalom mellett nyugodt volt.

— Köttettek : Osztrák hitelreszvény 661 50—662.—ig,
osztrák-magyar államvasut 669.----- 669.75-ig, közúti
vasút 603.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 661.75— 
662.—ig, magyar hitelbank 676—677. — , magyar le­
számítoló- és pénzváltóbank 446. 447.—ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 172.---- 173.—-ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 432.----- 433.—ig, osztrák-
magyar államvasut 669.50—670.—ig, déli vasút —.— 

—ig, rimamurányi vasmű 536 — 537.—ig, magyar 
koronajáradék 90.70—90.80-ig, közúti vasút 603.------
603.50- ig, városi villamos vasút 290.----- 291.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 19. A) Hízott sertésárak : 1 .Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz —.— f. Öreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 97-98 f. Fiatal közép 96 
-97 f. Fiatal könnyű 98-99 f. H. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.—.— f- Könnyű 

— f. Hl. Romániai: Nehéz —.— f. Közép 
—f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —f.V. Szerbiai:, Nehéz 96—97 
f. Közép 95—96 f. Könnyű 94—95 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
ozárokban értendők. Szokásaié rüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre paronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1900. év szept. 17. napján volt készlet 
39.053 db, 1900 szept. 18. napján felhajtatott 495 db, 
szept. 18. napján elszállittatott 620 drb, szept. 19. napjára 
maradt készletben 38.928 drb. A hízott sertés özletirány- 
zata: változatlan.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bées, szept. 19. (Az Egyetértés tudósitójának távirata.) 

Az ty ibban ismét emelkedett newyorki jegyzések az 
itteni forgalmat megélénkítették s az irányzatot meg­
szilárdították. Általában fedezeti kereslet mutatkozott, 
különösen pedig rozsban, a mely czikk kedvező vásárlási 
kedv következtében 7 fillérrel emelkedett, búza 5, zab 
és tavalyi tengeri 2, illetőleg 3 fillérrel javult, idei ten­
geri megmaradt tegnapi magasságban, repeze ismét tiz 
fillérrel emelkedett. — Eladattak : búza őszre 7.82— 
7.83—7.81, tavaszra 8.26-8.28-8.25, rozs őszre 
7.53-7.59, tavaszra 7.84—7.86—7.85, zab őszre 5.54» 
—5.55, tavaszra 5.84, tengeri szeptember—októberre 
6.65—6.66 koronán.

Jegyeztettek : zab tengeri május—júniusra 5.27 5.28
repeze augusztus—szeptemberre 14.95—15.10 koronán 
— A készáruk piaczán gabonanemüekben annyira javul 
az irányzat, hogy szükség esetén búzáért és rozsért a 
szombati áraknál öt fillérrel többet kellett volna meg­
adni. Gyöngébb Berlinre a tőzsde nyugodtan zárult. 
Maradtak : búza őszre 7.79, tavaszra 8.23, rozs őszre 
7.54, tavaszra 7.82—7.83, zab őszre 5.52-5.54 koronán.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 19. —

Gabonatőzsde.
Az egyre növekedő amerikai kurzusok piaciunkat 

végre felzavarták letargiájából és ma végre nagyobb 
áremelkedés volt nemcsak a határidő, hanem a készáru- 
piaczon is. Arról azonban szó sincs, hogy az eltérés, 
mely a piaci ezen két tényezője között hónapok óta 
fennáll, csak némileg bírt volna kisebbedni, mert erre 
úgy látszik még ráérünk addig, mig sorra fognak ke­
rülni az októberi szállítások.

A mai készárupiaczon mintegy 60.000 mm. búza 
kelt el 7'/, fillérrel magasabb árakon. — Eladattak:

Búza. Tiszavidéki : 350 mm. 80 kg. 7 75 k., 
100 mm. 80 kg. 7.75 k., 100 mm. 79 8 kg. 7.65 k., 
700 mm. 79 kg. 7.65 k, 100 mm. 79 kg. 7 65 
k., 100 mm. 79 kg. 7.60 k., 100 mm. 79 kg. 7.55 
k., 200 mm. 79 kg. 7.70 k., 100 mm. 79 kg. 7.70

Budapesti aertós-konznmváiár. A ferenezvárosi 
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertés-konzuni- 
vásár árjegyzése szeptember 18-án. Előző napról vissza­
maradt 648. Uj felhajtás 553, összes felhajtás 1201, 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 482, eladatlanul 
visszamaradt 719. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
92-98 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 94 — 98 f.-ig, 
320-380 klg. sulyoan 94-98 f.-ig. Öreg nehéz 
86 - 90 f.-ig. Malaczok — f.-ig. A vásár hangu­
lata lanyha volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. közuonti statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi szejit. hó 17-én esti 6 órától szept. lS-an esti 6 óráié 
Iluáayestre vasúton es hajón érkezett s innen elszállított 
abonaktlldemenyekrfil és a budapesti («vámhivatalnál elő­

jegyzett gabona- es lisztmennyisegekrő'

Délelőtt : 

októberre 7.57, 7.58, 7.57, 7.60,Szolcványbuza 
7.56 korona.

Szokványbuza 1901. áprilisra 8.01, 8.—, 8.03, 
8.01 kor.

Szokványrozs októberre 7.04, 7.08 korona. 
Szokványrozs áprilisra 7.43, 7.41 korona.
Tengeri szeptemberre 6.50, 6.55 k.
Tengeri 1901. évi májusra 4.95 korona.
Zab októberre 5.24, 5.22, 5.23 k.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak :

Szokványbuza októberre 
Szokvántiuza áprilisra 
Szokványrozs októberre 
Szokványrozs áprilisra 
Tengeri szeptemberre 
Tengeri 1901. májusra 
Szokványzab októberre 
Szokványzab áprilisra

7.57- 7.58
8.-----------8 02
7.07- 7.08 
7.40— 7.42 
6.55— 6.60 
4.95- 4.90 
5.22- 5 23 
5.51— 5.53

Délutáni forgalom.
a londoni árfolyamok nem elégítették kiMiután

várakozásokat, a helyzet kissé ellaoyhult.

Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak

Búza októberre......................................k
Búza áprilisra . ..•••••*
Rozs októberre................................. ..... »
Rozs áprilisra................................. . »
Tengeri októberre................................ »
Tengeri májusra . . • • . • • >
Zab októberre..................................... »
Zab áprilisra...........................................*

Terménytőzsde.
Disznózsír 61 koronán 50 kilóokint.
Szesz, nyersáru jegyez 40.50 k. pénz,

7.55- 7.56 
7.99- 8.- 
7 06— 7.07 
7.39— 7 
6.57- € 
4.94— 4 
521— : 
5.51— E

41.— k. áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv. 

irata.) A tőzsde mai forgalmában sem volt egységes 
irányzat. Vasrészvények iránt a forgalom során kedve­
zőtlen vélemény keletkezett, ellenben szénpapirok, bár 
kezdetben gyöngén indultak, megszilárdultak. Bankrész­
vények is javultak a második tőzsdeórában azokra a 
kilátásokra, hogy az iparrészvények pénzpiacza szilárdabb 
lesz. Később a szénrészvények javulása a vasrészvényekre 
is kedvező befolyással volt. Járadékok és vasútiak kevéssé 
változtak. Zárlat szilárd a pénzpiacz javulása következ­
tében. Magánleszámitolási kamatláb 4%%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4-2%-os papirjáradék —, 
4%-os osztrák aranyjaradék 98.25, elbavölgyi vasul 

—, magyar koronajáradék 90.25, osztrák-magyar 
államvasut 142.—, kassa-oderbergi vasút —, bécsi 
váltóár 84.35, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.25, 
alpesi bányarészvény —.—, Disonto Commandit 172.90, 
általános villamossági Edison 210 50, gelsenkircheni 
188.90, Laura-kohó 194.10, 4 2%-os ezüstjáradék 96.30, 
4%-os magyar aranyjaradék 95.80, osztrák hitel- 
részvény 206.60, déli vasul 25.75, Károly Lajos-vasut 
—.—, orosz

Az era meg- y— naioo I együtt
Elx/.ailitiatott 

iu I tmiun I együt:

a) helyi
búza 
rozs 
árpa' 
zab
tengeri
összesen
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l| 1587 
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jegyzett mennyiség

1 meiericazssznan

búza — II búzaliszt —
rozs — rozsliszt —
árpa — jl urpaiiszt —

összesen

Értéktőzsde.

Értéktőzsdénk irányzatát jelenleg első sorban a berlini 
piaci nagylontosságu eseményei befolyásolják. A frank 
furti és hamburgi esti tőzsdék ugyan magasabb jegyzé­
sekkel zárultak, Glasgowból azonban ma ismét igen 
lanyha hirek érkeztek a vaspiacz helyzetéről, miből 
jogosan küvetkezletni lehetett, hogy a német tőzsdékén 
ma újból a reakezió kerül felszínre. Tekintettel erre 
mai forgalom kedvtelen hangulattal indult; nemsokára 
megszilárdult azonban az irányzat, miután Berlinből 
kedvező becslések érkeztek és a bécsi arbitrage osztrák 
magyar államvasuti részvényekben nagymérvű vásárlá­
sokat vitt keresztül. A forgalom főkép ezekben a rész 
vényekben összpontosult, mely időnként igen élénken 
alakult. A déli tőzsdén némi visszaesés volt tapasztal 
ható, mert a berlini jegyzések nein feleltek meg a 
várakozásoknak ; zárlatfelé pedig újból általános szilár- 
dulás állott be. Helyi értékek közül a salgótarjáni kó 
szénbánya részvényekben volt némi üzlet kevéssel maga­
sabb árfolyammal.

Elötözsde.
Magasabb külföldi jegyzések kapcsán az elötözsde 

barátságos hangulattal indult és bécsi vásárlásokra 
mindvégig szilárd maradt. Osztrák-magyar államvasuti 
részvényeket favorizálták, miért is árfolyamuk két koro 
nával emelkedett. — Köttettek: Osztrák bitelrészvény
661.75—6C2.5U-ig, magyar hitelbank 677.-----676.—ig,
osztrák-magyar államvasut 668.25—671.—ig, rimamu­
rányi vasmű 535.50—536.50-ig, salgótarjáni kőszén- 
bánya 660.

II óra 16 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 662.-----662.25-ig, magyar hitelbank 676 —676.50-ig,
magyar leszámítoló- és pénzvállóhank 448.----- 449.—-ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 152.----- 153.—ig,
magyar jelzáloghitelbank II. kibocsátás 431.50 -432.—ig,
osztrák-magyar államvasut 670.----- 670.50-ig, deli
vasút 115.----- 116.—ig, rimamurányi vasmű 536.—
—536.50-ig, magyar koronajaradék 90 80—90.90-ig,
közúti vasul 602.-----603.—ig, városi villamos vasút
290.-----291.—ig.

Déli tőzsde.
Alacsonyabb berlini jegyzésekre a déli tőzsdén kissé 

el gyengült az irányzat. — Köttettek: Osztrák hitelrész- 
vény 662.25—661.50-ig, osztrák-magyar államvasut 
670.50—669.25-ig, rimamuráuyi vasmű 535.50—536-ig. 
— Helyi értékekben köttetett: salgótarjáni kőszénbánja 
660 - 661, 4%%-os regále-kőtvény 98.40, 3%-os jel­
zálogbank nyeremény-kötvény 103.—.

1 óra 30 pereskor sáródnak: Osztrák hitel-
részvény 661.50—662.—ig, magyar hitelbank 676.------
677.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 446.------
4*7.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank

u3G.— 
német bi

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE
Becs, szept. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai elötözsdén a spekuláció* kezdetben egv 
részt a glasgowi alacsonyabb jegyzések, másrészt Bü- 
lownak a khinai ügyben a hatalmakhoz Intézett kör- 
jegyzéke miatt tartózkodó volt, minek következtében 
forgalom a nemzetközi értékekre nézve alacsonyabb ár­
folyamokkal nyílt meg. Csakhamar azonban fordulat állt 
be, az iránvzat megszilárdult, miután Berlinből jobb 
taksálásokat jelentettek. Osztrák-magyar allumvasuti
részvényekben Igen élénk forgalom fejlődött emelkedő 
árfolyammal ; élénk volt a forgatom továbbá alpesi bá 
nyarészvényekhen is. Az elhelyezés könnyen ment.

11 órakor záródnak : Osztrák iutelreszven j CG2.25 
magyar hitelbank G7G.—, Láoderbank 418.—, osztrák 
magyar államvasut G70. —, déli vasút 113. , ajpes
bányarészvények 473.—, rimamurányi vasmű 
brüxi kőszén 932.—, májusi járadék 97 50, 
rod almi márka 118.42.

A déli tőzsde zz előbbi árfolyamokkal nyílt meg, 
később hanyatló berlini árfolyamok miatt ismét gyengült 
az irányzat. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény GG2.—, 
magyar hitelbank G76.—, Landerbank 418. — , union- 
bank 553 —, angle hank 275 50, osztrák bankegye­
sület 492. — , közüli vaspálya 280.—, osztrák-magyar 
államvasut 670.—, déli vasút 112.50, elbavölgyi vasút 
403. — , északnyugati vasul 451.—, török doliányrcsz- 
vények 29G.—, alpesi ban"-részvények 472.—, riuia- 
murányi vasmű 53G. —, prágai vasipar 1875.—, májusi 
áradék 97.50, magyar koronajáradék 90.00, török 

sorsjegyek 108. — , nemet birodalmi márka 118.42.
A délutáni magánforgalom a déli tőzsde 

zárlata után maradi : Osztrák hitelrészvény G62 —, 
magyar hitelrészvény G77.—, angol-osztrák bank 275. ,
bankegyesükt 491.— , union-bank 553.—, Länderbank 
418. — , osztrák-magyar államvasut 669.50, déli vasút 
112 50, elbavölgyi vasút 460. — , rimamurányi vasmű 
531.—, alpesi bányarészvények 472.25, májusi járadék 
97 45, magyar koronajáradék 90.55, török sorsjegyek 
108.-, nemet birodalmi marka 118.42 készpénzen és 
19.30 ultiméra.

Becs, szept. 19. -JMagyar értékek zárlata.) K-'h-os 
aranyjáradék 114.95, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
142 50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 98.50, magyar 
kel. vasút all. kötvény 116.50, magyar leszámítold- és 
váltób.-részveoy 440 —, magyar kereskedelmi bank 
—, magyar koronajarad. 90 75, 4%-oe raagy. föld- 
tehermentesítési lőtv. 90.15, magyar hitelbank-részvények 
676 50, magyar nyeremény-k.-sorsjegj 162 75, zassa 
odetbergi vasul- r. 351 —, rimamuranyi vasmű 534.—, 
magyar ezukoripar 1850.

Becs, szept. 19 {Osztrák értékek zárlata.) 4-2%-os 
papír-járadék 97 45, 4°/,-os osztrák aranyjaradék
116 25, 1860. sorsjegy 131.70, osztrák hitelsorstegy 
392.—, angol-osztrák bank 275 —, bécsi Bankverein 
491.—, osztrák-magva/ bank 1712, déli sasul rész* 
vény 112.50, dunagóuiajózási társulat 774.—, dohány­
részvény 296.—. cs. es kir. vert arany 11.45, német 
bankváltók 118.35, 4-4%-os ezüstjáradék 97.15, osztrák 
koronajaradék 97.65, 1864. sorsjegy 195.-, osztrák 
hitelintézeti részvény 662.—, anion-bankrészvény 553.50, 
osztrák Länderbank 418 —, osztrák-magyar államvasut 
669 50, elbavölgyi vasul460.—.alpesi részvények 473.—, 
20 frankos arany 19.30. londoni váltóír 24205, 
bécsi tramway Litt. A- 277.»—, Lilt B. 273.—, 

1 Lipótkohó —. Tartott.

bankjegyek 216.15,4% uj orosz kölcsön
96.20, török dobányrészvény —.—, olasz járadék 94.—, 
magyar hitelbank —.—, Dynamit Trust —.—, Har- 
peni 177.50. Szilárd.

Berlin, szept. 19. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
206.60, osztrák déli vasút 25.75, osztrák-magyar állam- 
vasul 142. — . Szilárd.

Frankfurt, szept. 19. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 200.50, déli vasul 25.90, Disconto-Comman- 
dit —. —, berlini Handelsgesellschaft —. —, Harpeni 
178.30, Laura-kohó —, magyar aranyjáradék —.—, 
osztrák-magyar ullamvasut 1-42.—, német bank- 187.25, 
drezdai bank 144.60, gelsenkircheni 189.50, Hibernia 
199.50, olasz járadék 94.10. Nyugodt.

Hamburg, szept. 19. (Esti tőzsde.) Osztrák bitel­
részvény 206.55. Nyugodt.

Hamburg, szept. 19. (Zárlat.) 4 2% ezüstjáradék
90.20, 1860. sorsjegy 133.—, osztrák déli vasút 25.50, 
4%-os osztrák aranyjáradék 98.50, osztrák hitelrészvény 
206.75, osztrák-magyar államvasut 141.75, olasz jára­
dék 93 75, 4%-os magyar aranyjáradék 96.—. Nyugodt.

Párta, szept. 19. (Az Egyetértés tudósitójauak táv­
irata.) ő óra 40 perczkor zárodnak: osztrák- 
magyar államvasut —, 4%-os osztrák arany­
járadék 99.—, osztrák Länderbank 450.—, 3%-os
franczia járadék 100.05, ottomán-bank 534.—, 3%%-os 
franczia járadék 102.10, deli vasul —.—, 4%-os
magyar aranyjáradék 96.50, párisi bankrészvény 1111, 
olasz járadék 93.50, franczia törlesztési járadék —. 
osztrák földhitelint. részv. 1223.—, török dohányrészvény 
324. — . Gyenge.

London, szeptember 19. (Megnyitás.) Angol con­
sol 98V

London, szept. 19. (Zárlati) 2%%-os angol consolok 
98%, spanyol járadék 71%, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 95'%, 4%-os rúpia 63%, leszámítolási 
kamatláb 3'5 j6, bécsi váltóár —.—, deli vasút 5'/, 
olasz járadék 93, négyszázalékos osztrák arany­
jaradék —.—, Canada Pacific vasút 90'/,, ezüst 28%. 
Nyugodt.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A fa üzlet. A puhaía-piacz helyzete egyformán 

rossz; ellenben a donga-piacz határozottan kedvező hely­
zetbe jutott. A szüreti kilátások ugyanis nemcsak ná­
lunk, de a Rajna mentén, Németországban egyáltalán 
s főleg Francziaországban a lehető legkecsegtc-tobbek az 
idén; oly fényesek, mint a minőkre alig emlékezünk. 
Ha már most még tekintetbe vesszők, hogy donga- 
termelőink a legközelebb múlt években megszorították a 
produkeziót, természetesnek találjuk, hogy a keméayfa- 
piacz ez ága alaposan megjavult. Ez a javulás oly 
általános volt, hogy kihatott még azokra a nagy mére- 
lekre is, melyekben eddig mi voltunk a legyőzőitek az 
Amerikával folytatott versenyben. Ezúttal ezek a nagy 
számok is elkeltek, sőt ha volna még készle:, an­
nak is akadna vevője, még pedig jő árakon. A kész 
hordókban is hiány állott be, mert a Khinába küldött 
hajók annyi hordót vittek magukkal (mindenféle italok­
kal telve), hogy a sörgyárak, bornagykereskedők stb. 
keresve keresnek hordókat s készek bármely ár fizeté­
sére, csak kapjanak. Mindezek a körülmények hajtják 
felfelé a mi dogáink árát, főleg a kis számuakét, me­
lyekből nagy a hiány mindenütt, annyira, hogy a hordó- 
gyárak már a vörös dongákhoz is folyamodnak, sőt még 
a skartanyagot is megveszik. Ezekből van készlet elég 
nagy mennyiségben, mely hosszú évek alatt felszaporo­
dott, nem keltvén senkinek. Veszik most, még pedig elég 
tisztességes árakon. A külföldi kereskedők és fogyasztók 
kezdik azt rebesgetni, hogy a magyarok kartellt kötöttek 
s ezért drágult meg annyira a magyar donga. Ez nem 
felel meg a valóságnak. Teljesen fölösleges is lett volna 
a kartell, mikor az üzlet amúgy is elég jó, sót fényes. 
Összes faforgalmunk statisztikája a folyó év első nap­
jától július hó végéig elkészült. E szerint behoztunk 
19.715 waggont, kíviltünk 72 615 waggont. A múlt év 
megfelelő időszakában behoztunk 22.093 waggont és ki­
vittünk 64.532 waggont; kereskedelmi mérlegünk tehat 
tavalyhoz képest 10.650 waggonnal javult.

A központi vásárcsarnok árai. (Mag ón jelentés.) 
A mai igen gyenge forgalomban az élelmiczikkek meny- 
nyiségre és minőségre nézve teljesen megfeleltek a kereslet­
nek. A vad és a szárnyas olcsóbb, a marhahús urágabb 
lett. Nyúl darabja 280 fillér, fáczán 300 fillér, íogoiy 
1 korona. Szarvashus kilója 110 fillér, őzhus kilója 149 
fillér. A marhahús elejét 180 fillér, hátulj it 128 fillér­
rel mérték a huskercskedők legalább 5 kilós vételeknél. 
Rántani való csirke darabja 90 fillér, sütni való jércze 
110 fillér, tyuk 130 filler, pulyka 420 fillér, hízott 
kacsa 240 fillér. A vidékről fölküldött hízott ludak 
kilója 140 fillér. Befűzni való paradicsom puttonya 70 
filler, silányabb áru 60 tillér. Tojásból (musodrcnuil 
ladaáru) 38 darabot olvastak 2 körömiért.

Szerkesztői üzenetek.
72075. sz. előfizető Űtteocny. A Zochirlin-ie's rovarpor 

jó szolgálatokat tesz, de naponta és bőven használva.

Felelős szerkesztő: Dieties 31 Ól'toil.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és fiyomda-Részs.-társasig.
Igazgató: Erdős Armand.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
New-York, szeptember 19. (Zárlat.) Gyapot: New- 

yorkban helyben 10% (10% tegnap), gyapot októberre 
10.05 (10.08), gyapot deczemberre 9.62 (9.67), gyapot 
Ni w-Orleansban helyben 10% (10%). — Petroleum 
Stand White Newyorkban 8.05 (8.05), petroleum Stand 
White Philadelphiában 8.— (ST—), petróleum Rafined 
in Cas-’S 9.35 (9.35), petroleum Credit Balances at Oil 
City 125 (125). — Zsir : Western steamt 7.50 (7.45), 
•/sir Robe és Brothers 7.80 (7.50). — Tengeri irány­
zata: nyugodt. Tengeri szeptemberre 46'/, (47%),
tengeri deczemberre 41'/, (41%), tengeri májusra 
41 % (41%). — Búza irányzata: igen szilárd, piros 
őszi búza helyben 84%, (83%), búza szeptem­
berre 82.— (81%), búza deczemberre 85% (84%). 
búza márcziusra 88'% (S7.—), búza májusra 87 
(86'/,). — Gaboua szállítási dija Liverpoolba 4'„ (4!/,).
— Kávé fair Rio 7. sz. 8% (S'%), kávé szeptemberre 
7,— (7.05), kávé novemberre 7.20 (7.25). — Liszt 
Spring Wheat clears 2.95 (2.95). — Czukor 4.18(4'%).
- Ón 38.60 (39.-). - Réz 16.75 (16'%6).

Cbtkago, szept. 19. {Zárlat.) Búza irányzata
igen szilárd. Búza szeptemberre 77'% (77% tegnap), búza 
októberre 79'% (77%). — Tengeri irányzata nyugodt. 
Tengeri szeptemberre 40% (40.—). — Zsir szeptemberre 
7.07 (7.05), októberre 7.07 (7.05). — Szalonna short 
clear 8.— (8.10). — Sertéshús szeptemberre 10.92 
(11.15).

Frága, szept. 19. 41 yersezukor Aussigban azonnal 
átvéve 27.25 k., október—deczemberre 26.15 k., fino­
mított készáru Praguban 84 E.

Hamburg, szept. 19. Nytrsczukor szeptemberre 
11.77, október—deczemberre 10.57 márka 50 kilónkinti

Boroazló, szept. 19. Búza helyben 1590, sárga 
búza helyben 15.80, rozs helyben 15.—, zab helyb.-o 
(uj) 13.50, repeze heiyben 26.50, tengeri 100 kilonkint
14.50.

Köln, szept. 19. Olaj 66.—.
Berlin, szept. 19. Búza szeptemberre —, októ­

berre 157.25, tartom ; rozs szeptemberre 144. 
októberre 143 75, tartott; zab szeptemberre 130.75, 
októberre 130.50, bágyadt ; tengeri szeptemberre 119.50, 
deczemberre —, tartott ; olaj októberre 62.90, 
májusra 61.80, javult ; szesz 70-eS helyben 51.—.

Pária, szept. 19. Búza folyó hóra 20.45, októ­
berre 20.70, novembertől 4 hóra 21.55, négy első 
hóra 22.05, nyugodt; rozs folyó hóra 15 20, októ­
berre 15.40, novembertől 4 hóra 15.75, négy első 
hóra 15.85, nyugodt; liszt fleur de Paris folyó hóra 
26.10, októberre 26.55, novembertől 4 hóra 27.65, 
négy első hóra 28.10, nyugodt; repozeolaj folyó hóra 
70.25, októberre 70.30, november—deczemberre 70.75, 
négy első hóra 71.25, állandó ; szesz folyó hóra 34.—, 
októberre 33.75, november —deczemberre 33.25, négy 
első hóra 33.25, nyugodt; nyers czukor folyó hóra
30.50, szeptemberre 31.—, négy utolsó hóra —, 
négy első hóra —, nyugodt; fehér czukor folyó 
hóra 30%, októberre 29%. októbertől négy bóra 
29%, négy első hóra 29.75, renyhe; finomított 
ezukor folyó hóra 106.50, októberre 106.—, szilárd 
Idő : Derülő.

Napirend 1900. szeptember j20.
Naptár : Csütörtök, szeptember 2ii — Hon.. Hath Busztik. — 

Prot Euszták. — Horog-orosz: (szept. 7.) Szocoiiti — 
Zauló: Elül 2«. — Nap tel ü óra 29 perez-
kor reggel, njátszit 5 ura *5 p«rcztor e<te. Hold tel: 
o óra 6 perczkor éjjel, nyugszik: 3 óra 59 pereikül
délután.

A miniszterelnök fogad délután t-ig.
A belügyminiszter fogad d. u. t-i :.
A közoktatás ügyi miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad deli 12 órakor.
Az igazságügyi miniszter fogad deltán 4 órakor.
Az osztálysorsjútók húzása d. e. 9 órakor a v gadó kis 

termében.
Nemzeti mnzenm terniészetrajzitára es a néprajzi múzeum 

(Csillag-utcza 15.) nyitva «1. e. '» órától <?. u. 1 ->ráig. 
Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett.

Technológiai ipar mnzenm nyitva d. e. '> órától ! -ig d. 
3-tól 5-ig.

Az iparművészeti mnzenm könyvtára ilva <1 e.
10 órától 1-2-ig, d. u. fél 7-töl fél 9-óráig.

Egyetemi könjvtur nyitva <i. e. 0— 1 --ig esd. u. 3—8*ig. 
Akadémiai köhyvtár nyitva d. u. 3—S-iu.
Múzeumi könyvtár tivitva d. e. 9 -1-ig 
Az uj m kir földtani-intézet múzeuma 

14.) megtekinthető díjtalanul 1U óraiul 1-íg.
Egyetemi füveszk . t /az ullúi-utoiij nyitva ii 

es d. u. 2—f> ór.ii_-
A városligeti mii' f arnokfc.m i.Uandó 

Nyitva délelőtt 9 óraiul, esti G óráig
Iparművészeti museum vs

állandó bazárja az ullői-uton hétfő 
nai onkint 9—1-tg.

Allntkert nyitva vgész nap. tt“Ié;di dij 30
Deák maiz»loam a kerenest-ati temetőn 

3 ómtól 5-ig
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános

könyvtara es terkep-gyüjtemenve nyitva 10—1-ig
Szabadalmi levéltár i fcrz« ti bet-kunit IV.) nyitja J t- 
Magyar kir kereskedelmi müzenni !<j ■ :■ ' ‘P

váczi-körut 32. szám. Hivatalos órák 9—-*ig. - udaJcozó 
osztály és kereskedelmi szokkonyetór és keleti ■ mtitór 
ugyanott. Hiv;Valo< órák '• -1 - ^ •*—ű-ig. — -i huzat
tér méhek állandó kiállitása. a kereskedelomturte*. r-ti o vüdr-
métui és kaznixiri köillitás (melyben %z uzle: - ez ..... g
utasításokat is eszközül) a városligeti i;>, r ^-tm ikt»aa 
Ny ive : fi—12-ig. d. u. 3—'i-ig. -1 l/l. kir.hj:y-idt sta*
tisztikai hivatal nyilvános könyvtára és rk-. ;■ menye 
ez évi szeptember 1-tul kezdve az ünnepek es va^uuapo- 
kivetelével <1. e. 10 órától d u. 1 úr ig ismét nyitva_ all. 
— Fono-, szövő-, ruházati és bőrdíszmű ipari , . '
b-tul d. u. »i-ig, a városligeipaivsarnokban. A cmimiy 
kirendeltségek központi üzlet- vezetősége (n agyar k-iesüek 
delmi részvénytársaság) V., váczi-körut 3í.

^tefánia-ul

12-ig

képvásárlás.

marumvészeti társulat 
-ntek kivitelével

nvitva

IDEGENEK NÉVSORA
Wei

Nádor ezallod^. Szilagyi Gy. %*; -,%zt.-G. u-v. — L 
Rangier F. Kaposvár. — Waíkow-Ky Z-. Nuttjtrs. - 
Nagyvárad. - Keleti M. Ud-re- zen. — S/üts G. K■•. <z-,vu 
Karün-obes. - AndrieviU P. Zágráb. — I ékíts 1. Vatiuvitz. -- Ka 
Taroucz. - Volkmar F.. Sopron. — Király A Győr. - r>%
Torda. — Simkovits L. Nagy*nved. — Törsk P. Sz-yed.
Szentes. — Wurm K- Pozsony. — Lull A. B.-Ljhely.

Orient szálló. Dr. Jekei L Nagykároly. - Kolumbián V. K^iova. 
C-ató F Tövis. - Jerffy A. Győr - Dr. Srathmary .... ' ' ' 
Valentin M Szentes. - Andraesy M. Nagykároly. - -J •
Temesvár. - Dr. F-írnek B. Nagykata - k.=s í. Uy.mgjos. - a 
Nagybanva. - Engel L. Szeged. - Steiner V. Sujnon. - t,sCh‘. A* 
Uarczalt.' - Schwarz M. «.-Gyarmat. - rclietber f Va.cra:.. -
Kokor G. Sopron. - Antreiner H Zvoczek F Budapest. -• H-ge-ü* 
Voloaca. - Juninchroet H Galg - z. - Fichte J. Sopron. - HonrhetoW. 
Budapest. - Hunyor J Szemez. - Warmkovtea X. Vamod. - •>•<■*« J* 
Miskolci. — Halast J. Nagybánya.

Pannónia szálloda. Berzeviczy A. P.erzevicz. — Anat S.tndoroé 
Jászapáti. — Herzoglt t. Ciernevitz — N and orv P. Lederet J 
Martinovics P. Szabadszállás. — Bintner J. Tolna. — PJesrky .
Dr Bartók Gy. Kolozsvár. - Bodor J. Kolozsvár. - Dr ti“ -kor 
Csik-Szereda. — Száva v Gy.-né Győr. — Segesrary U. Nagy varad 
Loviszer M. Nagybecskerek. - Hitschek A. Győr. - Erdélyt M.
Schmidt ö Nagy varad. — Kraeznay H. Pécs. — Zoll man

György

Hilmi.
F*di.

d.
__________ ^ L. Lionet. -
Jávay ™b. Deési'aíva. - Uragota M. Debreczen. — Pechy A. aa«a.
Cseke L. Sz.-Udvarhely. - Dr. Guthy J. Técső. — Kaiser H. Troncsén.
Haas F. Sátoraija-Ujhely. - Grauaug L. B.-Almas.

Hnovarla ezállod». Gr. Beist L. neje és kísérete Drezda. — 
Gr. Poniusky S. Lemberg. — Hesketh J. New-York. — Bonsquet- J- 
es ki-. Barcelona. — Willughby W , Fleischmann F és csal., Meyer 
és neje Blianiberlaiu R., Morle M. London. - Sander L. Hannover. —
Heino H. Rothenburg. — Koráé K. Athén. — Graff J. Patt csóva.
Back H. BrUsistel. — Jotschkoü J Szófia. — Berger U Bröen. —
Deutsch ti. Königsberg. — Schlesinger J. Buh ősi. — lliesco A. kraiova. 
Lachne H és neje Arad. — Mandel J. Debreczen. — Haag A. Beichenherg. 
Holdheim J. Berlin. — Bánó F. S.-üjUk. — Bergi J Fiume. - >ch-td A. 
Bannen. —• Pollik S. Pozsony. — Diamant S.. Heoschel L. f"
Deutsch J. Bares — Rosenbaum H.. Kruger J. Br“ma. — H*rz X Bukare-^ 
Horowitz S. Piri». — Jacoby A. Königsberg. — kuoulacli K., Retinen U» 
Jsohwaitzer S., Monti P., Mobl J , Hermann G., Torges B-, ^ö*s b-. 
Löweostein R. Bécs,

Äetropole szálloda. Sándor A , Weist V. Győr. — Koch G. es neje 
Gáletéce - Geeirein Gy. és neje Zsolna- — Scherer F. Kolozsvár. 
Lemberg 1. Borsos. — Schwabe A.. Scberg \% Brasse. — Dr. .icumann . 
Miskolcz. — Dr. Lad^nvi M.. Dr. He.-edüs A Baja. - Borhy L- Gyöngyös. 
Weis« S. B.-Gyarmat. - Freier J. Ti.za-SOly. — Klein L. Kolozsvár. - 
Bodnár J.-né Tarcsal. - Deutsch D. Szeutcs. - X inter V. Miskolci 
Rum J Gyöngyös. — Frank K Selyp. — Dr. Littmaon 5. RimMZombaL 
Fnedraanu J. Hódmező-Vásárhely. — Wemgruber J becs. - Hai.ty t 
Debreczen — Feldmann tiy. Becs. — Weinberger B. Munkács. — Laaoz-»- 
mann S. Prága. - Scheu-r J. Vulkán. — Kleverhaus 1. Brass«. - 
Sie* Gy. ee neje Pueeta-X'acs — Dr. Sulveiey S. Borszék. - Maluzsa A. 
Pásztó. — Horváth B. K.-bet.

SZÍNI

1900

*. KIR. DPI
Bod»P®*t, 1900

A baj«
Príma 2 

cavsllo

Znlej
Ballet 3 képt 
irta Brtll J 1 
Stem Annm ' 
rmeraldi Léi 

Kezdete

MAGYAR
Budapest. 19001

Az asszonl
Lá tványos. xeJ 
felv. Irta: M
jét szerzetté íj

Szemj 
gzerencsy 
Fjszaky 
Maliska 
Juliska 
Jkiriska 
Viroska 
í.ábaz 
Svlvaaire 
Mandl
Tettey 
>lat-oiay 
tíezi
V ukovics 
l.avril 
Ízzel 
Bv-z.ó
Tengerész

Kezdete

víg-s:
Budai e>t 1

Fernand
Bohózat 3

fordított
Sze:

Du verger 
Viviane
Bfis
De Fontane 
De Chennev 
Irrigua 
ímeette 
>^arcelline 
Jvini Galax 
Miss Bettin 
Lentery 
B<juzin 
Chan plain 
Chanplainn 
Antonio 
Prunean 
P aneau n 
Antoniett 
Púméról 
Házmester 
Finnin

F.mil
Kertész

Kezdet

(először), 
.ranva-szol

fel

Idő jaj

'rá»



1900 "Z ECTETBRTÉS. CStj&PTOK. SZEPTEMBER,, 20,

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHÁZ.
Badapeit, 1900 szept. 20-án.

A bajazxók.
Dráma 2 felvonásban. Szö­
vését és zenéjét irta Leon­
cavallo B. Férd. Badó A.

Utána:
Zulejka.

Ballet 3 képben. Szövegét 
irta BrtUl J. zenéjét széné 
g-ern Ármin Choreografiáját 
tmeraldi Céeár készitetta. 

Kezdete 7 érakor.

magyar színház.
Budapest. 1900 szept. 20-án.

Az asszonyregement.
Bálványos, zenés bohóság 3 
felv. Irta: Reiner F. Zené­
jét szerzetté Rosenzweig V. 

Személyek:

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Éri bárlet 154. 

Budapest, 1900 szept. 20-án. 
Lear király.

Szomornjáték 5 felv. Irta 
Shakspere, férd Vörösmarty. 

Személyek:
Lear Szacsvay
A király Horváth
A fejedelem Pálfi

Szerencsy
Éjszaky
Maiiska
Juliska
Borifika
Ftroska
Í/<bas
Sylvaaire
Mandl
Tetter
ivlatoiay
Bezi
Vukovics
Bavril
Izzet
Bozó
Ttngeréaz

Kardos 
Margó 
Gombaszőgi 
Horváth 
Fenyvesei 
Béres 
Borosa 
Rózsa 
Sziklai 
Űdry 
Varga 
Láng 
Mátrai 
Aranyoasy 
Bessenyey 
Erdősa 
Vidor

Cornwall
Alban
Kent
Gloster
Edgard
Edmund
Aggastyán
Orvos
Bolond
Curan
0 svaid
Hírnök
Lovag
Kapitány
Tiszt
Goneril
Regan
Gordélia

Bakó
Somló
Bercsényi
Egressy
Mihályt!
Gyenes
Iványi
Abonyi
Vízvári
Faludi
Latabár
Mészáros
Kőrösmezei
Náday
Narczisz
Fái
Szacsvayné 
Török I.

él népszínház műsora: Pénteken A kis szökevény. 
Szombaton A párisi élet. Vasárnap Felhő Klári.

a magyar színház műsora • Pénteken A Gyurkovics- 
lányok. Szombaton Szulamit Vasárnap A Gésák.

A vígszínház műsora: Pénteken Fernand házasodik. 
Szombaton A takácsok (először). Foídrnap A takácsok 
(másodszor).

Az Uránia színház műsora: Pénteken és Szombaton 
Khina.

A fővárosi nyári színház műsora: Pénteken Felfordult 
világ. Szombaton Hamlet. Vazámap délután Hadjárat a 
békében, este A denevér.

Lukács-Schuk Anna
zongora-iskolája

Budapesten,
TTTTT kér., József-körut 36. sz. (Lift.)
Rendszeres kéz- és ujjgymnasztikával egybekötött, legjobb­
nak bevált tanmódszer. Tanítványok felvetek naponkint 

11 órától 5 óráig. 39842

Kezdete VI, órakor.

VÍGSZÍNHÁZ.
Redut,e-t 1900 szept. 20 án.

Fernand házasodik.
Boiőzat 8 felv. Irta Feydeau, 

fordította Fái J. Béla. 
Személyek:

Duverger Hunvady
Viviane Nóg'ádi _
plfl:g Tapolczai
De Fontanet Szerémy
De Chenneviette Gyöngyi 
Irrigua Gál
í,«tette Szerémy U.
M-arcelline Varsányi
Ki ni Galant Btrzétei

Somossy-mnlatd.
gffijp- Utolsóelőtti hét. 'ÖCS

CONTINENTAL

Miss Betting 
l.entery 
Benzin 
I ban plain 
Chanplainné 
A ntonio 
Prnneau 
P aneau neje 
Antoinette 
Pnmerol 
Házmester 
> irrain

F.rail
Kertész

Kezdete V

Rostagni
Kassai
Balassa
Kovács
Mátrainé
Nánásy
Törők
Makróczyné
Bálint
Keresztúri
Kazaliczky

Bárdi 
Kovács 
Gyárfás 

, órakor.

Kezdete 7 órakor.

népszínház.
Budapest. 1900 szept. 20-án.

Párisi élet.
Operette 4 felv. írták Meil- 
hac és Halévy. Ford. Bemer 
F. Zenéjét szerzé Offenbach. 

Személyek:
Gondremarck Németh 
PontaJlatadores Kenedich 
Frick K. vács
Raoul Szirmai
Bobinet Raskó
Gondremarckné Baán N. 
Gábriellé KGry
Metella Kápolnai
Pauline Bá dy
Quimper-Karadec Sípomé 
Folleverdure Baán M.
Ui Lain Újvári
Alfréd Szerdahelyi

Kezdete 7 órakor.

BUDA! SZÍNKÖR.
Budapest 1900 szept. "Zö án.

Cirano de Bergerac.
Romantikus dráma 5 feiv. 

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGET! SZÍNKÖR.
Budapest, 1900 szept. 20-án.
A kirckfeldi pap.
Népszínmű 4 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

U ránia
Magyar tudományos színház. 

Budapest. 1900 szept 20 án. 
Paris 1900-ban.

Kezdete */28 órakor.

Fantasztikus

4 órákor

látványosságok vállalata.
Ma. csütörtök

cS i s z elő adás.
Délután 8 órakor

különös családi, tanulok es gyermek 
előadás.

Belépődíj 50 kr., zenekari ülés ia támláeszek 
SO kr , páholy 4 és 6 frt.

Szellemek és kísértetek eredeti idéztetések. — Don Jnan 
a pokolban. Fantasztikus némajáték titokzatos ídeztete- 

ä sekkel. — Caszttoi vár romjaiban. — Az Ördög jateka 
I Kísértetek táblája. — Fiámmá, a pokol leanya. — Repülő 
S fejek. Hamupipőke. •_____

Nyitva
éjjel

3 óráié.

A legjobb

magyar konyha
az

Erdélyi Mintavendéglőben
VI., Dalszinház-utcza 8. sz.

(a m. kir. Opera mellett).
Olcsó Arak. Kitűnő kiszolgálás.
Borok i Teutsch B. József cs. és kir. udv. szállító 

segesvári p mezéiből.
Számos látogatást kér mély tisztelettel

Spiegel Ignácz >
vendéglős.

Nyitva 
éjjel 

3 óráig 39275

Szabászat! minták rajzolására
az angol systéma

az egyedüli, melv után meg gyakorlatlan hölgyek is tényleg 
hibátlan ruhákat készíthetne!:. Lelkiismeretes tanítás 10 
írtért egy Angliában oklevelet nyert szabútanitononél. Az 

els*» leczke ingyen. « d9d4o
FELBENZER FR., Üllői-ut 21.

ftfla és mindennap
esti 8 óra kor 39432

FÖLÖS CAPRICE
9 órakor Ma 9 órakor

Der Bansjude.
10 órakor 10 órakor
„ Szenzáoziós újdonság!
ügyvédek alkonya.
Eredeti magyar bohózat. Irta egy ősjogász. Rendező: 

Rótt Sándor.
11 órakor 11 órakor
Hotel Narrenhaus.

Bohózat. Irta: Leitner H.
Sisters Walesi©

angol ének- és táncz-duettisták.

Tánczoktatási jelentés.
Wilschinsky S.-féle kitűnő hírben álló táncziskola Weese- 

lényi-uteza 17. ■*. Beiratások naponta d, u. 5 órától 
kezdve; tanítás bármely időben, a legújabb szalon és láraas- 
tánezokban, több évi bel- és külföldön gyűjtött tapasztalatok 
eddig még senki által fel nem mutatott kitűnő taneztani 
módszerem szerint. Kívánatra külön tanítás, házban >agy 
házon kívül. Hölgyeknek különös kedveamény.

Alulírott tisztelettel ajánlja a legszebben és legkényelme­
sebben berendezett szalon termeit, lakodalmak, bálo». és 
egyéb ünnepélyekre, kiszolgálás stb. a legolcsóbb árakon. 

Szives rendeléseket kér
kitűnő tisztelettel

Wilsoliinsky S.
39382 Budapest, VII., Wesselényi-utcza 17. sz.

A m.
Idői

kir. meteoroiotjuzi ieözpontl intézőt táv-

A hö-
mérséklőt

illtmiatk
II «enat

I- I Mm»»
tova 6» \ £ a. § . • « -l*«... la'.J Ijjji

4- 10.9 i E 2 i 
4- 16.2 I SW 1

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház műsora: Pénteken Aranya sszony 

(először). Szombaton Aranyasszony (másodszor), iazumap 
ranyasszony (harmadszor).

Az élő Metamorfózis
Signor in a Bertoletti 

első fellépése.

soz§ó fényképek
uj műsorra.

«B IS 35M 5. ^8. SS. e
előadják a mysztikua törpék. 

Trolaad-o-ox, Fa-ra-satTsece-älet efb. eVto

Az illúziók palotája
nj műsorral.

Virágzó kaméliák« —
3a eh us ünnep. —
Kama Sontra csodái.

THE GHOST CABINET
hölgyek és urak rögtöni el­

tüntetése.

A rémes miiterem.
Werner és Amoroa angol társulat eredeti 

bohózatos nómajátéka.

Óriási fetr'kópek tára modern mesterek müvei utáü

am. kir.
karnagy nr személyes vezetése mellett.

Grand
Café E non* hágó- 1 VII., Erzséhet-klrutf3*8 I 53., a körúti fürdőnazacan, J palotájában.
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HUNGÁRIA
•080

SZÁLLODA

Ma este az étteremben

.ogo Berkes Béla
ismert s kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor.

VI.állá., 1900. szeptember 19 exu
Ci«sti«aetw

nagyvendéglö 
éttermei

ffiöeüli-tér.
A pinczehelyiségben ma és minden este
SCHRBIBR S.
hírneves hegedűművész és flageolet-klrály, a bécsi 
seneakadémla hírneves művészének zenekara hang­

versenyez.
Számos látogatást kér

Putzer György
vendéglő-tulajdonos.39429

L loltto aríoiyaoi

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1800. szeptember 19.

.... ............................................ .. ............ I -- -'...............zEHEHEE.

V)0 kor.-kint

A) Árutőzsde.
I. Gebonunemű.k. — Arak koros, »értékben. 

*1 Xéas ara.

*»/,'/.

---- -----------. , ,n. Ue,-„»nri.cn 50 kiér.-kint. — A i.unusegi súly liektoliterenkint és
A budapesti áru- és értéktőzsde szokása, szertn. **

tihzavidéki • —.—
- QJ|leherm. j —.—
. “J —rettviáéki

» uj
hínsap
-zerb átm.

74 7ó

7.tC I 7 25

78 79 I 80 81

7.40 ! J 3S 
7.40 j 7 35 

730 7 30

lllilll
Árfolyam

fc°r--,i,;

Por. _ 50 kg.-kint
Elsőrendű-------— — — — ”
Kiiz-enminősegO — --- ----------- —

6.75
6.70

S.91
6^80_

Takarmány, elsőrendű —-------—
másodrendű----------- — —

Sörfőzésre tiszavidéki — —---------------
, felsőin agy arorszagi------------

dunántúli — — — — — —

5.90
3.5C

6.1C
5.80

Árpa „ 60 kg.-kint

Kölee 50 kg.-kint — S.70
5~.S0~
5.25Zab____ 50 kg.-kint

Elsőrendű----------------------------- --------
K<‘ zepminöségü......... — — —------- :---- - 5.10

Roman v. bolgár ------- -----------------
6.40
6.40

6.SC
6. AS

Tengeri 50 kg.-kint

——1---------------—----------- i i3.SCKáposzta-------—-------- ------------- j 14.-
Bepoze 60 kg.-kint

h) Határidőre.

Batáridő ; korong

5o kg.-kint

50 kg.-kint

Tengeri------
50 kg.-kint

Zab
50 kg.-kiot

Kap.-repoza —

1»0U siepteinber — —

* junius----------- — ~~ ~
I 1901 apnlie------------—  
I 1800 október----------- I
! . Oiaju«*------------
I I90t apnliB—-----------
! 1900 aug.icztu#—-------

szeptember — —
1901 oiaj a.----------------
1900 oxtóber — — —
1901 aprihs ------

19(aT szeptember — —

7.57 7.58

7 40 7.42

88.50 89.50
97. iC 98.50
96. 9?.-
52.- 93 -
89.50 90.—

!
98.- 89.-
98.- 95.-
91.— 92.-

VJ2.- 103. —
99.- 1CC. —

101 50 102.50
101. - 101.5C
38.- 98. "
9C.5C 97.25
96.50 97. -
93." 99.
99.5C 10C.50
91.50 92.-
91.25 91.75
80.5 J 81.50
91.- 92 -
95. - 9b.-!
91.50 92.50
93. - 94."
93.- 1 39 -
98.- 99.-
93. — : 94.—
93. - 1 94."
97.25 98.25
97.501 98.SC
97.- 98.-

100." 101 —

1'6 - 117.-
118.2 119.25
103. 104. -
98.-- 99.-
98. - 99.-

n. Leszámoló árfolyamok
ia K O I 6 n t é I • t o r n. t n y o ..

Bura 50 ksr.-kint május-------— 7 45

E jis 50 kg.-kint májas-----------
Tengert 50 kg.-kint május------- 6^52

Zab 50 kg.-kint május-----------
A r D .............. .... .... .... .... — — - .-

Kap.-Repoze---------------------— —

IV. Hajóú.i fuvardíj.

Tisza

Bega

Paitc-ova----------- --
i Újvidék----------- — -

p.-Földvár-------- — ■

Titel* ZU--------------

Mitrovica_ —------- --
Temesvár----------------

50 kg.-kint

Zsákkal együtt 
gvogyeulv tn*ztasuly

Minőség
600 graoimookint

60 kg.-kint

SO kg.-kint

Disznózsír

Szalonna —

8*11 va — — eterbia*.

Szilvái*

Faj

magyar la legenszantott vidéki— 
városi legenezaritott. 4 daraoos— 

* • - 
füstölt-------------------------------------

I koruna korona

6!.- 61.60

bősentai. 1898 évi. nsaDee-mmBeeg
„ 100 darabos

* uflance-minöaág— 
100 darabos - 

. 86 .

szlavóniai 1898 — — — ■ 
szerbiai 1898----------- — ■

lueztroa magyar. 1899 
lonere aproszemü 1899 

e középszerű 1899
e oagyszemú 1899

18 50

téktói

Utolsó árfolyam ív a mai
1UO kor-kint.

100 kor-kmt

142.SO 143.5:
nusv. to„. .d=t... rí. _I. Állomadósiá*.

a) Magyar államodé »«ás
Aranyi-100.600, 1000 ar. frt névért.drbök. adóm.

Aranyi-adók. 10.000 ar. frt névért, dbokh. adóm.
10,000 ar. írt = 24.000 k.------- —* — ~ .

Aranyjárádét. adómentes. 100 k>

Kérőn aorták U járadék, adómentes— — — — —
• * * szeptember köz.

1876. k.j. vas. alla’mk. ar. írtb. 10» ar. frfeí« k.
1889. allamv. aranyk.,adbm. 100ar.fr 
1689. av, aUamvasut, ezústkülcson .. ~
Allamt.vaak.czélj. ar. adom.. 1»f. ‘“ J
1870. oy.rrm.oyk., II» frt» d» 100 frt

Magyar regélő-kárt. kötvény, adóment« - —
Magyír'Sőhermeotesites, iötveíy. adom.nl«

Horvát-sklsvon

V‘/,eoeZ

„ 86.10 96.60

96.10 
8C.9C 
90.80 
93 35
97.50

100.-
99.6C
77.50 

162.75 
162 75
98.25
99.50 
90.
92.50

96.6C 
81.40 
91.20 
91.05
93.50 

lul.
CC .1C
78.50 

163.75 
;63 7£
96.- 

10C.5C. 
31.-
93.50

b) Oestrétfc 411nmadbes*s.
Egyesített járadék pajorban

Egyraitett járadék ezó.tb.n “
Aranyj., adóm..ar. fr&an, 10» ar- frt = *40 1
Korooaértekti járadék — ----------------,e,Allamaorsj. 1854. évb. *50 frt. P* P ~ ^

. 1860. , 600 , S. é. c= 1000 Z_

. I860. , 100 , . . — í”
* 1864. . 100 , , . = J00 k

1864. . 60 „ . . = 10Ü a

c) Idegen állnmndóeengofc.
Bolgár államv. zálogkölcsön 100 ar. frt s=* *40 k 
Sxerbia uy.-kulcann 100 frank = 36 k

97.8597.35
97.8597.36
97.?Ö97.20
97.7097.20
97.66
97.9C97.40

165.5C163.50
132.75131.75
163.50161.SC

80.10 81.—
73.501- 7S.5
7 i.kC' 77..5C

II Más kölcsönök.
Bossyák -hercegovinál orsz. kókeön 1895. évből
Bosnyak-herczegov. orsz. vas-ti köles. 1898. évről 
Budapest főváros 1890. 4vi kölcsöne, adómentes 
Budapcs. széke»-főváros kölcsöne adómentes —
TeLi«-béj.-avöigyi rizszab. taré. kőlcaöne-------

I 111. Záloglevelek es köloeöakötv. 
a) Budapesti intésetek kibeeektkseL

Belvsroci tak áréit pénz tar r.-t- — -- — — ~ ”
! Egyesült 6pesti fővárosi takarékpénztár írtban
I Égve«, tégla* es czementgyvr r.-t. eleöbbs. k.

Ganz ee tarsa vawont. e gépgyár r.-t. kólea. köt.
! Kisbirtokosok országos ftldlutbliril.-------fitban

• o0*/e evre — —
* e „ 50*/, evre frrbao

M. «gr.-es járadékunk r.-t. ezölökőtv. — —
. járadék jegy viasza fiz. 108*/,

I * _ Záloglevél Koronáé.tekben.—
Magyar löldbitslint. 0. ------------------------- -

.41 evre — . 
m ksronaertékb-in 60 évre — 

koronaerlekben 68 évre — 
szabály, és talajjav. frt'iao 

MagTtr helyiórd. vasutak kötv. 60*/» evre .
. . 60 évre-----------

• * e »60 évre 105®/,—
Magyar jsleilog^üvlbaok — —-------—-firtbaa

. 50 érre -------------------------
• * ____________ írtban

e 60 évre —---------------------
9 e köta. kötv. 60 évre frtbae
® , kuZs. kötv. 50 éare — —

_ köze. kötv. 60 evre frtban
B . Ifin. k. 60 é.. vf. 110 frt.
I m k. k Hu é 100 lrk. t= 96 k.
„ , nyer.-kötv.-----------— —
* * osxtr. folülb. -

. Dyer.-k-.tv----------------- —
Magyar országos kötp. takarék pénzt 40 e frtbm

. . . . 40 •* - - I
ü takarék[T közp. ieizálogb. 1, 9, 3. 6, 7, 8. kib. ;

. 4- t-hZZZ
* * , kins kötv.-------

Országos központi hitelszövetkezet kötv. — —
Oszt rák .magyar bank 40»/, evre-------—frtban

Festi hazai elefl takarózp. köze. kötv. 60 évre

, * ” 1 zálogl. kor. ért.------
Pesti m. keresi, bank------------------------ fiiban

* * * * köz-, kötv. 50*/, évre—
■ . . kö«s. k. tusi. ii(r/efrto
e , • • köze. k. viasz. 10> g —

b) Vidéki és ktlfölél Int. Mbeesátáenl.
Aliim« takarék és hltelintéiet-------------------- 101.— 102
Aradi polgan takarékp. 40 evre---------------

„ . 40 é. .WMzaflz. 110%
e , .40 evre_______ — —

Aradmegyei takarék péozUr------------------------  fl
Bosnyák-herczegovinai szabad, országos bank
Debreczem első takarék pénztar------------------«

I Erdélyr. m. jslsáloghitelb. 40 evre---------- -
e . " . 40 evre visszaül. -®

Hor*át-szlavon országos jelzálogbank------ — —
. , köze. kötv.

Negye b ált. takp. 31V, e., vissz. 110% — *
. . 40 evre. mse;. 106v„ — —
. .40 evre. ill k»b. ____

. . . 36 evre. IV. kib. —. — *"
Nagyszebeni földhitelmteeet--------------- -------- •

I VI.'klbT Z Z Z
Osstrlk földhitelintézet nyer.-kötv. „ —
Temesvár első takarékpénztár — — — — —

IV. Elsöhheérl kötvények.
Adna m. kir. tengerhajózási részvényt.-------—
Bodapeati közúti vaspálya-társ. koronáért. — —
Budapest villamos varesi vasat r.-t-----------------
Budapeet-pécei vasút------------------------------— —
Deli vasat _ .. __ _ — 100 marka = 118 k.
Elad cs. kir. szab. dnnagöibajótáei társ. — — 
Kassa-oderbergi vasét 1889, — — — — —

. 1889, 100 m = HU k.

. 1891,____ — — — —
, 1891. inti ro. =* 118 k.

’ . (oszt. VG».) 188*. ez. —
Magyar folyam- ee tengerhajózási r. t.-------—
Maryar-rá«eomari v«u'. 1. kib.--------------------

” . I!. kih. ____________
„ , eidet--------------- ---------

Magyér Of. y. (sutesf. gyflr-fváeei róna:)-------
' . . . 1874. kir,.------------------------ -

Magyar V. ele. k. beroh. ereire. 1 10 in. -Hl *•
‘Jetvek-toagyar 4lie«»a»ot inas. ;oo m -- 116 k.

e . X. kib. 1046 S JO fr.—*6k
Torontáli helyi érdeke vaeetak —

V. Bankok véuréajeL
Angol-osztrák bank-------— — —- — —-
Budapesti baukegyesiUet-------— — — —
Első magyar iparnsmk—. — — — —-------
Fiumei hitelbank — — — —
Fővárosi bank-részvenytfraa«^—.-----------

la*
Schírding

Duaai
F&stau . . 
Linz .... 
Becs .... 
Pozsony . . 
Komárom • 
Buuapest.. 
D.-Földvir. 
aloitács. • . 
Goiiídos . 
üjv-.dék. . . 
Zimony. . 
Pancsova.. 
DreoKova 
Orsóvá

Vég: 
Szered . .

Rékai
Győr . .

Drévat 
Zákány.. 
Bar«« .. 
Eszék. . . .

8sav«k 
Sziszét .. 
Mitrovicza

4- 82

+
+

■ + 
+ 
+ 
+ 
+ 

• + 
+

• + 

+

117
113 
110
r.i 

lüO 
íi j

147
1S6
114 
80 
36 
43

113

El < 4

176 4

— 4$ 
+ 13 
+ 100

— 70 
+ ;i8

Bega
Kizzeló.... 
Temesvár .
K -Becsserek. .

Tiasat
M.-Sziget.
Te-e azt. .
Tisza-^ jiak.
V.-Mameny.
Záhony (Csap)
Toka)...........
Tisza-Fürad
Szolnok —
Leongrad. — ̂
Szeded .. —
Török-Becse —
Titel .... + :

KűrBe
3e$6»:S-Várad — 
Fakóié: T-nka. — 
Feiier: B.-Jenő - 
Kitti«: Héke*. +
HémsüQ?0™» —

Maré*
Arad . .. 
Makó.

+ $0 13

— 19 <

E J
SE i

SE 4
NE 1
SE 4

j SE 1
; E 2
! S 2

NW 1
ESE 1

,NE 1

! W 0
N 3

i NN 0
, WNWi

|S 2

- ;7
55 
22

1 18.2 SE

65-8 + 12-8 , E5E 2
, + lí.b I - 1 0

6.. Q, + .S.Ci — 9

_ 66 « 4

. — 18 < 3
lécek mwaréiat. i + null fűlött, - null alatt. > áradat 

< apadat

Akna-Szlatina —
Szatmar — —
Lugvar — —•
Eger — — —
Késmárk —
Árvavárai ja —
Selmeczbanya —
N.-Szombat —
Budapest — —
0-tiyáila — —
MaL'yar-Otár —
Sooron — —
Hereoy — —
Kesxtneiy — —
Pécs — — — 
íagráb — -
Károly város ■
Fiume — —
Arkvenica-— —
Deorecz«a —
Kis-Kartal— —
Szómat — —
Szeyea — —
Arad — — -
/.som hol va —
Temesvár — —
Pancsova — —
Urenkova — -
Nagy-Varad - 
Kolozsvár — -
Nagy-szeoeo 
Becs — — -
Saiziiorg —
Klayenrurl—
Póia — — -
Lesma —

Florencz — -

Nauoly — - 
Brmiiisi — -
Palermo — -
Malta — —
Zäncti — -
Saraievo — -

Athen — •
HamOnrg —
Berlin —
Biarritz —
Nizza — —
Pans — —
C. ristianaund

i Stoezooim —
S23üt-Pélenrár 
MoaXiiva — 
varso— —
Kiev — —

I •'! 1
A szélirányok o.toiéss: N —' észak E =» kaNt. S 

— W nvozoL — Felhősei: 0 = eaéizen Grölt, 1 - W® b 
nyíre derűit. 1 «= részben feffids, 3 — tunnayira Bora t 
n =; eaten barett, © t*4, 2E —ni, a köd

4 zivatar.fflz e-zrki depresszió Norvégiáig vonult keletre, es egy má­
sik depresszió fejlődött a Földközi-tenger nyugati medenczeje 
felett.’ Az orosz maximum keletebbre húzódott és egy uj 
maximum nyomult be nyugatról, a mely mára az Alpesekig
haladt olőr**. ..

Az időjárás a két depresszió környékén és a nyugati par. 
tokon esős és zivataros, inig egyebütt száraz és (ierü.t volt. 

A hőmérséklet mindenűlt egy kissé emelkedett.
Nálunk az idő a tengerpart kivételével mindenütt szarsz, 

derült és meleg volt.
Prognózis : Legközelebb még száraz es meleg idd várható, 

legfeljebb a nyugati határokon esővel vagy zivatarral.

64-t 4 15 5 j NNW; I 
57-9 4- 12.5 I SE 1 #_
;ü-9 t 1U3 ESE 2 ; s —

8 — —

Onztalék • *fr»e»*ree
I UtoNö arfoly-tA
I otfU4 i Ari- É * t é k p

I Utólag Arf»iy
per.? i tf t
koronaerték.

4461-1 447.- 
930. —1 950

M.iirvad jelzátugbitelbauk— — — azept. h. 140
Magyar ceresk-'delmi r. t.-------------- - —
Magyar leszámítoló ea pénzváltó bank— 400 k.

szept. fc. 400
Mairvar takarekn. köxp. jelzálogbankja------ 1000
Uaatrák --------------------------------------i ‘ n
Osztrák hilelintezet ... — — — v- 3XI> ’ 66_1’5J ° "
Osz.tr.tk hit**lintezot I9v9. kib.----------------•>*'* ! -
Osztrák-magyar bank- — — --------------- LqO* - 26u5*
Ponti rnagyár kereeketelroi bank-----------

VI. TeJrarékpénetérak réeivényeL
Belvárosi takarékpénztár—----------- — —oeivarum iAAaiu>pmiziu._ — — — — —
Buftapest III. kardleti i.ikarékpenztAr-------l'*J*
Budaoest-errsé bet városi takarék Dénztár $09 £• 
Bodapeati lak. pénzt, és óra. zalogt. r. t. 400 lü

' Egyeseit budapesti fővárosi tasarekp--------408
Magyar általános takarókpsnztsr ------- 809 h-

1 Magvar országos közDontí takarékpénat. — *00

200.-1 201.-
210.-; 214.- 
160. — '. 162. - 
413. - í 414. - 

?' 2C. — 2130.- 
5r,0. — I 560. — 

! 38 J- — : 1390. -Mag\ar országos közDontí takarékpsnat. — ,>uw i -««« «cn-r $8
pZu hm. ,1.8 lMar,kr..==U,----------------**»1 l h390- tSOsO- _

vn. Blstoeitó-téreaeégok fsuv.
Bécsi biztosító társaság — —-------— — 40(5
Bécsi élet- és járadék-biztositó intéz»it._ — -í00
Első magyar altalános biztosító tanasag — $009
Fonciere. pcati oiztosito iut<zet_ _ — —
Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t. _ — 290
NemieU baleset-biztosi Ló r.-t. — — — $09 K-

V£íl. Oösmalmek réeeráayel.
Concordla-góimalom r.-t____ _ _ __ _ 800

. , ’ , elsőbbségi réssv. 800
El»6 budapesti "gőzmalom r.-t. _ _ _ 600 K.
Erzvsbet-gózmaiom-tárd. _ _ _ __ _ _ 400

; Lujza gőzmalom r.-t. _ ________ 3*0
Pesti hengermalom- társ.    _ 800

. I Pesti molnárok es sütök gőzmalom r.-t. _ 400 
! Pssti Viktona-gözmalom —____ __ __  — 3u0

IX. Bányák áe táglaeyársk
Budapesti togla- és mészégető r.-t.— —.
Budapest-sMutlörinczl légiagyár __ _ _
Egyesült tégla- ee czementgyar r.t._ _ _ 800

’ I Északra. egysetUt kőetéob. és ipari. _ __ *00

! Felsömagyarorsz. banya és kohóm. r.-t. _ *00
: István tegiag^-ar r-t._________ _____ __ *00
; Kassa-sumudi kőszenbanya r.-t. id. slum. 60
I Kis-sebesi gránitbanya’ r.-t. _ _ _ $00 K.

Köbanyai gőzteglagyar r.-t. _ _ _ _ _ 5*0
K 6szénbánya es téglagyár r.-t. — _ _ 80 Ia.
Lecbuer ra.kosi téglagyár r.-t. __ _ _ _ 200
Magyar a-sphalt r.-t._______________  _ :00
Magyar alt. kőszén banya r.t__ __________ ‘-'00
Magy. göztegla-. czmn.- ee gypszgyar r.-t. 200
Magyar kerámiái gyár r.-t. el*v. jog. n. — $00
Peterhegyi téglaipar r.-t__________ __ $00 1L
Salgotarjam köasenbanya r.-t.____ __ ___ *00

j Újlaki tégla- ee meszegetö r.-t. alöv. jog. ~ ’nr'

X

- 410.- 
-I 530.-
- 520:;.-

190. — , 195." 80,—
243. -i 248.-
185." 19C.-

1225 - 275." 5*.—

fre 8.—
450.- 460.- fre 2.—
800.- 16.—
9?C. — 1010.-
*35.-
Í30.-

440. -
232.- ir.!d-

940»- 980.- 80. —
.10.- 430 -
270.- 275.- SÍ20

19. eí
20. —

150.- 160.- 19.7b
350.-

1 2Vj.~

Köbanyai király serföző r.-t.— —----- 299 BL
Kóbroyai polgári serföző részvény-tár. $90 K.
Magyar ezukeripar r.-t........................I-u0 ,v-
Magyar fern- es lampasra-gyarr.-L----- -00

Var t .zizZ'M’fU r.-:----------------- ---
Magyar ruggyantaarugyar r.-t. —-------- -”■>
Magyar vasúti forgalmi r.-t. elöv. jog. o. $üu a. 
Magyar villamossági r.-t— — — —. — *00 K.

. .MZ.J•>..*. m : - reszv.-tars--------- — 4 '*
Nagyssebeni villaraostna r.-t. ~ —. — —
Nemzetközi villamotsagri t iriaság---------109
Nemzetközi waggoakölcsönzö r.-t. — — 400 K. 
Popper Lipót faioar r.-t. — — — — — — *00
Ooarnaro rószvénytártasá? ------— — —
Boyal nary-izitüoda rés*.ven/társaság 800 K.
Szegedi k'-nderforigyar r. t—----- ------
Sziszelu tárházak r.-t. — — — —----- *£*
Telcfon-Hirmendó r.-t. — —-------- - !L-
Tőrökbirodalmi dohányegyedárnsági r.-t. — l -*$

XJ1I. EÖslekedéei váll. réeav.
Adna m. kir. tengeri hajózási r.-t— — — -00
Aradi és «anadi egyes. v. r.-L tons.-r. — $00 
Ba.a-7.ou i ' • - .• -ri. v. r.-t— 8-9
Barce-pakraczi vasat elaSbbi. rész». — — '00
Budapesti közúti vaspálya társ.-----— — $00

k. ... 8'H.
* e . id. rész]. —. — -OH
• „ , éIr- jeity------ -Budapesti villamos városi vasút r.-t.----- ZOO
, , . u élv-jegy — —Budnpef«t-szant-lörincxi h. é. vasút-------- *00

Bpest-ojpest-rákosp. vili. köz. vasat r.-t. 800 fL 
Decreczen-hajdunanaai vasat h. é. v. elí. r. -Ofl 
Déli v&aut —------------ — — — — — 4 0
E!»ö ee. kir. ezab. dunagözhajó-tár*. _ LOíJ 
Qíilniezvölgyi vasat r.-t. elsőbb», resiv. 800 X. 
Kassai közúti vasút ._ — — — — — — *00
Kassa-oderbvrgi vasút —------------— - ;<*0
Kassa-tornai hiiyi érd. vasút r.-t. els. r. 93 
l..,!i:..v„.-v, v .sg: r.-t. .*,-n ;b-. 7é*zv. 4“" k.
Magyxr folyam- és tengerhajózási r.-t. 200 K.
Magyar-gacsorizagi vaaut—----- — — —
Magyar nelyi erdekü vasutak r.-L._ — —
Ü yyar nyűgöt: vn.«ut----- — — — — —
K irama rosi só vasút els. részvény -- — —
Ma rar .rcsi só vasút törzsrészvényei — — 
Mavainarosi eovasút ti. részvényei — — — 
Marabvasarh.-ezaazrog. vasúi els. reá*». —
Nagykikinda-nagybecskor, vasút els. r. — 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-L „ 1090
C-ztrak-magyar ul lám vasút----- — — -- ** y

Z p‘. vegére 4'V>
Pécs-harcsai vasút _ —---- - — — — —
i>ii.„ ,! nv f iv:i. h. -. v " els. r. K. 2tH)
Szlavóniai h. é. vasút els. resxvóay — —

■ tf7; i.ói :i|i . •• -"-*’9
Temesvar-Modo-i ii. éri. v. r.-L. ele. r. $99 K. 
Zsibó-Nagy-Bányai h. e. vasút els- r. _ 490 A.

100

300.— 265-- 
55-.-j 570.- 
214. - 246. -
9öo!-:ioo:.- 
490.-i 495.- 
&3v.— 1000. -

62.- 65.-
I 570.- 575.-

403. — I 405.-
63*1 — j 606.-

2S5*. - ! 395*. - 
1.90. — 1 232.- 
60. —' 35.-
HSI-Í 125*.-

113 -- 114.— 
770.- 775. -

351*-í 355*. - 
395.- 397.- 
252.- 3S6.-
403*.-I 410*-

r 5* — 42s! —

118*.- 125*.- 
11Ö.- 126.-

659.50; 670. 
4lu. , 415.

360 370.-

98.50

*'-V/e t7.2f>|

__Vasművek és gépgyárak 1
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t.-----
.Danubius* m. hajó- ea gépgyár r.-t—

Ganz ée tarma vasöntöde ée gépgyár — .
Magyar belga fecnipargyar r.-t. elsőbbe.

Nadrági vasi par táraidat —__ _ _ — .
.Nicholson‘-gépgyár rész».-tára.   —
Kimamarany-salgótarjani vramfl r. t—

szept k. *00
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár----------- - UJO
TsucUoff e Dittrich gepgyr.-L A> sor. elölj- 800 K. 
Weitaer János gép-, waggongyar t.-L _ 400 K.

XI. Könyvayemdák réureayni.
-Athenaeum* Irodalmi ee nyomdai r.-L _ *00
Franki in-társulat-----------— — — — — 300
„Kosmos* műintézet — — ______ — *99
-Palla»* irodalmi ee nyomdai r.-L— — — 400
Pesti könyvnyomda r.-L — — — —------- "<i-‘00

XD. Különféle vállnlntok rém,
Altaianos waggonkölcsőniö-társulat — 400 IL
-Apoílu* kőoiajhnomito-gyar r.-L-------290 K.
BanUm-téle vegyi gyárát r.-t------------- 500 k.
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t----------------- k.
Brassói cellulose gyár r.-t.-------— — zo° jr
Budapesti általános villamossági r.-t— 200 K.
Bpe*ti '/.-t>inay-iei*.* purcz.-faveuczegy.r.-t.XOOO k.
Első magyar betűöntődé r.-t. — _ _ — $00 

1 Eieő magyar gyapjú mos»- ée bízom. r.-L_- 4W
ÍW magyar »ragyar r.-t. - ----------- MO k.
t.sft magyar raezveny serfőződe--------------- »00

; E'.aő magyar s^rteahizlaló r.-t.----------- —
: Klaff magyar stalloda r.-t. — ------ - — -
tleff «pocium es eeontuszt gyár — — -w
y-un.ei -nabaniolv- es makemenyítő gyár 1000
tie«bwin.1l fele szeszgyár --------------- — — JJJJ

Huugűri»* mfluagya ee keneav-gyar-------400
loicac. Yik tói-fele bőrgyár r.-t. ele. reev. 800 
K «I .igyar rwvénytársaaag----------- ---

,3210.- 3230.-

) K. I 206.-J 2C3.

1

I
- 480.-
- 539.— 
-| 30.- 
-! 365.—
- 2720.-

1030.- 1050.-
! -

580.5SQ. —

Xn*. SorAjea^ek.

Bazilika romjegy------------— —,----- - — — 1e oeztr. felü! bélyegzesstd _ — .
* . nyeremeny-jegy----- — — — '

Eerüvarosi nyeremutiykölcsöo ih74. evrfl — —
budavarosi sortjegy ...----- — — - — —. osztr. felülbeiye^z»-»»!— - 
-Jó env* egyeeÜleU saisjegy — — — - — — e e osztr. feli*.béi ye?s.
Magvar je'zai- ghitelhi-. nyer -j-v>

. - .•>■??'. -.:lib. 1
Magvar vörÜB-kereezt sorsjegy----- --------------

3 . osztr. felttlb-ilyegz.
i - - • 1 - *

0!a«a vörös-keresa sorsjegy —----- — — —
e , osztr. felillbéiyega.

; O- « - - r- 1, - -_y------------
Ocztrak vörös-kereszt sorsjegy----
Osztrák hitelintézeti sorsjegy----- — — — —
Paltíy sorsjegy---------------------- — — — —

XV. Pémnnemek.
IrUy, te. ée kir. wrt — — — — —

s v • • • kór. — — — -• —
. őrit rák vagy magyar 8 Ertoe------— —
. $( frankos----- ------------------------—
. 2(i markas-----. —-----— — — — —
, tőrök aranyhra-------- —-------— —

Rémet bírod, vagy egyénért, fcaniej. (109 aiarlBnl
Frencwa bankjegy (100 frank)------------------ -
Olasz bankjegy ilOO Urai ------------------- —
Papirrubel darabonkmt — — — — — — — —
Roman bankjegy fl90 lei) ...----- — —■ — —
Szerb bankjegy (ICO eaúst dinar)------------ - —

XX 1. Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam — — — —
Brüssel----------— —
London -----  — — —
Nemet oankpiaczok— —
Olasz bankpiacuk — —
Paris------------- — —
bvajezi bankpiaeeok —
Szentpétervár----- - —

11.se!
12.5Q,

12.50
13 5C

21.53

' 22.5U
24.— 

i 29. - 
43.50 

396.— 
134.75

11.46.
11.40
19.52|
19.32.
23.66

11.50 
11.45 
19. .15 
19.35 
23.72

100 hollandi frtert — 
100 frankért — — — 

10 sterungert — — 
190 marKaart— — —
100 líráért — — --
100 trankert — — -m

100 rutáiért — — —

U8.3: 118.50 
96.25! 93.55
90.rO 3Ö.8C

2.57 J.S8

200.051 200.40

rtaiosi 242 ‘i 
<18.10! 113 60 

I ,0 40 90.65
93.3C! 96.60 

! 95.70 96.

Lenxámitelé árfolyamok azeptember 18-áról.

676.-1 
662. — 1

____ 800

Budapesti giro- es pénztár -B/—-------
Haui banK-reszveny-tarsasag-----------
Hermes magy. ált. váltótizlet 
Horvat kereskedelmi bank — — — — —
Hervat l-zamitoló bank--------------- — —
Horvát-sziavoo orsugoe jelzálogbank — —
Magyar általános hitelbank----------------—

. , szept, k.
Manar ipar- ée kereskedelmi bank M — 

, „ slept, k.
Magyar jeiaalefhiUlbank — —-------— —

Magyar élt hitelbank
Osztrák hitelintézet—-------—--------
Magyar aranyjaradék----------------—
Magyar keronajaradék — — — — —
Magyar ip. es keresk. bank. — — —
Magyar iélxaloghitelbank — —
Magyar leszámítoló bank — — — —
Rima-Muranyi vasmű r.-L — — —
Bpesti közúti vaspaiya L-------— —
Déli vasul------------------ -------- — —
Oeztr .-magyar allara vasút — — — —
Budapesti Dauaegy es illet---------------
Első magyar iparosul. — — — — —
Hazai bans r.-t.---------- —* —-
Kamatozó Kincstári aiaivany samatiaba (6 hó) — — — —
Az Osztfak-Mágyar bank aamatláb^vál^?i«3zanqit9j|fgal~*-^

Pesti m. keresk. bank —
iMagy. jég- ti. v, aZoutUizt.— — — —
Magyar ezukonpar r. L — — — — 
M. takp. kuzp. jelzalogb. — — — —
&*ffipÍor.t7r7^-i;
A-ina m. Kir. teiueruajot. r.-L — —
I. magyar Ált. biztoaitó tara--------—
Újlaki téglagyár r.-t.---------------------
Molnárok <tk sütők gőzm.----------------
Egy. tegia- es cementgyár r.-t. — —
Schlick-féle vasöntöde r.-t.-------—
Első magy. gaz-í. gépgyár --  ----- —
Psáli hazai első takarakpenztar — —

200.-

Magyar ált. takarékpénztár-------- —
Sal go Tarjani kőszén h. t. _ _ ^ -w
Kőszén banya es téglagyár r. L — — 
M. orsz. kózd. takar asp. — — — —

1 Budapesti vili. városi vasút — — - — 
lipeati vili. városi vasul, ij Aib. - — 
Budapesti villamossági r.-t. — — -- • 
Magy. kerámiái gyár r.-t— — — —
Felsőm, banva- es kohómü--------—

, Egyes. Bp. főv. takarékp.------- ------- •
‘ Aiigoi-u^/;r.i«.    —

Lujza gőzmalom r.-t. — — — - - — 
M.cgya: vúlaniossagi r.-:. - — —

2175 -

1 Járadékok es banEZálogleveles eu..iogo.-»itasauai... 
I Ma» értékpapírok elzálogos;tusánál - —-------— _____
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Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4» fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 5166. Csak oiy levelekre válaszolunk, melyekkel a Tslaszra szuksegea ieveibeiyeg vagy levelezőlap

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges nem 
betűkből 4- fillérrel, s compact be, 
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő"

oeKuideOLK es a niraeces aiatx aiio szám sozöitetik. TELEFON 5|ßß

Kis hirdetés.

Biztos siker.

Egy szó ára 4 fillér.

Bútor.
Dodik Íróasztal - epeceiá- 
lieta 100 különböző íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktáron 
legolcsóbb áron. Damjanich* 
utcza 50. sz. 39445

Idei akáczméz
első rendű pergetett méz, 5 
kilós bádogbödön bérmentve 
postán 6 korona. Országos 
Méhészeti Egyesület, Buda­
pest, IX., Köztelek. 38704

Kinek
piszkos a sárga czipöje ? ? ?
Az vegyen Eifried-féle szab. 
sárgaczipö folttiszti tó olajat!! 1 
Leghathat.ósabb szer sárga czi- 
pök tisztítására, mely egyszerű 
bedörzsöiés után kiveszi a fe­
kete foltokat és puhítja a bőrt. 
Kapható minden festék-, bőr- 
kereskedésben és drogériában. 
Főraktár: Eifried J. festékke­
reskedés, József-körut 31/b.

39407

Savannah.
Letétmuzjelcécm-e jedkicneri- 
méc ? Arrisrutsuk van. Rajé 
camaremud jobb, kaszamernud. 
Nyúmuttem tafatarádl. 8605

XX.
Sürgős levél van a főpostán.

Eladas. Vörös áfonya
5 kilós kosár bérmentve 4 kor. 
Ajánlja Mauke K. Szepes- 
Szombat 8593

Haaaaa.lt #■ ej

pénz-szekrények
rendkívüli oleso áron i.aohaTői 
a bécsi D^nassekrenygyarraktá­
rában. Budaoeati V«, Bál- 
vánv-utera 6. ez. 37960

írógép,
keveset használt, olcsón eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 11317

67946/900. számhoz.

Faeladásí hirdetmény.
A Turócz vármegyében fekvő 

és a znióváraljai egyetemi alap. 
uradalom tulajdonához tartozó 
erdőségben 1901. évi hó 1-töl 
számított tíz (10) éven át ki­
használásra kerülő jegenye-, 
erdei-, luczfenyö és bükkíaiio- 
zamok, úgymint:

a) „A“ üzem osztály, I-ső 
vágássorozat, Il-ik tag, 25/. 
osztag; Y-dik tag, »6/., 87, 
88-ik osztag; Vl-ik tag, 89, 9U, 
97, 100/., 101-ik osztagaiban 
mintegy 270 és 4/10 kát. hol­
don létező mintegy 52199 m3 
jegenye-, erdei- és csekély 
részben luczfenyö, továbbá 
4286 m3 bükkfa, összesen 
262247 korona kikiáltási árban ;

b) az „A“ üzemosztály, Ill-ik 
vágássorozat 1-ső tag, 145, 147, 
148, 149 és 151. osztag; Il ik 
tag, 166-ik osztag; Vl-ik tag, 
215-ik osztagában mintegy 259 
és J/10 kát. holdon létező 
39629 in3 jegenye-, szórványo-
an luczfenyö, továbbá 11398 
n3 bükkfa, összesen: 201140 
;orona kikiáltási árban;

c) a „11“ üzemosztály, Il-ik 
ag, 18., 19., 20-ik osztagaiban 
nintégy 63 kát holdon létező 
uintegv 8094 köbméter erdei

Együttvéve tehát mintegy

602 és */10 kát. holdon talál­
ható mintegy 99922 köbméter 
jegenye-, erdei-, kevés részben 
luczfenyö és 15684 köbméter 
bükkfatömeget, együttvéve 
502.484, azaz ötszázkétezer - 
négyszáznyolczvannégy korona 
kikiáltási ár mellett tövűn való 
eladása végett 1900. évi 
november hó 20-ik napjá­
nak déli 12 órakor a vallás­
os közoktatásügyi magyar kir. 
minisztériumnál (V. kér., Hold- 
utcza 8. sz.) zárt ajánlati ver­
seny fog tartatni.

Az egy koronás bélyeggel és 
„Ajánlat a znióváralja Í901 — 
1910. évi vágások megvéte­
lére“ cziniü felirattal, továbbá 
valamely közalap, szaiutartó- 
sagnál, avagy kir. adóhivatal­
nál készpénzben vagy megfe­
lelő értékű állampapírokban 
leteendő tizenötezer (15000) 
kor. értékű bánompenz lefize­
téséről szóló nyugtával ellátott 
zárt ajánlatokban a beígért 
vételár az „A“ üzemosztály, 
I-sö és III-ik vágássorozatára, 
továbbá a „B“ üzem osztályra 
külön-külön, tehát három té­
tel alatt részletezve teendő ki, 
valamint kijelentendő, hogy 
ajánlattevő a feltételeket is­
meri és azoknak magát fel­
tétlenül aláveti.

Az ajánlat csakis az eladás 
tárgyát képező összes tiz évi 
fahozamokra tehető, ennélfogva 
csak egy-egy üzem osztályra, 
vagy csak egy-egy vágássoro­
zatra tett ajánlatok el nem 
fogadtatnak.

Később érkezett vagy a fel­
tételektől eltérő ajánlatok nem 
fognak figyelembe vétetni.

A részletes feltételek a mi­
nisztérium erdészeti ügyosztá­
lyánál és a segédhivatali fő­
igazgatónál, valamint Znióvár- 
alján az erdögondnokságnál 
betekinthetek.

A versenyzők közötti szabad 
választás, és illetőleg a tett 
ajánlatok elfogadásának vagy 
visszautasításának joga, tekin­
tet nélkül a beajánlott vételár­
összegre. a vallás- és közoktatás- 
ügyi magyar kir. miniszter ur 
szabad elhatározásának tortatik 
fenn. 39434

Budapesten, 1900. évi szep­
tember hó 15-én.
A vallás- és közoktatásügyi 
magy. királyi minisztériumtól.

Alkalmazást keres.
Kisebb birtokra

felügyelőnek,
vagy kulcsárnak ajánlkozik 
bármikori belépésre, nővérével, 
vagy anélkül, 29 éves ref. val­
lása fiatal ember, kinek a gaz­
dálkodásban jártassága van. 
Jó bizonyítvány nyal rendelke­
zik. Nővére a korai mestersé­
ges baromfi költetést. költőgép 
nélkül nagy praxissal bírja. 
Czim a kiadóhivatalban. 8588

Distingvált kisasszony
oki. tanítónő, kitünően 
songorázik, teljes franczia 
nyelvismerettel és legki­
tűnőbb ajánlatokkal állást 
keres mint háziasszony­
helyettes, társalkodónő, 
vagy nevelönö keresztény 
úri családnál. Ajánlatok 
„M. J. A.“ jelige alatt 
Mezei Antal hirdetési iro­
dájába Budapest, V. kér.. 
Gizella-tór 1. sz. kéretnek, 

8604

Szabadalmi
rajzok, leírások és egyéb mű­
szaki munkálatok elkészí­
tését jutányosán elvállalja 
Lázár Albert oki. gépész- 
mérnök, Budapest, VII. kér., 
Kazinczy-utcza 46. Találmá­
nyok értékesítése. Védje­
gyek és mustrák belajstromo- 
zása. Beszerzési és fogyasz­
tási források kimutatása. 
___ _______________  38707

Alkalmazást over.
Gy ermekleány

aki apró gyermekek gondozá­
sában, nevelésében jártasság­
gal bir, szabást, varrást jól 
érti. háztartásban segíteni tud. 
rögtön felvétetik Rock Szilárd- 
utcza 2. III. em. 9. 11333

Oktatás.
Könyvelés

könnyén és alaposan elsajátít­
ható praktikus módszer alap­
ján, és pedig úgy az egyszerű, 
mint a kettős könyvvezetés 
folyószámla kamatszámítással, 
kereskedelmi számtan és váltó­
isme. 6 hét alatt, akár egyen- 
kint, akár csoportokban Folcz 
M. J. főkönyvelőnél Budapest, 
Bulyovszky-utcza 28. sz. I. ern. 
Értekezhetni déli 1—3 óra és 
esti 7,7—8 óráig. Elvállalja 
könyvek berendezését és mér­
legek felülvizsgálását 11325

kakas es beriet.

Portási
felügyelői vagy ehhez hasonló 
állást keres azonnali belépésre 
is ügyes, jóravaló, becsületes 
és meghízható 45 éves férfi. 
Jó bizonyítványokkal rendelke­
zik. Czim Mezei Hernád-u. 24. 
Budapest. 11320

Szabadalmazott

üj! Gázgyujtó Uj!
gyufa és láng néllríil

10.000 láng meggyújtására.
Darabja: rúddal felszerelve 6 korona.

Magyarországi vezérképviselő: 38758

EADÓ LAJOS
Isméíeladöknab megfelelő engedmény. Ügynökök kerestetnek.

kOld

Hugiig
BT’i.'BBBsa.es'fieSiS/

i’/j kér. t uba-kávét 6.93 írtért 
kér. Császár karaván-teát 1.60 írtért

minden más kúltsée nélkül 39315

FRATELU BEISMER
kávébehozatali üzlete, Fiume

' -Árlap fngyert. ”5$

Ingatlan árverés.
Belényesen a kir. járásbíróságnál 1900 október 5-én d. e. 

11 órakor megtartandó birúi árverésen egy körülbelül 2500 kataszteri 
hold terjedelmű s Biharmegvében Korbest és Felső-Topa községek halá­
rában fekvő, úri lakkal és több malommal ellátott, leginkább erdőségek­
ből álló nemesi birtok fog eladatni.

Az árverési feltételek megtudhatók s részletes felvilágosítás nyer­
hető dr. Cseng/ery Gyula ügyvédnél Budapesten, V., Bál- 
vány-ntcza 18. szám alatt. 39133

Gimnáziumban vagy a budapesti kereskedelmi aka­
démián nyert érettségi hizonyitványnval bíró nőtlen 
fiatal ember egy nagy iparvállalatnál mint 39109

g*ya,lmns,®!k
alkalmazást nyer. Megkiváotatik, hogy pályázó a 
német nyelvet szóban és Írásban teljesen bírja. Bizo­
nyítványokkal felszerelt folyamodványok a fizetési 
igények megjelölése mellett „X. Q. 7948“ jelige 
alatt Haasenstein és Vogler, (Jaulus és Társa) hir­
detési irodájához. Budapest, Oorottya-utcza 9. sz.

Gí-ráczi

kereskedelmi akadémia.
asr '»SÉrettségi tanfolyam.

Egyévi kereskedelmi tanfolyam középiskolákat j
végzett hallgatóknak, kik a kereskedelmi vagy ipari 
szakmára akarnak átlépni, szintúgy akadémiai v. egyetemi 
hallgatóknak (joghallgatóknak), akik ismereteiket bővíteni 
akarják. Kimerítő prospektust küld az igazgatósági 
iroda, Kaiserfeldgasse No 25. 39138 {

Berger J.
'WBummmMBomm

fin.

Budapesti lóversenyek
1900 szeptember 23.. 25., 27., 29. és 30-án. Október 

2., 4., 6., 7., 9. és ll-én.
Kezdetük mindig délután 2 óra 15 perczkor.

Belépti jegy naponkint:
I. oszt. (Passepartout) uraknak ...............
I. * „ hölgyeknek ...........
I. „ „ katonatiszteknek 

11 „ urak vagy hölgyeknek ...............
Állóhely a versenypálya közepén...............

s A 11 napra:
I. oszt. (Passepartout) uraknak ................... 80 kor. — fill.
1 n „ hölgyeknek .......... 40 „ — „
1 „ , katonatiszteknek.......... 40 „ — „

A külön elkerített fogadási helyre (a bookmakerek 
körébe belépti jegy mind a 11 napra 70 korona.

A totalisateurökböz azonban, mint eddig, úgy ezután is 
szabad bemenet. — Villamos vasutak egész a helyszínig köz­
lekednek. — Katona-zene, frissítő - helyek minden osz­
tálynál. 3-425

- „ 60

KLOPFER TESTVEREK
£iaaa,ltá,^a,

ddjDm rva
óriósl díszterem

VII., Kei*epesi«aif 40. sz.
a párisi áruház mellett, a Népszínházzal szemben.

Támláspadok.
Villanyvilágitás. Kitűnő szellőztetés.

Megtekinthető naponta reggel 8-tól este 9 óráig.

Személyes közreműködés tiz tagból álló kitünően 
szervezett énekkarból. 11334

m. kir. szabad, nyert orvosi 
mű- és kötszerész

RüDAPlítST,

¥11., Erzsébet-körut 50 sz.
Ajánlja dúsan felszerelt rak­
tárát saját gyártmányú orvos- 
sebészi és betegápolás! tár­

gyakban. 39158 
Saját találmányu m kir. sza 

badalmazott Polgár féle
sérvkötő.
haskötő, görcsér elleni gummi­
harisnya. orthopaedia-készülé- 

kék. mülábak és kezek stb. 
Valódi franczia különlegességek F. 

Berguerand file párisi gyárából.
Utánzás ellen védve 1630» sz. ““

Dr.CZINCZÁRJ.
egyetem. orvoatndor 5 

szakorvos
gyorsan és alaposan gyógyít 
minden friss-, régi-, makacs

titkos betegséget
úgy férfiaknál, mint nőknél 
egész biztos eredményűvel, 
kényelmes egész uj mód­
szer szerint, foglalkozási 

akadály nélkül 
Lakik: Budapest. Kere- 
pesi-ut 14. szám. I. em. 
Rendel: d. e. 10—4; este 

6—8-ig. 39258
Külön várótermek. Leve­
lekre válaszol, kívánatra 
gyógyszerről gondoskodik.

Szakácsnő,
vagy más könnyebb foglalko­
zást keres a háztartás terén 
gyakorlott nő. Czime: Mészáros 
Anna, Konti-utcza 23. szám. 
11. ajtó. 11332

„Stearoptinum“
(Olaj-sebtapasz).

Bámulatosan gyorsan gyógyító 
olajsebtapasz, a mely egyetlen 
a maga nemében > egy regi 
család titka. Budapesten a 
katonaságnál orvosilag 
rendelve. Biztosan gyógyítja 
s fájdalmat rögtön csillapítja 
bármily sebeknél: vágás, zu- 
zódás, égés, fagyás. minden­
féle kelevény, a női emlők 
gyuladása és gyűlése, a titkos 
betegségek, kiütések stb. stb. 
Egy adag ára használati1 
utasítással együtt 2 kor. 
A hatásért kezességet vállal, 
a mi, ha elmaradna, a pénzt 
visszaszolgáltatja a „Stearop­
tinum“ laboratóriuma. A pénz 
beküldésével v. utánvéttel meg­
rendelhető a „Stearoptinum*1 
laboratóriumban : Budapest. 
VII Mexikói ul 88.: II 2 > 

3892

Két földszintes ház
mester-utrza és Ferencz-körut 
sarkán, ipari czélokra alkalmas, 
november 1-től, esetleg több 
évre is, bérbe adandó. Bőveb­
bet Dr. Perl Soma ügyvédi 
irodájában Andrássy-ut 41. ?z.

11321

Különféle.
Falusi plébános

teljes ellátásra házához fogad 
oly korosabb egyént, aki neki 
biztosíték mellett 2000 forint 
kölcsönt ad. Ajánlat • „Falusi 
plébános14 czimen a kiadó- 
hivatalba küldendő. 8592

Pénz-kölcsönt
házakra, birtokra és ingatlanra 
Budapesten és környékén, 2-ik 
vagy 3. helyre is leggyorsabban 

kieszközöl 38949

GRÜNS FELI)
Budapest Király-utcza 12. 

Található d. u. 1—4 óra közt.

I

Két ügyes és megbízható 
hirdetési ügynök október 
l-töl fix fizetés és jutalék 
mellett felvétetik. Olyanok 
is, a kik e szakmában 
még nem működtek, ki­
oktatást nyernek. Jelent­
kezni lehet a délelőtti 
órákban az ..Egyetértés“ 
kiadóhivatalában.

The Berlitz School
of Languages nyelviskola Bu­
dapest, Erzsébet-körut 15., 
Szeged, Attila-u. 7. Fran 
czia, angol, olasz, orosz, né­
met, spanyol, magyar, szerb 
és román nyelvek tanítása 
felnőtteknek (urak és hölgyek) 
az illető nemzetiségű tanárok 
által Berlitz módszere szerint. 
Az első leczkeórától fogva a 
tanulóval csupán a megtanu­
landó nyelven beszélnek és csu­
pán csak azt hallja. Más ma­
gán tani tők kai semminemű Osz- 
szeköttetésben nein állunk. Pros­
pektusok ingyen és bérmentve, 
beiratás minden időben. Fordí­
tások eszközöltetnek. 39225

BÚTOK.
Ebédlő, háló- és úri-szoba be­
rendezések a legegyszerűbbtől 
a legrernekebb kivitelig, olcsón 

kaphatók

KRETSCH ADOLF
bútor-termeiben 39406

IV.. Szervita-tér 8., I. em.

Borzasztó
szerencsétlenség
történt már gyakran a lovak

megriadása folytán.
Az Universale biz­

tonsági zabola
teljesen elejét veszi a lovak 

megvadul ásának.
Egy darab ára 6 márka után­

véttel 39405
OTTO SCHUKAÍI
Apolda (Thüringia;

Beierstrasse 9.

Nevelőnökeí,
nevelőket, gvermekkertésznő- 
ket, bonneokat, társalgónoket, 
házikisasszonyokat és külön­
féle tanerőket ajánl és elhe­
lyez Hal mine intézete Gvár- 
utcza 42/B. 39309

A „Vérvád“.
Megjelent és szerző dr. Bátta- 
széky Lajosnál Budapesten, 
(Váczi-ut 12.) megrendelhető 
a „Vérvád“ füzet, a mely e 
vád alaptalanságát bizonyítja. 
Ára: bérmentve egy korona.

39308

Nagy vagyont, 
óriási jövedelmet,
naponta 20 - 30 koronát, 

de évente legkevesebb

5—6000 koronát
szerezhet mindenki könnyű 
otthoni munkával — társa­
dalmi állásra való tekintet 

nélkül, a ki a

„Kereskedelmi Vegyészet"
czimü könyv legújabb, két­
szeresen bővített és javított 
kiadását megrendeli, mert ál­
tala 540 oly foglalkozást sajá­
títhat el, melyek bármelyiké­
vel, előképzettség és töke 
nélkül férfi, nő. gyermek ké­
nyelmes és jövedelmező meg­
élhetést biztosíthat magának. 
A könyv első kiadásának bolti 
ára 6 kor. volt. ennek daczára 
a legújabb, kétszeresen bőví­
tett legújabb, harmadik kiadást,

2 kor. 50 fillér
kedvezményes árért küldi meg 

mindenkinek a

„Kereskedelmi Vegyészet"
könyvkiadóhivatala

Újpest. Lörincz-utcza 24.
Ugyanitt csekély havi részlet­
fizetésre bárminemű könyvek 
megrendelhetők. Könyvárjegy­
zék ingyen és bérrnentve.

39156

A német nyelven való 
társalgás.

alapjául szolgáló anyaggyy. 
tömény. Mindeu német i 
tan mellett használható « -él. 
könyv. Szerkesztette Q; 
János, székes tőv. pri 
iskolai igazgató. — Rendíti- - 
hasznos segédkönyv a német 
nyelven való társalgás elsajá­
títására. Ára fűzve 1 kor 40 
fillér, kötve 2 kor. Kapható 
Lampel Robert fWodianer F
és Fiai) könyvkereskedésében
(Budapest, Andrássy-ut 21.) a 
pénz előzetes beküldése mellett.

Hirdetm any.
Magyar királyi áilarnvasulak 
118173/F. I. szám. A m. kir' 
államvasutak budapesti jjl 
parti üzletvezetőségének (00. 
zsonyi forgalmi főnökség) í;e. 
zelése alá tartozó magyar 
északnyugtod h. „ vasútnak, 
szombat-lentti-i vonalának fok. 
tatását képző kuiti-országhatir 
vonalrész Broczkö rakodó á:lo- 
mással, f. évi szeptember hó 
8-án a nyilvános forgalomnak 
átadatott Broczkó rakodó- 
állomás az összes forgalomra 
van berendezve. Budapest 

szeptember 10-én. Az1900
igazgatóság. 1435

Legújabb házi tanács­
adó Önügyvéd.

Gyakorlati útmutató mm len 
peres és peren kívüli ügyek- 
ben a törvény által megenge­
dett önképviseletre és minden, 
nemű bírósági keresetek, vei. 
rehajtási kérvények, összes 
bírósági, hatósági, községi i,». 
adványok, felfolyamod vány ok, 
igazolási, iirénykeresetek stb! 
szerkesztésére, a községi, basa. 
teli, kereskedelmi, polgári, 
birtokháboritási, örökösödési! 
gyám'ági. nyagykoriisitási stb! 
törvények szabályaival, számos 
curiai döntvénynyel és jr0. 
mánypéldákkal." Á legújabb 
törvények és miniszteri Ven- 
deletek szerint irta Kasé 17 
Adolf. Ara fűzve 2 kor. kötve 
- kor. 40 till. Kapható Lars el 
Róbert (Wodianer F. és fiai) 
könyvkereskedésében (Bv :a- 
pest, Andrássy-ut 21.) a p hz 
előzetes Le tüiuése vagv után . t 
me let'

DECKER! és HOMOLKA
tavtrá-. tirlcSZÉiő-, víllamiiáriTó- ís villainvllágiiásl Ietebíízö í
vLÄ^Lan. BUDAPESTEN

HEIN JÁNOS
táj kertészet

Budapest, Csömöri-ut 93.
Telefon. Telefon.

Különlegesség: 38761
Kertíechnika és tájk ertészet
parkok és kertek

ehkitása.
r rosDtctus ing>,'n.Sajit faiskola y

Raktar:
V. Dorottya-n. 8.

a megy. kir. államvasutak és a magyar | 
állam szállítói,

a hangosan beszélő grafit mikrofon j
feltalálói és szabadalom tulajdonosai.

Készít : telefonberend zéseket köz­
ponttal vagy bőrkapcsolással, el 
vállalja régi berendezéseknek s egyes I
készülékeknek alapos átalakítását, to­
vábbá: villámhárítókat, házi sürgö­
nyöket, tűz- és vizjelzö-b erőn előzé­

seket stb 39355 |

Villám világítást
a legszakszerübü kivitelben jutányos áron I 

végez.
Árjegyzék, költségvetések és ajánlatok ingyen és bérme

<ÉZt
Ajánlom kitűnő minőségű kávéimat a következő l^er

olcsó arban : ^ u ,

1 kiló Verseny kávé igen szép Zuid;..........frt 130;
1 r Gyöngy kávé ... ............   _ 150
1 v Mocca (afrikai)............................................... " j <q 1
1 , Mocca (finom).................. 1 60
\ ” ^ára • ............-::: ü i i6
1 „ Java (igen finom).................   ^ 160
1 r Cnba kávé...................................... 170
1 „ Cnba Port.orico 1-99
1 - Vegyes pörkölt kávé . igen szép cs ioi .. 1 40

41 . kiló postazsák megrendelésnél vidékro*^ is teljoS n 
bermontvo minden más költség nóikul szuilitok.

Kávéim tiszta és jó minőségéért 10 óv óta fönnálló <o 
h rnovem kezeskedik.

BALOGH LÁSZLÓ Budapest.
íixietele

Víl., RoftenbiUer-uf^za 12 M, és VI., Aniírássy-of 86,

Csizmák egyéves önkéntesek számára.
Készítek és raktáron tartok tartus - -•!. , kivifelii csizmákat
előírás szerint fmivesen tisztítható legjobb minőségű borjubörbő!

Tüzérek és szekerészek szamára frt 11.—
Huszárok számára ... „ 12 —
Egzen lakkból ..................... n 13.—

Bakkancsok tarfos jó 
minőségű borjú bőr­
ből .....................

Legjobb minőségű 
oroszlakk - csizmák 
tiszti fonna

Hirdetések felvétetnek e lap részére 
a kiadóhivatalban, Papnövelde-ntcza 8.

I Az „Alsó Szabolcsi Tiszai Ármentesitö Társu­
lat Igazgatósága“ Oebreczen.

I 477/1900. szám.

Pályázati hirdetmény.
A társulatnál lemondás folytán megüresedett „mér­

nöki“ állápra — társulati elnök ur ö nagyméltósága 
külön rendelkezése folytán nyilvános pályázat bird eltelik

Pályázhatnak mindazon magyal- honosságú mérnökök, 
kik mérnöki oklevéllel és 2 évi vízépítési mérnöki gya­
korlattal bírnak.

Az állás 2400 korona évi fizetés, 600 kor. lakbér, külső 
kiküldetésnél 8 korona napidij s 2 kor. 80 fillér mérföld 
pénzbeli javadalmazással s a szabályoknak megfelelő 
nyugdíj jogosultsággal van egybekötve. Kötelezettségei, 
munkaköre és szolgálati viszonyai a társulati alap s 
ügyviteli szabályokban vannak eíöirrva.

A pályázati kérvények, melyekhez folyamodók kora, 
elméleti képességüket igazoló mérnöki oklevél s az 
oddigi gyakorlatot igazoló okmányok eredetben vagy 
hiteles másolatban mellékelendők, folyó évi október 
hó 10-ig nagyméltóságu gróf Deesewffy Aurél 
társ. elnök urhos intézve Debreczenbe a társulat 
igazgatóságánál nyújtandók he, esetleg postai utón 
küldendők meg.

A társulati választmány által megválasztott mérnök 
Debreczenben a társulat székhelyén tartozik lakni s 
állását megválasztása után azonnal* elfoglalni köteles.

Debreczen, 1900 szeptember 17.

Dienes Barna
39430 társ. igazgató.

frt 4.50

•jS

-

Fő-urak
és birtokosoknak az e<rész ország­
ban ajánljuk az őszi és téli idény 
beálltával szolga szen eiyzetüK- 
nek divatosan és jó, mégis 

olcsón való kirulmzasát

SCHWARZ M. L.
BUDAPEST.

V., ■yáczi-körut 4. sz.
kizárólagos Hbériakereakedé- 
sóre. hol a legnagyobb választék­
ban, minden nagyságban úgy 
magyar, mint német bundák, 
valamint német és franczia libé­
riák raktárun tartatnak. Külön­
legesség : hímzett kocsisszür 
gazdag hímzéssel minden színben 
és nagyságban a legnagyobb vá­

lasztékban. 39428

Déli

H5rdet^ér2yB
F évi október hó 1 ,'n a déli va n: vonalain a tóti menet- 

rend láp életbe, mely a kővetkező változásokat tar- 
talmaaza:

A budapeKt-prap.erhoS vonalon a r rt« ‘.-7.,- ! i v * a- 
tok a tr'ti menetrend tartamára Balaton-r-.ju\ar. Szárazó és 
Zárnál.li megállóhelyeken nem állanak meg u ivor-von:;!,^ 
Balaton-Földvar helyett Szántód állomáson znakt-ltéí-le-n 
rnegállani.

A nagykanizsa-harcsi vonalon a 909. ^z. személvvonat 
7 perczczel korábban, vagyis 7 óra 11 per.-;- • *el fog
Barcsra érkezni, a 91U. .-z. személyvonat pe.iig 7 peroz.-zei 
később, vagyis 9 <'.ra 22 perczkor este fog Bariról' hidalni, 
mi mellett az érkezés .-s indulás Nagy-Kaniz;a e= Gye.-.'.-nyes 
állomásokban változatlanul marad.

A közelebbi adatok az állomásukban kifúg/esztett menrend- 
hirdetményekből vehetők ki. Zsebre tű menetrendi;, n.v _ k V-*v 
mint eddig ;s, az állomások pénztárainál aru-ittvi. k el.

1441

frt 11.—

Valódi orosz bagaria csizma vízmentes dupla
talppal ......................................................................................... frt 8.-

Lovaglás v. sár elleni lábtyük.....................................  w 2.40
Bagaria bőr borítással, erős dupla talp ..................   „ 7.50
Halina (nemez) csizmák bokáig érő ............................   „ 7.50
Borjubőr elöl kapcsos ezipö keztyübör pár ______ „ 4.
Szalonlakk előlkapcsos n n n ...................  „ 4.—
Oroszlakk előlkapcsos n „ n _________ n 4.—
Női fii ez csizmák erős borjubőr fejjel.............................  „ 5.50
Férfi szarvasbör ezipö fájós lábnak .............................  „ 4.50
Több pár divatos ábrákkal és mértékvevési utasítással ellátott 

árjegyzékemet Ingyen és bérmentve 39120
AGULÁR EDE Bpest. Erzsébet-körut 6

L
3U5U3(impotentia)

ellen páratlan sikerű gyégyhatásai 
foij tán legmelegebben ajánljuk

Dr. Mitzger Tivadar
hírneves hydro-elektrotheraplai rendelő-intézetet

Budapest, Teréz-körut 44., L em.
Tapasztalt gyors ós biztos eredmények folytán 

honorárium teljes gyógyulás után fizethető

Rendelés délelőtt 8-1-ig, délután 2—8-ig.

! w. mm. m FMmYii
cmerit kórházi orvos — Speczialista

gyorsan és alaposan gyógyít bármily régi és makacs

titkos betegségetl
(hu£ycsöfolyást sebeket, syphiliet stb.,. I

Impotentiát (férfiul gyengeség)
még idősebbeknél is meglepő eredménynyel. — Biztos 
siker folytán honorárium utólag is fizethető. Levelekre 

díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Lakik: Budapest, Erzsébet-körut 12.1. em. \

Rendel d. e. 9—3 ; este 6 8-ig. 393.'

"X

'Mimi
halhólyag; ■ trumzní. elismert legjobb franczia g. ártroáuy 2 
eredeti párisi csomagolásban uiw.lj:-. tV; j —, v-.

C. —. s —, Capot aroorioans . u f,: . 4-
Párisl hölgyszivacakák frt . —. *. . IPoi J
óvszerek, pessarium oclusivum, Mei - tanár utál Vrt 2.50, be-1 

ke>/ul,..’. hozza frt l.'.o. Diana-öv. havi k.,tszT .irh.a frt S f i, 6 
Kimerítő árjegyzék zart boriakban mg ve:,, ./.M.n..;..... di- ,-L

JEsL 3E2 JLm DES T X JT.
császári é» királyi szabadalom-tulajdonos 3 -■

Budapest. IV kér., Koronaherczep utcza 17

Magyar kir. államvasutak. Üzlelvezetoseg. Aradon.
24994/1. szám. 1419

Pályázati hirdetmény.
tart ezen 

deczember

A magy. kir. államvasutak Gyulafehérvár állomásán levő 
pályavendéglö bérletére ezennel zárt ajánlata pályázat hir- 
dettetik.

A bérlet 1901. évi január hó 1-vel kezdődik é 
időponttól számított 3 éven át vagyis 1903. évi 
hó 31-ig.

A bérleti feltételek a in agy. kir. államvasutak aradi üzlet- 
vezetőségének I. osztályában a rendes hivatalos órákban meg­
küldetnek, miért is ajánlattevőkről feltételeztetik, hogy azokat 
ismerik és egész terjedelmükben kőtelezőknek elfogadják.

Az 1 koronás bélyeggel ellátott és „Ajánlat a gyulafervári 
pálya vendéglő bérletérefeliratú borítékba zárt ajánlatok 
lepecsételve 1900. évi október hó 3-án déli 12 óráig 
alulírott üzletvezetöség általános igazgatási (1) osztályánál 
nyújtandók be.

Bánatpénz fejében 100 azaz egyszáz korona készpénzben 
vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban legkésőbb f. 
évi október hó 2-án déli 12-óráig a magy. kir. általános aradi 
üzletvezetősege gyüjtöpénztáránál Aradon leteendő.

Az értékpapírok számítandók a budapesti, illetőleg a bécsi 
tőzsdén legutóbb jegyzett 14 napnál nem régibb napi árfolyam, 
de soha névértéken felül.

Takarékpénztári betétkönyvek letét gyanánt nem fogadtat­
nak el.

Ezen feltételektől eltérő vagy nem a kitűzött határidőre 
beérkezett ajánlatok nem vétetnek figyelembe.

Az ajánlatok közt a választás szabadon a bérösszegre való 
tekintet nélkül történik.

Aradon, 1900. évi szeptember hó 5-én

Cs. kir. szab. deli vaspálya-társasay magyar vona­
lainak üzletigazgatosaya.
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Pályázati hirdetmény.
Budapest állomáson létesítendő termeskocsi-fószer magas- 

épitményi építési munkáira ezennel pályázatot hirdetünk.
A munkákra vonatkozó bővebb adatok, valamint a költség- 

vetcs es az építési ajánlat mintája az alulírott üzletigazgatóság 
építési és pályafentartási szakosztályának hivatal-.- helyiségé­
ben (1. kér. Mészáros-utcza 17. sz. 11. ein.) a hivatalos órák 
alatt átvehetők és a tervek megtekinthetők.

Jogérvényes es kellőleg bélyegzett ajánlatok legkésőbb 
1900. évi szeptember hó 24-én déli 12 óráig általános 
osztályunk iktató hivatalánál (földszint 9. ajtó) uyujtandó be, 
eme felirattal ellátva: „Ajánlat terméskocsi-fészer építési 
munkáira.“

Bánatpénz fejében 1900. évi szeptember hó 23-án déli 12 
óráig 5o0 azaz ötszáz korona készpénzben, vagv állami leté­
tekre alkalmas értékpapírokban budapesti állomási pénztárunk­
ban (I. kér. Mészáros-u. 17. Térfeiügyelöségi épület) fizetendő 
le. Az értekpapirosok a budapesti vagy béc-i tőzsdén jegyzett 
árfolyamuknak legfeljebb 90%-nyi magasságában főgadtat-

Lzen bánatpénz a munka elnyerése eseí-m 8 napon belül 
annak kétszeresére egészintendő ki, mely összeg mint kauczió 
mindaddig letétben marad, mig a létesítmények ideiglenes 
átvétele meg nem történt.

Posta utján beküldendő ajánlatoknál a bánatpénze1, tétti 
vevény mellett adandók fel.

A bánatpénz lefizetésről szóló letétjeev az ajánlathoz nem 
csatolandó.

Az ajánlatok között való szabadválasztás jogát fentartjuk 
magunknak.

Budapest, 1900. évi szeptember hó 12.

Az üzletigazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)
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